

Insurance Agents (Life) Question Bank - Punjabi

S. No.	Question Body	Alternative 1	Alternative 2	Alternative 3	Alternative 4	Correct Alternative
1	ਜੀਵਨ ਬੀਮਾ ਪਾਲਸੀ ਅਧੀਨ ਦਿੱਤੇ ਨਿਰਵਿਵਾਦਤਾ ਧਾਰਾ ਅਧੀਨ ਕੋਣ ਸੁਰੱਖਿਅਤ ਹੈ?	ਬੀਮਾਕਰਤਾ	ਬੀਮਤ	ਬੀਮਾ ਏਜੰਟ	ਬੀਮਾ ਦਲਾਲ	2
2	ਬੀਮਾ ਐਕਟ ਦਾ ਸੈਕਸ਼ਨ 45 (ਨਿਰਵਿਵਾਦਤਾ ਧਾਰਾ) ਨੂੰ ਬੀਮਾ ਕਰਤਾ ਵਲੋਂ ਦਾਅਵਾ ਰੱਦ ਕਰਨ ਤੋਂ ਸੁਰੱਖਿਆ ਦਿੰਦਾ ਹੈ, ਜਦੋਂ ਕਿ ਪਾਲਸੀ ਨੇ _____ ਪੂਰਾ ਕੀਤਾ ਹੋਵੇ। ਸਭ ਤੋਂ ਢੁੱਕਵੇਂ ਵਿਕਲਪ ਦੀ ਚੋਣ ਕਰੋ।	ਇੱਕ ਸਾਲ	ਤਿੰਨ ਸਾਲ	ਪੰਜ ਸਾਲ	ਸੱਤ ਸਾਲ	2
3	ਆਤਮ-ਹੱਤਿਆ ਦੀ ਧਾਰਾ ਅਨੁਸਾਰ ਜੇਕਰ ਬੀਮਤ ਪਾਲਸੀ ਜਾਰੀ ਹੋਣ ਦੇ 3 ਸਾਲਾਂ ਦੇ ਬਾਅਦ ਆਤਮ-ਹੱਤਿਆ ਕਰਨ ਨਾਲ ਮਰਦਾ ਹੈ ਤਾਂ ਕੀ ਲਾਭਪਾਤਰ ਨੂੰ ਦਾਅਵੇ ਮਿਲੇਗਾ?	ਰੁਝ ਨਹੀਂ	ਬੀਮਤ ਵਲੋਂ ਭੁਗਤਾਨ ਕੀਤਾ, ਪ੍ਰੀਮੀਅਮ	(2 X ਪ੍ਰੀਮੀਅਮ) ਜੀਵਨ ਬੀਮਾਕ੍ਰਿਤ ਵਲੋਂ ਭੁਗਤਾਨ ਕੀਤਾ ਗਿਆ	ਪਾਲਸੀ ਦਾ ਪੂਰਾ ਅੰਕਿਤ ਮੁੱਲ	4
4	ਪਹਿਲੀ ਪ੍ਰੀਮੀਅਮ ਰਸੀਦ (FPR) ਦੀ ਕੀ ਦਰਸਾਉਂਦੀ ਹੈ?	ਮੁਕਤ ਜਾਂਚ ਸਮਾਂ ਸਮਾਪਤ ਹੋ ਚੁੱਕਾ ਹੈ	ਸਬੂਤ, ਕਿ ਪਾਲਸੀ ਇਕਰਾਰਨਾਮਾ ਸ਼ੁਰੂ ਹੋ ਚੁੱਕਾ ਹੈ	ਪਾਲਸੀ ਹੁਣ ਰੱਦ ਨਹੀਂ ਹੋ ਸਕਦੀ ਹੈ	ਪਾਲਸੀ ਨੇ ਰੁਝ ਨਕਦ ਮੁੱਲ ਪ੍ਰਾਪਤ ਕਰ ਲਿਆ ਹੈ	2
5	ਦਸਤਾਵੇਜ਼ ਦੀ ਪਛਾਣ ਕਰੋ, ਜੋ ਕਿ ਬੀਮਾਕਰਤਾ ਅਤੇ ਬੀਮਤ ਦੇ ਵਿਚਾਲੇ ਇਕਰਾਰਨਾਮੇ ਦਾ ਸਬੂਤ ਹੁੰਦਾ ਹੈ।	ਪ੍ਰਸਤਾਵ ਫਾਰਮ	ਦਾਅਵਾ ਫਾਰਮ	ਨਾਮਜ਼ਦਗੀ ਫਾਰਮ	ਪਾਲਸੀ ਦਸਤਾਵੇਜ਼	4
6	ਜੇ ਕਿਸੇ ਪਾਲਸੀ ਦਸਤਾਵੇਜ਼ਾਂ ਵਿਚ ਕੁਝ ਪੇਚੀਦਾ ਭਾਸ਼ਾ ਵਰਤੀ ਜਾਂਦੀ ਹੈ ਅਤੇ ਜੇ ਇਸ ਨਾਲ ਸ਼ੱਕ ਪੈਦਾ ਹੁੰਦਾ ਹੈ ਤਾਂ ਇਸ ਦੀ ਵਿਆਖਿਆ ਕਿਵੇਂ ਕੀਤੀ ਜਾਵੇਗੀ?	ਬੀਮਤ ਦੇ ਹੱਕ ਵਿਚ	ਬੀਮਾਕਰਤਾ ਦੇ ਹੱਕ ਵਿਚ	ਪਾਲਸੀ ਨੂੰ ਰੱਦ ਐਲਾਨਿਆ ਜਾਵੇਗਾ ਅਤੇ ਬੀਮਾਕਰਤਾ ਨੂੰ ਵਿਆਜ ਸਮੇਤ ਪ੍ਰੀਮੀਅਮ ਬੀਮਤ ਨੂੰ ਵਾਪਿਸ ਕਰਨ ਲਈ ਕਿਹਾ ਜਾਵੇਗਾ	ਪਾਲਸੀ ਨੂੰ ਰੱਦ ਐਲਾਨਿਆ ਜਾਵੇਗਾ ਅਤੇ ਬੀਮਾਕਰਤਾ ਨੂੰ ਵਿਆਜ ਬਿਨਾਂ ਪ੍ਰੀਮੀਅਮ ਬੀਮਤ ਨੂੰ ਵਾਪਿਸ ਕਰਨ ਲਈ ਕਿਹਾ ਜਾਵੇਗਾ	1
7	ਉਮਰ ਦੇ ਸੰਬੰਧੀ ਗਲਤ-ਬਿਆਨੀ ਦੇ ਸੰਬੰਧ ਵਿਚ, ਠੀਕ ਚੋਣ ਕਰੋ I: ਉਮਰ ਦੇ ਬਾਰੇ ਘੱਟ ਬਿਆਨ ਨਾ ਦੇਣ ਦੇ ਨਤੀਜੇ ਵਜੋਂ ਅਸਲੀ ਪਾਲਸੀ ਘਟਾਈ ਗਈ ਰਕਮ ਨਾਲ ਮੁੜ-ਜਾਰੀ ਕੀਤੀ ਜਾਵੇਗੀ II: ਉਮਰ ਦੇ ਬਾਰੇ ਵੱਧ ਬਿਆਨ ਦੇਣ ਨਾਲ ਅਕਸਰ ਪ੍ਰੀਮੀਅਮ ਭੁਗਤਾਨ ਦੀ ਧਨ ਵਾਪਸ ਹੋਵੇਗੀ।	ਕੇਵਲ I	ਕੇਵਲ II	I ਅਤੇ II	ਨਾ ਤਾਂ I ਤੇ ਨਾ ਹੀ II	3

S. No.	Question Body	Alternative 1	Alternative 2	Alternative 3	Alternative 4	Correct Alternative
8	ਹੇਠ ਦਿੱਤਿਆਂ ਵਿਚੋਂ ਕਿਹੜਾ ਮਿਆਰੀ ਪਾਲਸੀ ਦਸਤਾਵੇਜ਼ ਦਾ ਹਿੱਸਾ ਨਹੀਂ ਹੈ?	ਪਾਲਸੀ ਸਮਾਂ-ਸਾਰਣੀ	ਮਿਆਰੀ ਵਿਵਸਥਾ	ਪਾਲਸੀ ਲਈ ਖਾਸ ਵਿਵਸਥਾ	ਪਾਲਸੀ ਜ਼ਬਤੀ ਵਿਵਸਥਾ	4
9	ਸਾਨੂੰ ਬੀਮਾਕਰਤਾ ਅਤੇ ਬੀਮਤ ਦੇ ਵਿਚਾਲੇ ਇਕਰਾਰ ਦਾ ਸਬੂਤ ਦਿਉ।	ਪ੍ਰਸਤਾਵ ਫਾਰਮ	ਦਾਅਵਾ ਫਾਰਮ	ਨਾਮਜ਼ਦਗੀ ਫਾਰਮ	ਪਾਲਸੀ ਦਸਤਾਵੇਜ਼	4
10	ਸਾਨੂੰ ਮਿਆਰੀ ਪਾਲਸੀ ਪ੍ਰਬੰਧਨ ਦੀ ਉਦਾਹਰਨ ਦਿਉ।	ਔਰਤ, ਜੋ ਕਿ ਇਕਰਾਰ ਲਿਖਣ ਦੇ ਸਮੇਂ ਗਰਭਵਤੀ ਹੈ, ਦੀ ਗਰਭ ਦੇ ਦੌਰਾਨ ਮੌਤ ਨੂੰ ਸ਼ਾਮਲ ਨਾ ਕਰਨ ਵਾਲੀ ਧਾਰਾ	ਆਤਮਹੱਤਿਆ ਦੀ ਧਾਰਾ	ਕੁਝ ਬੀਮਾਰੀਆਂ ਨੂੰ ਵੱਖਰਾ ਰੱਖਣ ਦੀ ਧਾਰਾ	ਪਾਲਸੀਧਾਰਕ ਨੂੰ ਕੁਝ ਅਧਿਕਾਰ ਦੇਣ ਦੀ ਧਾਰਾ	2
11	ਸਾਨੂੰ ਇੱਕ ਪਾਲਸੀ ਸੰਬੰਧੀ ਖਾਸ ਪ੍ਰਬੰਧਨ ਦੀ ਉਦਾਹਰਨ ਦਿਉ।	ਪ੍ਰੀਮੀਅਮ ਭੁਗਤਾਨ	ਉਮਰ ਦੀ ਗਲਤ ਜਾਣਕਾਰੀ	ਦਾਅਵਾ ਪ੍ਰਬੰਧਨ	ਔਰਤ, ਜੋ ਕਿ ਇਕਰਾਰ ਲਿਖਣ ਦੇ ਸਮੇਂ ਗਰਭਵਤੀ ਹੈ, ਦੀ ਗਰਭ ਦੇ ਦੌਰਾਨ ਮੌਤ ਨੂੰ ਸ਼ਾਮਲ ਨਾ ਕਰਨ ਦੀ ਧਾਰਾ	4
12	ਹੇਠ ਦਿੱਤਿਆਂ ਵਿਚੋਂ ਕਿਹੜਾ ਮਿਆਰੀ ਬੀਮਾ ਪਾਲਸੀ ਦਸਤਾਵੇਜ਼ ਦਾ ਪਹਿਲਾਂ ਭਾਗ ਬਣਾਉਂਦਾ ਹੈ?	ਪਾਲਸੀ ਸਮਾਂ-ਸਾਰਣੀ	ਮਿਆਰੀ ਪ੍ਰਬੰਧਨ	ਖਾਸ ਪਾਲਸੀ ਪ੍ਰਬੰਧਨ	ਦਾਅਵਾ ਪ੍ਰਕਿਰਿਆ	1
13	ਠੀਕ ਕਥਨ ਚੁਣੋ।	ਪਾਲਸੀ ਦਸਤਾਵੇਜ਼ ਉੱਤੇ ਯੋਗ ਅਧਿਕਾਰੀ ਵਲੋਂ ਦਸਤਖਤ ਕੀਤੇ ਹੋਏ ਚਾਹੀਦੇ ਹਨ, ਪਰ ਭਾਰਤੀ ਸਟੈਪ ਐਕਟ ਦੇ ਮੁਤਾਬਕ ਮੋਹਰ ਲਗਾਉਣਾ ਜ਼ਰੂਰੀ ਨਹੀਂ ਹੈ	ਪਾਲਸੀ ਦਸਤਾਵੇਜ਼ ਉੱਤੇ ਯੋਗ ਅਧਿਕਾਰੀ ਵਲੋਂ ਦਸਤਖਤ ਕੀਤੇ ਹੋਏ ਚਾਹੀਦੇ ਹਨ ਅਤੇ ਭਾਰਤੀ ਸਟੈਪ ਐਕਟ ਦੇ ਮੁਤਾਬਕ ਮੋਹਰ ਲੱਗੀ ਹੋਈ ਚਾਹੀਦੀ ਹੈ।	ਪਾਲਸੀ ਦਸਤਾਵੇਜ਼ ਉੱਤੇ ਯੋਗ ਅਧਿਕਾਰੀ ਵਲੋਂ ਦਸਤਖਤ ਕੀਤੇ ਹੋਏ ਜ਼ਰੂਰੀ ਨਹੀਂ ਹਨ, ਪਰ ਭਾਰਤੀ ਸਟੈਪ ਐਕਟ ਦੇ ਮੁਤਾਬਕ ਮੋਹਰ ਲੱਗੀ ਹੋਈ ਚਾਹੀਦੀ ਹੈ।	ਪਾਲਸੀ ਦਸਤਾਵੇਜ਼ ਉੱਤੇ ਨਾ ਤਾਂ ਯੋਗ ਅਧਿਕਾਰੀ ਵਲੋਂ ਦਸਤਖਤ ਕੀਤੇ ਹੋਏ ਜ਼ਰੂਰੀ ਹਨ, ਅਤੇ ਨਾ ਹੀ ਭਾਰਤੀ ਸਟੈਪ ਐਕਟ ਦੇ ਮੁਤਾਬਕ ਮੋਹਰ ਲਗਾਉਣਾ ਜ਼ਰੂਰੀ ਨਹੀਂ ਹੈ।	2

S. No.	Question Body	Alternative 1	Alternative 2	Alternative 3	Alternative 4	Correct Alternative
14	ਕੀ ਹੋਵੇਗਾ, ਜੇ ਬੀਮਤ ਵਿਅਕਤੀ ਅਸਲੀ ਜੀਵਨ ਬੀਮਾ ਪਾਲਸੀ ਦਸਤਾਵੇਜ਼ ਗੁਆ ਦਿੰਦਾ ਹੈ?	ਬੀਮਾ ਕੰਪਨੀ ਇਕਰਾਰਨਾਮੇ ਵਿਚ ਬਿਨਾਂ ਕੋਈ ਤਬਦੀਲੀ ਕੀਤੇ ਹੀ ਡੁਪਲੀਕੇਟ ਪਾਲਸੀ ਜਾਰੀ ਕਰੇਗੀ	ਬੀਮਾ ਇਕਰਾਰ ਖਤਮ ਹੋ ਜਾਵੇਗਾ	ਬੀਮਾ ਕੰਪਨੀ ਜੀਵਨ ਬੀਮਤ ਦੇ ਮੌਜੂਦਾ ਸਿਹਤ ਐਲਾਨਾਂ ਉੱਤੇ ਨਵੀਆਂ ਧਾਰਾਾਂ ਤੇ ਨਿਯਮਾਂ ਨਾਲ ਡੁਪਲੀਕੇਟ ਪਾਲਸੀ ਜਾਰੀ ਕਰੇਗੀ	ਬੀਮਾ ਕੰਪਨੀ ਇਕਰਾਰਨਾਮੇ ਵਿਚ ਬਿਨਾਂ ਕੋਈ ਤਬਦੀਲੀ ਕੀਤੇ ਹੀ ਡੁਪਲੀਕੇਟ ਪਾਲਸੀ ਜਾਰੀ ਕਰੇਗੀ, ਪਰ ਕੇਵਲ ਅਦਾਲਤੀ ਹੁਕਮ ਦੇ ਬਾਅਦ	1
15	ਬੀਮਾ ਕੰਪਨੀ ਵਲੋਂ ਪਹਿਲੇ ਪ੍ਰੀਮੀਅਮ ਤੋਂ ਬਾਅਦ ਅਗਲੇ ਪ੍ਰੀਮੀਅਮ ਦੀ ਰਸੀਦ ਉੱਤੇ ਹੇਠ ਦਿੱਤਿਆਂ ਵਿੱਚੋਂ ਕਿਹੜੇ ਦਸਤਾਵੇਜ਼ ਜਾਰੀ ਕੀਤੇ ਜਾਣਗੇ?	ਪੁਨਰ-ਸੁਰਜੀਤ ਪ੍ਰੀਮੀਅਮ ਰਸੀਦ	ਮੁੜ-ਬਹਾਲੀ ਕਰਨ ਪ੍ਰੀਮੀਅਮ ਰਸੀਦ	ਮੁੜ-ਸਥਾਪਨ ਪ੍ਰੀਮੀਅਮ ਰਸੀਦ	ਨਵਿਆਉਣ ਪ੍ਰੀਮੀਅਮ ਰਸੀਦ	4
16	ਪਾਲਸੀ ਤੋਂ ਗਾਰੰਟੀਸ਼ੁਦਾ ਸਮਰਪਣ ਮੁੱਲ ਲੈਣ ਲਈ ਨਿਯਮਾਂ ਦੇ ਤਹਿਤ ਕਿੰਨੇ ਲੰਮੇ ਸਮੇਂ ਲਈ ਪ੍ਰੀਮੀਅਮ ਦਾ ਭੁਗਤਾਨ ਕੀਤਾ ਜਾਣਾ ਜ਼ਰੂਰੀ ਹੈ?	ਨਿਰੰਤਰ 2 ਸਾਲ	ਨਿਰੰਤਰ 4 ਸਾਲ	ਨਿਰੰਤਰ 3 ਸਾਲ	ਨਿਰੰਤਰ 5 ਸਾਲ	3
17	ਬੀਮਾ ਐਕਟ 1938 ਦੇ _____ ਤਹਿਤ ਬੀਮਾ ਪਾਲਸੀ ਨਾਮਜ਼ਦ ਦੀ ਮਨਜ਼ੂਰੀ ਹੈ।	ਸੈਕਸ਼ਨ 10	ਸੈਕਸ਼ਨ 38	ਸੈਕਸ਼ਨ 39	ਸੈਕਸ਼ਨ 45	3
18	ਹਾਲਤਾਂ ਦੀ ਪਛਾਣ ਕਰੋ, ਜਿਹਨਾਂ ਦੇ ਅਧੀਨ ਪਾਲਸੀਧਾਰਕ ਨੂੰ ਕਿਸੇ ਨੂੰ ਨਿਯੁਕਤ ਕਰਨ ਦੀ ਲੋੜ ਹੋਵੇਗੀ।	ਬੀਮਤ ਨਾਬਾਲਗ ਹੈ	ਨਾਮਜ਼ਦ ਨਾਬਾਲਗ ਹੈ	ਪਾਲਸੀਧਾਰਕ ਦਿਮਾਗੀ ਤੌਰ ਉੱਤੇ ਠੀਕ ਨਹੀਂ ਹੈ	ਪਾਲਸੀਧਾਰਕ ਦਾ ਵਿਆਹ ਨਹੀਂ ਹੋਇਆ	2
19	ਛੋਟੇ (ਗਰੇਸ) ਅੰਤਰਾਲ ਦੇ ਮਕਸਦ ਦੀ ਵਿਆਖਿਆ ਕਰੋ।	ਇਹ ਉਹ ਸਮਾਂ ਹੈ, ਜਿਸ ਦੇ ਦੌਰਾਨ ਪਾਲਸੀਧਾਰਕ ਪਾਲਸੀ ਨੂੰ ਰੱਦ ਕਰ ਸਕਦਾ ਹੈ, ਜੇ ਉਹ ਉਸ ਨੂੰ ਪਸੰਦ ਨਹੀਂ ਕਰਦਾ	ਇਹ ਪਾਲਸੀਧਾਰਕ ਨੂੰ ਉਸ ਦੇ ਪ੍ਰੀਮੀਅਮ ਦੇ ਭੁਗਤਾਨ ਕਰਨ ਲਈ ਵਾਧੂ ਸਮਾਂ ਦਿੰਦਾ ਹੈ	ਇਹ ਉਹ ਸਮਾਂ ਦਿੰਦਾ ਹੈ, ਜਿਸ ਵਿਚ ਪਾਲਸੀਧਾਰਕ ਕਿਸੇ ਵੀ ਸਮੱਸਿਆ ਲਈ ਸ਼ਿਕਾਇਤ ਕਰ ਸਕਦਾ ਹੈ	ਇਹ ਉਹ ਸਮਾਂ ਦਿੰਦਾ ਹੈ, ਜਿਸ ਦੇ ਬਾਅਦ ਪਾਲਸੀਧਾਰਕ ਨੂੰ ਆਪਣਾ ਖੁੰਡਿਆ ਹੋਇਆ ਪ੍ਰੀਮੀਅਮ ਦੇਣਾ ਜ਼ਰੂਰੀ ਹੈ	2
20	ਨਾਮਜ਼ਦਗੀ ਦੇ ਬਾਰੇ ਹੇਠ ਦਿੱਤੇ ਸਭ ਕਥਨ ਸਹੀ ਹਨ, ਇਸ ਤੋਂ ਬਿਨਾਂ:	ਪਾਲਸੀ ਨਾਮਜ਼ਦਗੀ ਨੂੰ ਰੱਦ ਨਹੀਂ ਕੀਤਾ ਜਾਂਦਾ ਹੈ, ਜੇਕਰ ਪਾਲਸੀ ਤੇ ਕਰਜ਼ ਦੇਣ ਲਈ ਬੀਮਾਕਰਤਾ ਨੂੰ ਨਿਯੁਕਤ ਕੀਤਾ ਗਿਆ ਹੋਵੇ	ਨਾਮਜ਼ਦਗੀ ਕੇਵਲ ਪਾਲਸੀ ਖਰੀਦਣ ਦੇ ਸਮੇਂ ਜਾਂ ਬਾਅਦ ਵਿਚ ਹੀ ਕੀਤੀ ਜਾ ਸਕਦੀ ਹੈ	ਨਾਮਜ਼ਦਗੀ ਪਾਲਸੀ ਵਿਚ ਪਿਛਾਂਕਣ ਨਾਲ ਬਦਲਿਆ	ਨਾਮਜ਼ਦ ਕੇਵਲ ਦਾਅਵੇ ਲਈ ਪੂਰੇ ਹੱਕ ਹੁੰਦੇ ਹਨ	4

S. No.	Question Body	Alternative 1	Alternative 2	Alternative 3	Alternative 4	Correct Alternative
21	ਕਦੋਂ ਪਾਲਸੀ ਨੂੰ ਸਮਾਪਤ (ਲੈਪਸ) ਮੰਨਿਆ ਜਾਂਦਾ ਹੈ?	ਜੇ ਪ੍ਰੀਮੀਅਮ ਦੇਣ ਮਿਤੀ ਨੂੰ ਨਹੀਂ ਦਿੱਤਾ ਗਿਆ	ਜੇ ਪ੍ਰੀਮੀਅਮ ਦੇਣ ਮਿਤੀ ਤੋਂ ਪਹਿਲਾਂ ਨਹੀਂ ਦਿੱਤਾ ਗਿਆ	ਜੇ ਪ੍ਰੀਮੀਅਮ ਛੋਟ (ਗਰੇਸ) ਸਮੇਂ ਦੇ ਬਾਅਦ ਵੀ ਦਿੱਤਾ ਨਹੀਂ ਗਿਆ	ਜੇ ਪਾਲਸੀ ਸਮਰਪਿਤ ਕੀਤੀ ਗਈ	3
22	ਇੱਕ ਹਾਲਤ ਦਾ ਨਿਰਮਾਣ ਕਰੋ, ਜਿਹਨਾਂ ਲਈ ਪੁਨਰ-ਸੁਰਜੀਤੀ ਦੇ ਸਮੇਂ ਬੀਮਾਯੋਗ ਦੇ ਸਬੂਤ ਦੀ ਲੋੜ ਹੋਵੇਗੀ।	ਪਾਲਸੀ ਨੂੰ ਲੈਪਸ ਹੋਇਆ ਇੱਕ ਹਫ਼ਤਾ ਬੀਤ ਚੁੱਕਾ ਹੈ	ਪਾਲਸੀ ਇੱਕ ਸਾਲ ਤੋਂ ਵੱਧ ਸਮੇਂ ਤੋਂ ਲੈਪਸ ਹੋ ਚੁੱਕੀ ਹੈ	ਪਾਲਸੀ ਇੱਕ ਸਾਲ ਤੋਂ ਚਾਲੂ ਹੈ	ਪਾਲਸੀ ਉਤੇ ਕਰਜ਼ ਲਿਆ ਜਾ ਚੁੱਕਾ ਹੈ	2
23	ਪਾਲਸੀ ਕਰਜ਼ ਦੇ ਹੱਕ ਵਿਚ ਜਾਇਜ਼ ਦਲੀਲ ਦਿਉ	ਕਿਸੇ ਵੀ ਰਕਮ ਦਾ ਕਰਜ਼ ਸੇਖੀ ਤਰ੍ਹਾਂ ਲਿਆ ਜਾ ਸਕਦਾ ਹੈ	ਬੀਮਤ ਕਰਜ਼ ਦੀਆਂ ਧਾਰਾਾਂ ਤੇ ਨਿਯਮਾਂ ਤੇ ਫੈਸਲਾ ਕਰ ਸਕਦਾ ਹੈ	ਕਰਜ਼ ਵਾਪਿਸ ਕਰਨ ਲਈ ਕੋਈ ਕਾਨੂੰਨੀ ਬੰਧਨ ਨਹੀਂ ਹੈ	ਕੋਈ ਜ਼ਮਾਨਤ ਦੀ ਲੋੜ ਨਹੀਂ	3
24	ਛੋਟ ਅੰਤਰਾਲ ਦੇ ਸੰਬੰਧ ਵਿਚ ਸਹੀ ਕਥਨ ਦੀ ਚੋਣ ਕਰੋ ਸਭ ਤੋਂ ਢੁੱਕਵੇਂ ਵਿਕਲਪ ਚੋਣ ਕਰੋ	ਛੋਟ (ਗਰੇਸ) ਸਮੇਂ ਦੀ ਮਿਆਰੀ ਲੰਬਾਈ ਇੱਕ ਮਹੀਨਾ ਜਾਂ 31 ਦਿਨ ਹੁੰਦੀ ਹੈ	ਛੋਟ (ਗਰੇਸ) ਸਮੇਂ ਦੀ ਮਿਆਰੀ ਲੰਬਾਈ ਇੱਕ ਤਿਮਾਹੀ ਹੁੰਦੀ ਹੈ	ਛੋਟ (ਗਰੇਸ) ਸਮੇਂ ਦੀ ਮਿਆਰੀ ਲੰਬਾਈ ਇੱਕ ਹਫ਼ਤਾ ਹੁੰਦੀ ਹੈ	ਛੋਟ (ਗਰੇਸ) ਸਮੇਂ ਦੀ ਮਿਆਰੀ ਲੰਬਾਈ ਇੱਕ ਪੰਦਰਵਾੜਾ ਹੁੰਦੀ ਹੈ	1
25	ਹੇਠ ਦਿੱਤੀਆਂ ਤਬਦੀਲੀਆਂ ਵਿਚੋਂ ਕਿਹੜੀਆਂ ਬੀਮਾ ਕੰਪਨੀ ਵਲੋਂ ਮਨਜ਼ੂਰਸ਼ੁਦਾ ਹਨ?	ਪਾਲਸੀ ਨੂੰ ਦੇ ਜਾਂ ਵੱਧ ਪਾਲਸੀਆਂ ਵਿਚ ਵੰਡਣਾ	ਪ੍ਰੀਮੀਅਮ ਭੁਗਤਾਨ ਮਿਆਦ ਵਿਚ ਵਾਧਾ	ਫਾਇਦੇ ਵਾਲੀ ਪਾਲਸੀ ਤੋਂ ਪਾਲਸੀ ਨੂੰ ਬਿਨਾਂ ਫਾਇਦੇ ਵਾਲੀ ਪਾਲਸੀ ਵਿਚ ਤਬਦੀਲ ਕਰਨਾ	ਬੀਮਾਕ੍ਰਿਤ ਰਕਮ ਵਿਚ ਵਾਧਾ	1
26	ਸਪੁਰਦਗੀ ਮੁੱਲ ਦੇ ਸਿਧਾਂਤ ਦੇ ਬਾਰੇ ਸਮਝਾਉ।	ਪਾਲਸੀ ਵਿਚ ਉਪਲੱਬਧ ਵੱਧ ਤੋਂ ਵੱਧ ਮੁਆਵਜ਼ਾ	ਜਦੋਂ ਪ੍ਰੀਮੀਅਮ ਘੱਟੋ-ਘੱਟ 3 ਸਾਲਾਂ ਲਈ ਦਿੱਤਾ ਜਾ ਚੁੱਕਾ ਹੋਵੇ ਤਾਂ ਪਾਲਸੀ ਦੇ ਨਾਲ ਸਬੰਧਤ ਨਕਦ ਮੁੱਲ	ਪਾਲਸੀ ਵਿਚ ਉਪਲੱਬਧ ਘੱਟੋ-ਘੱਟ ਮੁਆਵਜ਼ਾ	ਦਿੱਤੇ ਗਏ ਕਿਸੇ ਵੀ ਸਮੇਂ ਅਧੀਨ ਉਪਲੱਬਧ ਮੁਆਵਜ਼ਾ	2
27	ਪਾਲਸੀ ਅਧੀਨ ਕਿੰਨੇ ਵਿਅਕਤੀ ਨਾਮਜ਼ਦ ਹੋ ਸਕਦੇ ਹਨ? ਸਭ ਤੋਂ ਢੁੱਕਵੇਂ ਵਿਕਲਪ ਦੀ ਚੋਣ ਕਰੋ।	ਠੀਕ ਇੱਕ	ਠੀਕ ਦੋ	ਠੀਕ ਤਿੰਨ	ਇੱਕ ਜਾਂ ਇੱਕ ਤੋਂ ਵੱਧ	4
28	ਨਾਮਜ਼ਦੀ ਦਾ ਉਦੇਸ਼ ਦੱਸੋ।	ਪਾਲਸੀ ਦੇ ਹੱਕ ਤਬਦੀਲ ਕਰਨ ਲਈ	ਬੀਮਤ ਦੀ ਮੌਤ ਹੋਣ ਦੀ ਹਾਲਤ ਵਿਚ ਪਾਲਸੀ ਧਨ ਨੂੰ ਪ੍ਰਾਪਤ ਕਰਨ ਲਈ ਵਿਅਕਤੀ ਨੂੰ ਨਿਯੁਕਤ ਕਰਨਾ	ਪਾਲਸੀ ਸਮਰਪਣ ਲਈ	ਸਪੰਤੀ ਬਣਾਉਣ ਲਈ	2

S. No.	Question Body	Alternative 1	Alternative 2	Alternative 3	Alternative 4	Correct Alternative
29	ਨਿਯੁਕਤੀ ਦਾ ਮਕਸਦ ਸਮਝਾਉ।	ਪਾਲਸੀ ਦੇ ਲਈ ਹੱਕ ਤਬਦੀਲ ਕਰਨ ਲਈ	ਬੀਮਤ ਦੀ ਮੋਤ ਹੋਣ ਦੀ ਘਟਨਾ ਵਿਚ ਪਾਲਸੀ ਧਨ ਨੂੰ ਪ੍ਰਾਪਤ ਕਰਨ ਲਈ ਵਿਅਕਤੀ ਨੂੰ ਨਿਯੁਕਤ ਕਰਨ ਥਈ	ਪਾਲਸੀ ਸਪੁਰਦ ਕਰਨ ਥਈ	ਅਸਟੇਟ ਬਣਾਉਣ ਲਈ	1
30	ਪਾਲਸੀ ਦੇ ਸਧਾਰਨ ਪੁਨਰ-ਸੁਰਜੀਤੀ ਲਈ ਵਰਤੀ ਜਾਂਦੀ ਪ੍ਰਕਿਰਿਆ ਦੀ ਵਿਆਖਿਆ ਕਰੋ।	ਨਵੀਂ ਪਾਲਸੀ ਲੈਣੀ, ਜਿਸ ਦੀ ਸ਼ੁਰੂ ਹੋਣੀ ਦੀ ਮਿਤੀ ਲੈਪਸ ਹੋਈ ਪਾਲਸੀ ਦੇ ਸ਼ੁਰੂ ਹੋਣ ਦੀ ਅਸਲ ਮਿਤੀ ਦੇ ਦੋ ਸਾਲਾਂ ਵਿਚ ਵਿਚ ਹੈ	ਵਿਆਜ ਸਮੇਤ ਬਕਾਇਆ ਰਾਸ਼ੀ (ਏਰੀਅਰ) ਦਾ ਭੁਗਤਾਨ	ਲੈਪਸ ਹੋਈ ਪਾਲਸੀ ਉੱਤੇ ਕਰਜ਼ ਲੈਣਾ ਜੋ ਕਿ ਮੁੜ-ਸੁਰਜੀਤੀ ਲਈ ਮੰਨਿਆ ਜਾਵੇ	ਕਿਸਤਾਂ ਵਿਚ ਪ੍ਰੀਮੀਅਮ ਬਕਾਇਆ (ਏਰੀਅਰ) ਦਾ ਭੁਗਤਾਨ	2
31	ਹੇਠ ਦਿੱਤੇ ਦਸਤਾਵੇਜ਼ਾਂ ਵਿਚੋਂ ਕਿਸ ਨੂੰ ਮਿਆਰੀ ਉਮ ਦੇ ਸਬੂਤ ਦਸਤਾਵੇਜ਼ ਵਜੋਂ ਮਨਜ਼ੂਰ ਨਹੀਂ ਕੀਤਾ ਜਾਂਦਾ ਹੈ?	ਸਕੂਲ ਛੱਡਣ ਦਾ ਸਰਟੀਫਿਕੇਟ	ਪਾਸਪੋਰਟ	ਜਨਮ-ਕੁੰਡਲੀ	ਨਿਯੋਜਕ ਦੇਣ ਵਾਲੇ ਦਾ ਸਰਟੀਫਿਕੇਟ	3
32	ਉਲਟ ਚੋਣ ਦੇ ਸਬੰਧ ਵਿਚ ਹੇਠ ਦਿੱਤੇ ਕਥਨਾਂ ਵਿਚੋਂ ਕਿਹੜਾ ਕਥਨ ਸਹੀ ਹੈ?	ਬੀਮਾ ਕੰਪਨੀ ਵਲੋਂ "ਉਲਟ ਚੋਣ" ਢੰਗ ਵਰਤਿਆ ਜਾਂਦਾ ਹੈ ਤਾਂ ਕਿ ਇਹ ਅਨੈਤਿਕ ਏਜੰਟਾਂ ਦੀ ਚੋਣ ਨਾ ਕਰੇ	ਉਲਟ ਚੋਣ ਲੋਕਾਂ ਉਹ ਦਾ ਰੁਝਾਨ ਹੈ, ਜਿਹਨਾਂ ਨੂੰ ਘਾਟਾ ਪੈਣ ਦੇ ਅਨੁਭਵ ਦੀ ਸੰਭਾਵਨਾ ਵੱਧ ਹੋਣ ਦਾ ਸ਼ੱਕ ਜਾਂ ਪਤਾ ਹੁੰਦਾ ਹੈ, ਜਿਸ ਨਾਲ ਬੀਮਾ ਲਿਆ ਜਾ ਸਕੇ ਅਤੇ ਫਾਇਦਾ ਉਠਾਇਆ ਜਾ ਸਕੇ।	ਬੀਮਾ ਕੰਪਨੀ ਵਲੋਂ ਉਲਟ ਚੋਣ ਢੰਗ ਇਹ ਨਿਸ਼ਚਿਤ ਕਰਨ ਲਈ ਵਰਤਿਆ ਜਾਂਦਾ ਹੈ ਤਾਂ ਕਿ ਉਹ ਅਜਿਹੇ ਬੀਮਾ ਉਤਪਾਦ ਲਾਂਚ ਨਾ ਕਰੇ, ਜੋ ਕਿ ਸੰਭਾਵਿਤ ਪਾਲਸੀਧਾਰਕਾਂ ਲਈ ਢੁੱਕਵੇਂ ਨਾ ਹੋਣ	ਬੀਮਾ ਕੰਪਨੀ ਵਲੋਂ ਉਲਟ ਚੋਣ ਢੰਗ ਇਹ ਨਿਸ਼ਚਿਤ ਕਰਨ ਲਈ ਵਰਤਿਆ ਜਾਂਦਾ ਹੈ ਤਾਂ ਕਿ ਇਹ ਪਾਲਸੀਧਾਰਕਾਂ ਤੋਂ ਇੱਕਠੇ ਕੀਤੇ ਪ੍ਰੀਮੀਅਮ ਨੂੰ ਲਗਾਉਣ ਲਈ ਗਲਤ ਨਿਵੇਸ਼ ਉਤਪਾਦ ਦੀ ਚੋਣ ਕਰੇ।	2
33	ਹੇਠ ਦਿੱਤੇ ਵਿਅਕਤੀਆਂ ਵਿਚੋਂ ਕਿਹੜੇ ਨੂੰ ਬੀਮਾ ਕੰਪਨੀਆਂ ਵਲੋਂ ਵੱਧ ਜੋਖਿਮ ਵਾਲੇ ਮੰਨਿਆ ਜਾਵੇਗਾ? ਸਭ ਤੋਂ ਢੁੱਕਵੇਂ ਵਿਕਲਪ ਦੀ ਚੋਣ ਕਰੋ।	ਵਿਅਕਤੀ ਜੋ ਨਿਯਮਤ ਰੂਪ ਵਿਚ 'ਪਾਨ ਮਸਾਲਾ' ਖਾਂਦੇ ਹਨ।	ਨਸ਼ਾ ਵਿਰੋਧੀ	ਵਿਅਕਤੀ, ਜੋ ਕਿ ਸ਼ਾਂਤੀ ਦੇਣ ਵਾਲੀਆਂ ਅਤੇ ਹੋਰ ਉਤੇਜਿਕ ਕਰਨ ਵਾਲੀਆਂ ਦਵਾਈਆਂ ਦੇ ਅਸਰ ਅਧੀਨ ਹੋਣ	ਵਿਅਕਤੀ ਜੋ ਕਿ ਰੋਜ਼ ਮਾਸਾਹਾਰੀ ਭੋਜਨ ਵਰਤਦਾ ਹੈ	3

S. No.	Question Body	Alternative 1	Alternative 2	Alternative 3	Alternative 4	Correct Alternative
34	ਹੇਠ ਦਿੱਤਿਆਂ ਵਿਚੋਂ ਕਿਸ ਨੂੰ ਉਹਨਾਂ ਦੇ ਰੁਜ਼ਗਾਰ ਕਰਕੇ ਸਿਹਤ ਸੰਕਟ ਦਾ ਸਾਹਮਣਾ ਕਰਨ ਦੀ ਸੰਭਾਵਨਾ ਹੈ?	ਯੋਗਾ ਸਿਖਲਾਈ ਦੇਣ ਵਾਲਾ	ਫਿਲਮੀ ਸਟੰਟਮੈਨ	ਨਾਈਟ-ਕਲੱਬ ਦੇ ਡਾਂਸਰ	ਵਿਅਕਤੀ, ਜਿਸ ਦਾ ਖਾਨਾਂ ਦੀ ਧੂੜ ਦਾ ਸਾਹਮਣਾ ਹੁੰਦਾ ਹੈ	4
35	ਹੇਠ ਦਿੱਤਿਆਂ ਵਿਚੋਂ ਕਿਸ ਨੂੰ ਉਹਨਾਂ ਦੇ ਰੁਜ਼ਗਾਰ ਕਰਕੇ ਦੁਰਘਟਨਾ ਸੰਕਟ ਦਾ ਸਾਹਮਣਾ ਕਰਨ ਦੀ ਸੰਭਾਵਨਾ ਹੈ? ਸਭ ਤੋਂ ਢੁੱਕਵੇਂ ਵਿਕਲਪ ਦੀ ਚੋਣ ਕਰੋ।	ਮੈਡੀਕਲ ਪੇਸ਼ੇਵਰ	ਟੂਰਿਸਟ ਗਾਈਡ	ਬਰਬਾਦੀ ਮਾਹਿਰ	ਮਾਰਕੀਟਿੰਗ ਮੁਲਾਜ਼ਮ, ਜੋ ਕਿ ਨਿਯਮਤ ਰੂਪ ਵਿਚ ਬਾਹਰ ਜਾਂਦਾ ਹੈ	3
36	_____ ਦਾ ਭਾਵ ਹੈ ਕਿ ਜੇ ਜੀਵਨ ਬੀਮਾ ਕਰਵਾਉਣ ਵਾਲੇ ਦੀ ਦਿੱਤੇ ਸਮੇਂ ਦੌਰਾਨ ਖਾਸ ਕਾਰਨ ਕਰਕੇ ਮੌਤ ਹੋ ਜਾਂਦੀ ਹੈ ਤਾਂ ਮ੍ਰਿਤੂ ਲਾਭ ਦੀ ਘੱਟੀ ਹੋਈ ਰਕਮ ਹੀ ਭੁਗਤਾਨ ਯੋਗ ਹੋਵੇਗੀ।	ਮੌਤ ਦਰ	ਗਹਿਣੇ ਰੱਖੀ ਹੋਈ	ਉਲਟ ਚੋਣ	ਘਰ-ਕਰਜ਼	2
37	ਅੰਡਰਰਾਈਟਿੰਗ ਦੇ ਅੰਕ ਦਰਜਾਬੰਦੀ ਦੇ ਢੰਗ ਦੇ ਸੰਧ ਵਿਚ ਹੇਠ ਦਿੱਤੇ ਕਥਨਾਂ ਵਿਚੋਂ ਕਿਹੜਾ ਗਲਤ ਹੈ?	ਇਹ ਢੰਗ ਅਧੀਨ, ਅੰਡਰਰਾਈਟਰ ਸਭ ਵਿਰੋਧੀ ਜਾਂ ਉਲਟ ਕਾਰਕਾਂ ਲਈ ਚੰਗਾ ਦਰਜਾ ਅੰਕ ਦਿੰਦੇ ਹਨ	ਇਹ ਢੰਗ ਅਧੀਨ, ਅੰਡਰਰਾਈਟਰ ਸਭ ਚੰਗੇ ਜਾਂ ਹਿੱਤਕਾਰੀ ਕਾਰਕਾਂ ਲਈ ਚੰਗਾ ਦਰਜਾ ਅੰਕ ਦਿੰਦੇ ਹਨ।	ਇਹ ਢੰਗ ਦੇ ਅਧੀਨ ਇੰਡ ਦਿੱਤੇ ਗਏ ਅੰਕਾਂ ਦੀ ਕੁੱਲ ਗਿਣਤੀ ਤਹਿ ਕਰੇਗੀ ਕਿ ਕਿੰਨੀ ਵਾਧੂ ਮੌਤ ਦਰ (EMR) ਦਿੱਤੀ ਗਈ ਹੈ	ਇਹ ਢੰਗ ਅਧੀਨ, EMR ਬਹੁਤ ਵੱਧ ਹੋਵੇ ਤਾਂ ਬੀਮੇ ਤੋਂ ਇਨਕਾਰ ਵੀ ਕੀਤਾ ਜਾ ਸਕਦਾ ਹੈ	2
38	ਅੰਡਰਰਾਈਟਿੰਗ ਦੇ ਫੈਸਲੇ ਢੰਗ ਬਾਰੇ ਹੇਠ ਦਿੱਤੇ ਕਥਨਾਂ ਵਿਚੋਂ ਕਿਹੜਾ ਗਲਤ ਹੈ?	ਇਸ ਢੰਗ ਅਧੀਨ ਕਾਲਪਨਿਕ ਸੂਝ ਵਰਤੀ ਜਾਂਦੀ ਹੈ	ਇਹ ਢੰਗ ਅਕਸਰ ਗੁੰਝਲਦਾਰ ਕੇਸਾਂ ਵਿਚ ਵਰਤਿਆ ਜਾਂਦਾ ਹੈ	ਇਸ ਢੰਗ ਵਿਚ ਕੰਪਨੀ ਮੈਡੀਕਲ ਡਾਕਟਰ ਦੇ ਵਿਚਾਰ ਲੈ ਸਕਦੀ ਹੈ	ਇਸ ਢੰਗ ਵਿਚ ਅੰਡਰਰਾਈਟਰ ਉਲਟ ਕਾਰਕਾਂ ਲਈ ਚੰਗੇ ਜਾਂ ਮਾੜੇ ਦਰਜਾ ਅੰਕ ਦੇ ਦਿੰਦਾ ਹੈ	4
39	ਵਿਮਲ 32 ਸਾਲਾਂ ਦਾ ਸਿਹਤਮੰਦ, ਸਿਗਰਟ ਨਾ ਪੀਣ ਵਾਲਾ, ਨਸ਼ਾ ਵਿਰੋਧੀ ਵਿਅਕਤੀ ਹੈ, ਜਿਸ ਨੇ ABC ਲਿਮ. ਬੀਮਾ ਕੰਪਨੀ ਤੋਂ ਜੀਵਨ ਬੀਮੇ ਲਈ ਦਰਖਾਸਤ ਦਿੱਤੀ ਹੈ। ਬੀਮਾ ਕੰਪਨੀ ਵਲੋਂ ਜੋਖਿਮ ਮਨਜ਼ੂਰ ਕਰਨ ਸੰਬੰਧੀ ਹੇਠ ਦਿੱਤੇ ਬਿਆਨਾਂ ਵਿਚੋਂ ਕਿਹੜਾ ਸਹੀ ਹੋਵੇਗਾ?	ਜੋਖਿਮ ਆਮ ਦਰਾਂ ਉੱਤੇ ਮਨਜ਼ੂਰ ਕੀਤਾ ਜਾਵੇਗਾ	ਜੋਖਿਮ ਨੂੰ ਪ੍ਰੀਮੀਅਮ ਦੀਆਂ ਸਾਰਣੀਬੱਧ ਦਰਾਂ ਤੋਂ ਵੱਧ ਨਾਲ ਮਨਜ਼ੂਰ ਕੀਤਾ ਜਾਵੇਗਾ	ਜੋਖਿਮ ਨੂੰ ਬੀਮਾਕ੍ਰਿਤ ਰਕਮ ਨੂੰ ਗਹਿਣੇ ਰੱਖਣ (ਲੀਅਨ) ਉੱਤੇ ਮਨਜ਼ੂਰ ਕੀਤਾ ਜਾਵੇਗਾ	ਜੋਖਿਮ ਨੂੰ ਪਾਬੰਦੀਸ਼ੁਦਾ ਧਾਰਾ ਤੇ ਮਨਜ਼ੂਰ ਕੀਤਾ ਜਾਵੇਗਾ	1

S. No.	Question Body	Alternative 1	Alternative 2	Alternative 3	Alternative 4	Correct Alternative
40	ਜੇਕਰ ਬ੍ਰਿਜੇਸ਼, ਜੋ ਕਿ 40 ਸਾਲ ਦਾ ਵਿਅਕਤੀ, ਨੂੰ ਬੀਮਾ ਕੰਪਨੀ ਵਲੋਂ 'ਅਧੀਨ-ਮਿਆਰੀ ਜੋਖਿਮ ਮੰਨਿਆ ਜਾਂਦਾ ਹੈ ਤਾਂ ਬੀਮਾ ਕੰਪਨੀ ਵਲੋਂ ਜੋਖਿਮ ਲੈਣ ਦੇ ਸੰਬੰਧ ਵਿਚ ਹੇਠ ਦਿੱਤੇ ਬਿਆਨਾਂ ਵਿਚੋਂ ਕਿਹੜਾ ਸਹੀ ਹੋਵੇਗਾ?	ਜੋਖਿਮ ਆਮ ਦਰਾਂ ਉੱਤੇ ਮਨਜ਼ੂਰ ਕੀਤਾ ਜਾਵੇਗਾ	ਜੋਖਿਮ ਘੱਟ ਦਰਾਂ ਉੱਤੇ ਮਨਜ਼ੂਰ ਕੀਤਾ ਜਾਵੇਗਾ	ਜੋਖਿਮ ਨੂੰ ਪ੍ਰੀਮੀਅਮ ਦੀਆਂ ਸਾਰਣੀਬੱਧ ਦਰਾਂ ਤੋਂ ਵੱਧ ਨਾਲ ਮਨਜ਼ੂਰ ਕੀਤਾ ਜਾਵੇਗਾ।	ਜੋਖਿਮ ਤੋਂ ਇਨਕਾਰ ਕੀਤਾ ਜਾਵੇਗਾ	3
41	ਜੋਖਿਮ ਦੇ ਵਰਗੀਕਰਨ ਤੋਂ ਕੀ ਭਾਵ ਹੈ? ਸਭ ਤੋਂ ਢੁੱਕਵੇਂ ਵਿਕਲਪ ਦੀ ਚੋਣ ਕਰੋ।	ਵਿਅਕਤੀਆਂ ਦੇ ਰਹਿਣ ਦੇ ਢੰਗ ਅਨੁਸਾਰ, ਨੂੰ ਵਰਗੀਕ੍ਰਿਤ ਕੀਤਾ ਜਾਂਦਾ ਹੈ ਅਤੇ ਉਹਨਾਂ ਨੂੰ ਮਿਲਣ ਵਾਲੇ ਜੋਖਿਮਾਂ ਦੇ ਮੁਤਾਬਕ ਵੱਖਰੀ-ਵੱਖਰੀ ਜੋਖਿਮ ਕਲਾਸ ਵਿਚ ਰੱਖਿਆ ਜਾਂਦਾ ਹੈ	ਲੋਕਾਂ ਦਾ ਰੁਝਾਨ ਵਿਚ, ਜਿਹਨਾਂ ਨੂੰ ਘਾਟਾ ਪੈਣ ਦੇ ਅਨੁਭਵ ਦੀ ਸੰਭਾਵਨਾ ਵੱਧ ਹੋਣ ਦਾ ਸ਼ੱਕ ਜਾਂ ਪਤਾ ਹੁੰਦਾ ਹੈ, ਜਿਸ ਨਾਲ ਬੀਮਾ ਲਿਆ ਜਾ ਸਕੇ ਅਤੇ ਫਾਇਦਾ ਉਠਾਇਆ ਜਾਵੇ।	ਢੰਗ ਵਿਚ ਜੀਵਨ ਬੀਮੇ ਦੀ ਹਰੇਕ ਪ੍ਰਸਤਾਵ ਨੂੰ ਇਸ ਨੂੰ ਪੇਸ਼ ਜੋਖਿਮ ਦੇ ਦਰਜੇ ਦੇ ਰੂਪ ਵਿਚ ਮੁਲਾਂਕਣ ਕਰਨ ਅਤੇ ਤਦ ਬੀਮਾ ਨਾ ਦੇਣ ਜਾਂ ਦੇਣ ਤੇ ਦੀਆਂ ਧਾਰਾਂ ਦੇ ਬਾਰੇ ਫੈਸਲਾ ਕਰਨ ਦੀ ਪ੍ਰਕਿਰਿਆ ਹੈ।	ਅਜਿਹੀ ਪ੍ਰਕਿਰਿਆ ਜਿਸ ਵਿਚ ਅਰਜ਼ੀਕਰਤਾ, ਜਿਹਨਾਂ ਨੂੰ ਇੱਕੋ ਕਿਸਮ ਦੇ ਜੋਖਿਮਾਂ ਦਾ ਸਾਹਮਣਾ ਕਰਨਾ ਪੈਂਦਾ ਹੈ, ਨੂੰ ਇੱਕ ਹੀ ਪ੍ਰੀਮੀਅਮ ਵਰਗ ਵਿਚ ਰੱਖਿਆ ਜਾਂਦਾ ਹੈ।	1
42	_____ ਦਾ ਭਾਵ ਹੈ ਕਿ ਅਰਜ਼ੀਕਰਤਾ, ਜਿਹਨਾਂ ਨੂੰ ਇੱਕੋ ਕਿਸਮ ਦੇ ਜੋਖਿਮਾਂ ਦਾ ਸਾਹਮਣਾ ਕਰਨਾ ਪੈਂਦਾ ਹੈ, ਨੂੰ ਇੱਕ ਹੀ ਪ੍ਰੀਮੀਅਮ ਵਰਗ ਵਿਚ ਰੱਖਿਆ ਜਾਣਾ ਜ਼ਰੂਰੀ ਹੈ।	ਜੋਖਿਮ ਦੀ ਚੋਣ	ਉਲਟ-ਚੋਣ ਜਾਂ ਵਿਰੋਧੀ ਚੋਣ	ਨੈਤਿਕ ਖ਼ਤਰੇ	ਇੱਕਵਟੀ (equity)	4
43	ਜੋਖਿਮ ਵਰਗੀਕਰਨ ਦੇ ਅਧੀਨ 'ਘੱਟ-ਮਿਆਰੀ ਜੀਵਨ' ਦੇ ਬਾਰੇ ਵਿਚ ਹੇਠ ਦਿੱਤੇ ਕਥਨਾਂ ਵਿਚੋਂ ਕਿਹੜਾ ਸਹੀ ਹੈ? ਸਭ ਤੋਂ ਢੁੱਕਵੇਂ ਵਿਕਲਪ ਦੀ ਚੋਣ ਕਰੋ।	ਘੱਟ-ਮਿਆਰੀ ਜੀਵਨ ਵਿਚ ਉਹ ਵਿਅਕਤੀ ਸ਼ਾਮਲ ਹਨ, ਜਿਹਨਾਂ ਦੀ ਮੌਤ ਦਰ ਦੀ ਉਮੀਦ ਮੌਤ-ਦਰ ਸਾਰਣੀ ਰਾਹੀਂ ਦਰਸਾਏ ਮਿਆਰੀ ਜੀਵਨ ਦੇ ਮੁਤਾਬਕ ਹੈ।	ਘੱਟ-ਮਿਆਰ ਜਿਉਣ ਵਿਚ ਉਹ ਵਿਅਕਤੀ ਸ਼ਾਮਲ ਹਨ, ਜਿਹਨਾਂ ਦੀ ਮੌਤ ਦਰ ਮਿਆਰੀ ਜੀਵਨ ਤੋਂ ਕਾਫ਼ੀ ਘੱਟ ਹੁੰਦੀ ਹੈ ਅਤੇ ਇਸਕਰਕੇ ਘੱਟ ਪ੍ਰੀਮੀਅਮ ਵਸੂਲਿਆ ਜਾਂਦਾ ਹੈ।	ਘੱਟ-ਮਿਆਰੀ ਜੀਵਨ ਵਿਚ ਉਹ ਵਿਅਕਤੀ ਹਨ, ਜਿਹਨਾਂ ਦੀ ਮੌਤ ਦਰ ਔਸਤ ਜਾਂ ਮਿਆਰੀ ਜੀਵਨ ਤੋਂ ਵੱਧ ਹੈ, ਪਰ ਫੇਰ ਵੀ ਬੀਮਾਯੋਗ ਮੰਨੇ ਜਾਂਦੇ ਹਨ।	ਘੱਟ-ਮਿਆਰ ਜੀਵਨ ਵਿਚ ਉਹ ਵਿਅਕਤੀ ਸ਼ਾਮਲ ਹਨ, ਜੋ ਕਿ ਅਪੰਗ ਹਨ ਅਤੇ ਮੌਤ ਦਰ ਬਹੁਤ ਵੱਧ ਹੈ ਕਿ ਉਹਨਾਂ ਨੂੰ ਸਹਿਣਯੋਗ ਖ਼ਰਚੇ ਉੱਤੇ ਬੀਮਾ ਸੁਰੱਖਿਆ ਨਹੀਂ ਦਿੱਤੀ ਜਾ ਸਕੀ	3

S. No.	Question Body	Alternative 1	Alternative 2	Alternative 3	Alternative 4	Correct Alternative
44	ਜੇਕਿਮ ਵਰਗੀਕਰਨ ਦੇ ਅਧੀਨ 'ਪਤਨ ਹੋਏ ਜੀਵਨ (Declined life)' ਦੇ ਬਾਰੇ ਹੇਠ ਦਿੱਤੇ ਕਥਨਾਂ ਵਿਚੋਂ ਕਿਹੜਾ ਸਹੀ ਹੈ?	Declined life ਵਿਚ ਉਹ ਵਿਅਕਤੀ ਸ਼ਾਮਲ ਹਨ, ਜਿਹਨਾਂ ਦੀ ਮੌਤ ਦਰ ਦੀ ਉਮੀਦ ਕੀਤੀ ਮੌਤ-ਦਰ ਸਾਰਣੀ ਦੇ ਰਾਹੀਂ ਦਰਸਾਏ ਮਿਆਰੀ ਜੀਵਨ ਦੇ ਮੁਤਾਬਕ ਹੈ।	Declined life ਵਿਚ ਉਹ ਵਿਅਕਤੀ ਹਨ, ਜੋ ਕਿ ਅਪੰਗ ਹਨ ਅਤੇ ਮੌਤ ਦਰ ਬਹੁਤ ਵੱਧ ਹੈ, ਤੇ ਉਹਨਾਂ ਨੂੰ ਸਹਿਣਯੋਗ ਖਰਚੇ ਉੱਤੇ ਬੀਮਾ ਸੁਰੱਖਿਆ ਨਹੀਂ ਦਿੱਤੀ ਜਾ ਸਕਦੀ	Declined life ਵਿਚ ਉਹ ਵਿਅਕਤੀ ਹਨ, ਜਿਹਨਾਂ ਦੀ ਉਮੀਦ ਕੀਤੀ ਮੌਤ ਦਰ ਔਸਤ ਜਾਂ ਮਿਆਰੀ ਜੀਵਨ ਤੋਂ ਵੱਧ ਹੈ, ਪਰ ਫੇਰ ਵੀ ਬੀਮਾਯੋਗ ਮੰਨੇ ਜਾਂਦੇ ਹਨ।	Declined life ਵਿਚ ਉਹ ਵਿਅਕਤੀ ਸ਼ਾਮਲ ਹਨ, ਜਿਹਨਾਂ ਦੀ ਮੌਤ ਦਰ ਦੀ ਉਮੀਦ ਕੀਤੀ ਮਿਆਰੀ ਜੀਵਨ ਤੋਂ ਕਾਫ਼ੀ ਘੱਟ ਹੁੰਦੀ ਹੈ ਅਤੇ ਇਸਕਰਕੇ ਘੱਟ ਪ੍ਰੀਮੀਅਮ ਵਸੂਲਿਆ ਜਾਂਦਾ ਹੈ।	2
45	ਜੇ ਬੀਮਾ ਕੰਪਨੀ ਬੀਮਾਕ੍ਰਿਤ ਰਾਸ਼ੀ ਉੱਤੇ ਲੀਅਨ ਦੇ ਨਾਲ ਜੇਕਿਮ ਨੂੰ ਮਨਜ਼ੂਰ ਕਰਦੀ ਹੈ ਤਾਂ ਇਸ ਤੋਂ ਕੀ ਭਾਵ ਹੈ?	ਲੀਅਨ ਦਾ ਭਾਵ ਹੈ ਕਿ ਜੇ ਜੀਵਨ ਬੀਮਾਕ੍ਰਿਤ ਦਿੱਤੇ ਸਮੇਂ ਦੇ ਦੌਰਾਨ ਕਿਸੇ ਖਾਸ ਕਾਰਨ ਕਰਕੇ ਮਰ ਜਾਂਦਾ ਹੈ ਤਾਂ ਮੌਤ ਦੇ ਲਾਭ ਦੀ ਘਟੀ ਹੋਈ ਰਕਮ ਹੀ ਭੁਗਤਾਨ ਯੋਗ ਹੋਵੇਗੀ।	ਲੀਅਨ ਦਾ ਭਾਵ ਹੈ ਕਿ ਜੇਕਿਮ ਨੂੰ ਕੰਪਨੀ ਵਲੋਂ ਸੀਮਿਤ ਸਮੇਂ ਲਈ ਮਨਜ਼ੂਰ ਕੀਤਾ ਜਾ ਰਿਹਾ ਹੈ	ਲੀਅਨ ਦਾ ਭਾਵ ਹੈ ਕਿ ਬੀਮਾ ਕੰਪਨੀ ਜੇਕਿਮ ਨੂੰ ਸਾਰਣੀਬੱਧ ਦਰਾਂ ਦੇ ਮੁਕਾਬਲੇ ਘੱਟ ਪ੍ਰੀਮੀਅਮ ਦਰ ਉੱਤੇ ਮਨਜ਼ੂਰ ਕਰ ਰਹੀ ਹੈ	ਲੀਅਨ ਦਾ ਭਾਵ ਹੈ ਕਿ ਬੀਮਾ ਪ੍ਰਸਤਾਵ ਨੂੰ ਖਾਸ ਸਮੇਂ ਲਈ ਟਾਲ ਦਿੱਤਾ ਗਿਆ ਹੈ	1
46	ਜਦੋਂ ਬੀਮਾਕਰਤਾ ਬੀਮਤ ਨੂੰ ਮਿਆਦ ਖਤਮ ਹੋਣ ਤੋਂ ਬਾਅਦ, ਜੇ ਬੀਮਤ ਯੋਜਨਾ ਦੀ ਪੂਰੀ ਮਿਆਦ ਦੌਰਾਨ ਜਿਉਂਦਾ ਰਹੇ, ਤਹਿ ਕੀਤੀ ਰਕਮ ਦੇਣ ਦਾ ਵਾਅਦਾ ਕਰਦਾ ਹੈ, ਤਾਂ ਦਾਅਵੇ ਨੂੰ _____ ਵਜੋਂ ਜਾਣਿਆ ਜਾਂਦਾ ਹੈ।	ਜਿਉਂਦੇ ਰਹਿਣ ਦੇ ਭੁਗਤਾਨ	ਪਾਲਸੀ ਦਾ ਸਮਰਪਨ	ਮੌਤ ਦਾਅਵਾ	ਪਰਿਪੱਕਤਾ ਦਾਅਵਾ	4
47	ਜੇ ਬੀਮਾ ਕੰਪਨੀ ਬੀਮਤ ਨੂੰ ਪਾਲਸੀ ਦੀ ਮਿਆਦ ਦੌਰਾਨ ਸਮੇਂਬੱਧ ਦੇ ਵਕਫ਼ੇ ਉੱਤੇ ਨਿਯਮਤ ਭੁਗਤਾਨ ਕਰਦੀ ਹੈ ਤਾਂ ਇਹ ਭੁਗਤਾਨਾਂ ਨੂੰ _____ ਦੇ ਅਧੀਨ ਬਣਾਇਆ ਜਾਂਦਾ ਹੈ।	ਜਿਉਂਦੇ ਰਹਿਣ ਲਾਭ ਦਾ ਭੁਗਤਾਨ	ਸਮਰਪਨ ਮੁੱਲ	ਰਾਈਡਰ ਫਾਇਦਾ	ਸ਼ਰਤਾਂ ਅਧੀਨ	1

S. No.	Question Body	Alternative 1	Alternative 2	Alternative 3	Alternative 4	Correct Alternative
48	ਜੀਵਨ ਬੀਮਾ ਕੰਪਨੀ ਨੇ ਪਾਲਸੀ ਦੀ ਮਿਆਦ ਦੇ ਦੌਰਾਨ ਬੀਮਤ ਦੇ ਹਸਪਤਾਲ ਵਿਚ ਭਰਤੀ ਹੋਣ ਦੇ ਵੇਲੇ ਤੱਕ ਬੀਮਤ ਲਈ ਇਲਾਜ ਦੇ ਖਰਚੇ ਦਾ ਭੁਗਤਾਨ ਕੀਤਾ। ਇਹ _____ ਦੀ ਉਦਾਹਰਨ ਹੈ।	ਜਿਉਂਦੇ ਰਹਿਣ ਫਾਇਦਾ ਭੁਗਤਾਨ	ਸਮਰਪਨ ਮੁੱਲ	ਰਾਈਡਰ ਫਾਇਦਾ	ਧਾਰਾ ਸਹਿਤ ਨਿਯੁਕਤੀ	3
49	ABC ਬੀਮਾ ਕੰਪਨੀ ਨੇ 'ਜਿਉਂਦੇ-ਰਹਿਣ' ਦੇ ਦਾਅਵਾ ਨਿਯਮ ਨਾਲ ਕ੍ਰਿਸ਼ਨਾ ਨੂੰ ਬੀਮਾ ਯੋਜਨਾ ਦਿੱਤੀ ਹੈ। ਕੰਪਨੀ ਜਿਉਂਦੇ-ਰਹਿਣ ਦੇ ਦਾਅਵੇ ਦਾ ਕਿਵੇਂ ਪਤਾ ਲਗਾਏਗੀ? ਸਭ ਤੋਂ ਢੁੱਕਵੇਂ ਵਿਕਲਪ ਦੀ ਚੋਣ ਕਰੋ।	ਦਾਅਵਾ ਦਾ ਪਤਾ ਪਾਲਸੀ ਅਧੀਨ ਦੀ ਸ਼ਰਤਾਂ ਨਾਲ ਲਗਾਇਆ ਜਾਵੇਗਾ	ਦਾਅਵੇ ਦਾ ਪਤਾ ਇਨਕਾਰ ਮਿਤੀ ਦੇ ਅਧਾਰ ਉੱਤੇ ਲਗਾਇਆ ਜਾਵੇਗਾ, ਜੇ ਕਿ ਸ਼ੁਰੂ ਹੋਣ	ਦਾਅਵਾ ਉਦੋਂ ਪੈਦਾ ਹੋਵੇਗਾ ਜਦੋਂ ਪਾਲਸੀਧਾਰਕ ਇਕਰਾਰ ਨੂੰ ਰੱਦ ਕਰਨ ਦਾ ਫੈਸਲਾ ਕਰੇਗਾ	ਦਾਅਵੇ ਦਾ ਪਤਾ ਪਾਲਸੀਧਾਰ ਦੇ ਦਾਅਵੇ ਨਾਲ ਉਸ ਵਲੋਂ ਨੱਥੀ ਕੀਤੇ ਮੈਡੀਕਲ ਤੇ ਹੋਰ ਰਿਕਾਰਡਾਂ ਦੇ ਅਧਾਰ ਉੱਤੇ ਲਗਾਇਆ ਜਾਵੇਗਾ।	1
50	ਕਵਿਤਾ ਨੇ ABC ਬੀਮਾ ਕੰਪਨੀ ਤੋਂ ਮਿਆਦੀ ਬੀਮਾ ਬੀਮਾ ਯੋਜਨਾ ਭਿਆਨਕ ਬੀਮਾਰੀ (ਸੀਆਈ) ਰਾਈਡਰ ਦੇ ਨਾਲ ਖਰੀਦੀ ਹੈ। ਕੰਪਨੀ ਸੀਆਈ ਰਾਈਡਰ ਲਈ ਦਾਅਵੇ ਦਾ ਕਿਵੇਂ ਪਤਾ ਲਗਾਏਗੀ? ਸਭ ਤੋਂ ਢੁੱਕਵੇਂ ਵਿਕਲਪ ਦੀ ਚੋਣ ਕਰੋ।	ਦਾਅਵੇ ਦਾ ਪਤਾ ਪਾਲਸੀ ਵਿਚ ਦਿੱਤੀਆਂ ਧਾਰਾਾਂ ਦੇ ਤਹਿਤ ਲਗਾਇਆ ਜਾਵੇਗਾ	ਦਾਅਵੇ ਦਾ ਪਤਾ ਇਨਕਾਰ ਮਿਤੀ ਦੇ ਅਧਾਰ ਉੱਤੇ ਲਗਾਇਆ ਜਾਵੇਗਾ, ਜੇ ਕਿ ਸ਼ੁਰੂ ਹੋਣ	ਦਾਅਵਾ ਉਦੋਂ ਪੈਦਾ ਹੋਵੇਗਾ ਜਦੋਂ ਪਾਲਸੀਧਾਰਕ ਇਕਰਾਰ ਨੂੰ ਰੱਦ ਕਰਨ ਦਾ ਫੈਸਲਾ ਕਰੇਗਾ	ਦਾਅਵੇ ਦਾ ਪਤਾ ਪਾਲਸੀਧਾਰ ਦੇ ਦਾਅਵੇ ਨਾਲ ਉਸ ਵਲੋਂ ਨੱਥੀ ਕੀਤੇ ਮੈਡੀਕਲ ਤੇ ਹੋਰ ਰਿਕਾਰਡਾਂ ਦੇ ਅਧਾਰ ਉੱਤੇ ਲਗਾਇਆ ਜਾਵੇਗਾ।	4
51	_____ ਇੱਕ ਮੰਗ ਹੈ, ਜੇ ਕਿ ਬੀਮਾਕਰਤਾ ਨੂੰ ਇਕਰਾਰਨਾਮੇ ਵਿਚ ਚੰਗੇ ਵਾਅਦੇ ਵਜੋਂ ਦਰਜ ਕੀਤੀ ਹੈ।	ਦਾਅਵਾ	ਨਕਾਰਨਾ	ਰੋਕ	ਸ਼ਿਕਾਇਤ	1
52	ਪਾਲਸੀ ਦੀ 'ਸਪੁਰਦਗੀ' ਦੇ ਸੰਬੰਧ ਵਿਚ ਹੇਠ ਦਿੱਤੇ ਕਥਨਾਂ ਵਿਚੋਂ ਕਿਹੜਾ ਗਲਤ ਹੈ?	ਸਮਰਪਣ ਮੁੱਲ, ਜੇ ਕਿ ਬੀਮਤ ਨੂੰ ਦੇਣ ਯੋਗ ਹੁੰਦਾ ਹੈ, ਅਕਸਰ ਭੁਗਤਾਨ ਕੀਤੇ ਪ੍ਰੀਮੀਅਮ ਦਾ ਫੀਸਦੀ ਹੁੰਦਾ ਹੈ	ਪਾਲਸੀ ਕੇਵਲ ਤਾਂ ਹੀ ਸਪਰਮਣ ਕੀਤੀ ਜਾ ਸਕਦੀ ਹੈ, ਜੇ ਇਸ ਲਈ ਭੁਗਤਾਨ-ਯੋਗ (ਪੇਡ-ਅੱਪ) ਮੁੱਲ ਮਿਲ ਚੁੱਕਾ ਹੈ	ਬੀਮਤ ਨੂੰ ਦਿੱਤਾ ਜਾਣ ਵਾਲਾ ਅਸਲ ਸਮਰਪਣ ਮੁੱਲ ਹਮੇਸ਼ਾ ਕੁੱਲ ਸਮਰਪਣ ਮੁੱਲ ਤੋਂ ਘੱਟ ਹੁੰਦਾ ਹੈ	ਸਮਰਪਣ ਮੁੱਲ ਬੀਮਤ ਵਲੋਂ ਪਾਲਸੀ ਇਕਰਾਰਨਾਮੇ ਨੂੰ ਸਵੈ-ਇੱਛਾ ਨਾਲ ਖਤਮ ਕਰਨ ਉੱਤੇ ਦੇਣਯੋਗ ਹੁੰਦਾ ਹੈ	3

S. No.	Question Body	Alternative 1	Alternative 2	Alternative 3	Alternative 4	Correct Alternative
53	ਘਾਤਕ ਬੀਮਾਰੀ ਰਾਈਡਰ ਦੇ ਬਾਰੇ ਹੇਠ ਦਿੱਤੇ ਕਥਨਾਂ ਵਿੱਚੋਂ ਕਿਹੜਾ ਸਹੀ ਹੈ? ਸਭ ਤੋਂ ਢੁੱਕਵੇਂ ਵਿਕਲਪ ਦੀ ਚੋਣ ਕਰੋ।	ਘਾਤਕ ਬੀਮਾਰੀ ਦਾ ਪਤਾ ਲੱਗਣ 'ਤੇ ਹਰੇਕ ਪਾਲਸੀ ਮਿਆਦ ਲਈ ਤਹਿਸੂਦਾ ਰਕਮ ਦਾ ਭੁਗਤਾਨ ਕੀਤਾ ਜਾਂਦਾ ਹੈ।	ਬੀਮਾਰੀ ਨੂੰ ਬੀਮਾ ਕੰਪਨੀ ਵਲੋਂ ਤਹਿ ਕੀਤੀ ਘਾਤਕ ਬੀਮਾਰੀਆਂ ਦੀ ਸੂਚੀ ਵਿਚ ਸੁਰੱਖਿਆ ਪ੍ਰਾਪਤ ਹੋਣੀ ਚਾਹੀਦੀ ਹੈ	ਘਾਤਕ ਬੀਮਾਰੀ (ਸੀਆਈ) ਰਾਈਡਰ ਪਾਲਸੀ ਮਿਆਦ ਦੇ ਦੌਰਾਨ ਪੈਦਾ ਹੋਣ ਵਾਲੇ ਦਾਅਵੇ ਦੀ ਉਦਾਹਰਨ ਹੈ	ਜੀਵਨ ਬੀਮਾ ਪਾਲਸੀ ਇਕਰਾਰਨਾਮਾ ਰਾਈਡਰ ਭੁਗਤਾਨ ਦੇ ਬਾਅਦ ਖਤਮ ਹੋ ਜਾਂਦਾ ਹੈ	4
54	ਨਿਮੇਸ਼ ਨੇ 20 ਸਾਲਾਂ ਯੂਨਿਟ ਲਿੰਕ ਯੋਜਨਾ ਖਰੀਦੀ ਹੈ। ਪਾਲਸੀ ਦੀ ਮਿਆਦ ਦੇ ਦੌਰਾਨ ਨਿਮੇਸ਼ ਦੀ ਇਕ ਘਟਨਾ ਵਿਚ ਮੌਹਣ ਹੋਣ ਦੀ ਹਾਲਤ ਵਿਚ, ਹੇਠ ਦਿੱਤਿਆਂ ਵਿਚ ਕਿਸ ਦਾ ਭੁਗਤਾਨ ਹੋਵੇਗਾ?	ਸਪਰਪਨ ਮੁੱਲ ਦਿੱਤਾ ਜਾਵੇਗਾ	ਦੇਣਦਾਰੀ ਦੀ ਕਟੌਤੀ ਕਰਨ ਤੋਂ ਬਾਅਦ ਦਿੱਤੇ ਜਾ ਚੁੱਕੇ ਪ੍ਰੀਮੀਅਮ ਨੂੰ ਵਾਪਿਸ ਕੀਤਾ ਜਾਵੇਗਾ	ਬੀਮਾਕ੍ਰਿਤ ਰਕਮ ਜਾਂ ਫੰਡ ਮੁੱਲ ਚੋਂ ਵੀ ਘੱਟ ਹੋਵੇਗਾ ਦਾ ਭੁਗਤਾਨ ਕੀਤਾ ਜਾਵੇਗਾ	ਬੀਮਾਕ੍ਰਿਤ ਰਕਮ ਜਾਂ ਫੰਡ ਮੁੱਲ ਵਿਚੋਂ ਵੱਧ ਜੇ ਵੀ ਹੋਵੇਗਾ, ਦਾ ਭੁਗਤਾਨ ਕੀਤਾ ਜਾਵੇਗਾ	4
55	ਬੀਮਾ ਕੰਪਨੀ ਵਲੋਂ ਕਿੰਨੇ ਸਮੇਂ ਦੌਰਾਨ ਪਾਲਸੀ ਨਾਮਨਜ਼ੂਰ ਕੀਤੀ ਜਾ ਸਕਦੀ ਹੈ, ਜੇਕਰ ਬੀਮਤ ਵਲੋਂ ਪ੍ਰਸਤਾਵ ਵਿਚ ਦਿੱਤੇ ਗਏ ਪ੍ਰਮੁੱਖ ਤੱਥ ਗਲਤ ਹੋਣ?	15 ਦਿਨਾਂ ਤੱਕ	6 ਮਹੀਨਿਆਂ ਤੱਕ	1 ਸਾਲ ਤੱਕ	3 ਸਾਲ ਤੱਕ	4
56	IRDA ਕਾਨੂੰਨ 2017 (ਪਾਲਿਸੀਯਾਕ ਦੇ ਹਿੱਤਾਂ ਦੀ ਸੁਰੱਖਿਆ) ਅਧੀਨ, ਕਿਹੜਾ ਨਿਰਧਾਰਤ ਸਮਾਂ ਹੁੰਦਾ ਹੈ, ਜਿਸ ਦੌਰਾਨ ਜੀਵਨ ਬੀਮਾ ਪਾਲਿਸੀ ਅਧੀਨ ਦਾਅਵੇ ਦੇ ਭੁਗਤਾਨ ਜਾਂ ਝਗੜੇ ਦੇ ਨਿਪਟਾਰੇ ਲਈ ਸਾਰੇ ਸਬੰਧਤ ਦਸਤਾਵੇਜ਼ ਪ੍ਰਾਪਤ ਕਰਦੀ ਹੈ?	15 ਦਿਨਾਂ ਵਿਚ	20 ਦਿਨਾਂ ਵਿਚ	30 ਦਿਨਾਂ ਵਿਚ	3 ਮਹੀਨਿਆਂ ਵਿਚ	3
57	ਜੀਵਨ ਬੀਮਤ ਦੀ ਮੌਤ ਦੇ ਕਿਆਸ ਦੇ ਹਾਲਤ ਵਿਚ, ਨਾਮਜ਼ਦ ਵਲੋਂ ਹੇਠ ਦਿੱਤੇ ਗਏ ਕਿਹੜੇ ਦਸਤਾਵੇਜ਼ਾਂ ਨੂੰ ਪੇਸ਼ ਕਰਨ ਦੀ ਲੋੜ ਹੁੰਦੀ ਹੈ?	ਨਗਰਪਾਲਿਕਾ/ਨਿਗਮ ਵਲੋਂ ਜਾਰੀ ਮੌਤ ਸਰਟੀਫਿਕੇਟ	ਯੋਗ ਅਦਾਲਤ ਵਲੋਂ ਵਸੀਅਤ	ਨਿਯੋਜਕ ਦਾ ਸਰਟੀਫਿਕੇਟ	ਪੜਤਾਲ ਰਿਪੋਰਟ	2
58	ਬਿਜੇਸ਼ ਨੇ ਏਬੀਸੀ ਬੀਮਾ ਕੰਪਨੀ ਤੋਂ 20 ਸਾਲ ਯੂਲਿਪ(ULIP) ਖਰੀਦੀ ਹੈ। ਜੇਕਰ ਬਿਜੇਸ਼ ਦੀ ਪਾਲਸੀ ਦੇ ਸੰਪੂਰਨ (ਪਰਿਪੱਕਤਾ) ਤੋਂ ਪਹਿਲਾਂ ਮੌਤ ਹੋ ਜਾਂਦੀ ਹੈ ਤਾਂ ਬੀਮਾ ਕੰਪਨੀ ਨੂੰ _____ ਭੁਗਤਾਨ ਕਰਨਾ ਹੋਵੇਗਾ।	ਸਮਰਪਨ ਮੁੱਲ	ਦੇਣਦਾਰੀ ਦੀ ਕਟੌਤੀ ਤੋਂ ਬਾਅਦ ਦਿੱਤੇ ਜਾ ਕੇ ਚੁੱਕੇ ਪ੍ਰੀਮੀਅਮ ਨੂੰ ਵਾਪਿਸ ਕਰੇਗਾ	ਬੀਮਾਕ੍ਰਿਤ ਰਕਮ ਜਾਂ ਫੰਡ ਮੁੱਲ ਵਿਚੋਂ ਘੱਟ ਹੋਵੇ ਜੇ ਵੀ	ਬੀਮਾਕ੍ਰਿਤ ਰਕਮ ਜਾਂ ਫੰਡ ਮੁੱਲ ਵਿਚੋਂ ਵੱਧ ਹੋਵੇ ਜੇ ਵੀ	4

S. No.	Question Body	Alternative 1	Alternative 2	Alternative 3	Alternative 4	Correct Alternative
59	ਹੇਠ ਦਿੱਤੇ ਦਾਅਵੇ ਵਿਚ ਕਿਹੜੇ ਕੇਵਲ ਨਾਮਜ਼ਦ ਜਾਂ ਨਿਯੁਕਤ ਨੂੰ ਦਿੱਤੇ ਜਾ ਸਕਦੇ ਹਨ?	ਮੌਤ ਦਾਅਵਾ	ਪਰਿਪੱਕਤਾ ਦਾਅਵਾ	ਜਿਊਂਦੇ ਰਹਿਣ ਦੇ ਲਾਭ	ਸਮਰਪਨ ਮੁੱਲ	1
60	ਕੁਦਰਤੀ ਮੌਤ ਦੇ ਮੁਕਾਬਲੇ ਹਾਦਸੇ ਵਿਚ ਹੋਈ ਮੌਤ ਦੀ ਹਾਲਤ ਵਿਚ ਦਾਅਵੇ ਪੇਸ਼ ਕਰਨ ਲਈ ਹੇਠ ਦਿੱਤੇ ਦਸਤਾਵੇਜ਼ਾਂ ਵਿਚੋਂ ਕਿਸ ਵਾਧੂ ਦਸਤਾਵੇਜ਼ ਵਜੋਂ ਦੇਣ ਦੀ ਲੋੜ ਹੁੰਦੀ ਹੈ?	ਦਫ਼ਨਾਉਣ ਜਾਂ ਜਲਾਉਣ ਦਾ ਸਰਟੀਫਿਕੇਟ	ਇਲਾਜ ਕਰਨ ਵਾਲੇ ਡਾਕਟਰ ਦਾ ਸਰਟੀਫਿਕੇਟ	ਪੋਸਟ ਮਾਰਟਮ ਰਿਪੋਰਟ	ਨਿਯੋਜਕ ਵਲੋਂ ਸਰਟੀਫਿਕੇਟ	3
61	ਬੀਮਤ ਦੀ ਕੁਦਰਤੀ ਮੌਤ ਹੋਣ ਦੀ ਹਾਲਤ ਵਿਚ ਨਾਮਜ਼ਦ ਨੂੰ ਹੇਠ ਦਿੱਤੇ ਦਸਤਾਵੇਜ਼ਾਂ ਵਿਚੋਂ ਕਿਹੜੇ ਦੇਣ ਦੀ ਲੋੜ ਹੁੰਦੀ ਹੈ? ਸਭ ਤੋਂ ਢੁੱਕਵੇਂ ਵਿਕਲਪ ਦੀ ਚੋਣ ਕਰੋ।	ਪੜਤਾਲ ਰਿਪੋਰਟ	ਮੌਤ ਦਾ ਪ੍ਰਮਾਣ-ਪੱਤਰ	ਪੋਸਟ ਮਾਰਟਮ ਰਿਪੋਰਟ	ਐਫਆਈਆਰ(F.I.R.)	2
62	ਰਾਹੁਲ ਨੇ ABC ਬੀਮਾ ਕੰਪਨੀ ਤੋਂ 20 ਸਾਲਾਂ ਬੀਮਾ ਸੁਰੱਖਿਆ ਖਰੀਦੀ ਹੈ। 20 ਸਾਲ ਪੂਰੇ ਹੋਣ ਕੰਪਨੀ ਰਾਹੁਲ ਨੂੰ ਪਰਿਪੱਕਤਾ ਦਾਅਵੇ ਲਈ ਫੰਡ ਮੁੱਲ ਦਿੰਦੀ ਹੈ। ਰਾਹੁਲ ਨੇ ਕਿਸ ਕਿਸਮ ਦੀ ਯੋਜਨਾ ਲਈ ਸੀ?	ਹਿੱਸੇਦਾਰੀ ਬੀਮਾ ਯੋਜਨਾ	ਪ੍ਰੀਮੀਅਮ ਵਾਪਸੀ ਬੀਮਾ ਯੋਜਨਾ	ਯੂਲਿਪ(ULIP)	ਧਨ ਵਾਪਸੀ ਬੀਮਾ ਯੋਜਨਾ	3
63	ਵਿਸ਼ਾਲ ਨੇ 25 ਸਾਲਾਂ ਯੋਜਨਾ 50 ਲੱਖ ਰੁਪਏ ਦਾ ਬੀਮਾ ਲਿਆ ਹੈ। ਪਰਿਪੱਕਤਾ ਉੱਤੇ ਬੀਮਾਕਰਤਾ ਜਿਊਂਦੇ-ਰਹਿਣ ਫਾਇਦਿਆਂ ਨੂੰ ਮਨਫੀ ਕਰਕੇ ਪਰਿਪੱਕਤਾ ਦਾਅਵੇ ਦਾ ਭੁਗਤਾਨ ਕਰਦਾ ਹੈ। ਵਿਸ਼ਾਲ ਨੇ ਕਿਸ ਕਿਸਮ ਦੀ ਯੋਜਨਾ ਲਈ ਸੀ?	ਹਿੱਸੇਦਾਰੀ ਬੀਮਾ ਯੋਜਨਾ	ਪ੍ਰੀਮੀਅਮ ਵਾਪਸੀ ਬੀਮਾ ਯੋਜਨਾ	ਯੂਲਿਪ(ULIP)	ਧਨ ਵਾਪਸੀ ਬੀਮਾ ਯੋਜਨਾ	4
64	ਸੁਧੀਰ ਨੇ 20 ਸਾਲ ਪਹਿਲਾਂ ABC ਬੀਮਾ ਕੰਪਨੀ ਤੋਂ 25 ਲੱਖ ਰੁਪਏ ਦੀ ਬੀਮਾ ਸੁਰੱਖਿਆ ਲਈ ਸੀ। ਪਰਿਪੱਕਤਾ ਉੱਤੇ ਬੀਮਾ ਕੰਪਨੀ ਸੁਧੀਰ ਨੂੰ ਪਰਿਪੱਕਤਾ ਦਾਅਵੇ ਵਜੋਂ ਬੀਮਾਕ੍ਰਿਤ ਰਕਮ ਦੇ ਨਾਲ ਨਾਲ ਇੱਕਤਰ ਹੋਇਆ ਬੇਨਸ ਦਾ ਭੁਗਤਾਨ ਦੇਣਦਾਰੀਆਂ (ਬਕਾਇਆ ਪ੍ਰੀਮੀਅਮ) ਮਨਫੀ ਕਰਕੇ ਦਿੰਦੀ ਹੈ। ਸੁਧੀਰ ਨੇ ਕਿਸ ਕਿਸਮ ਦੀ ਬੀਮਾ ਯੋਜਨਾ ਲਈ ਸੀ?	ਹਿੱਸੇਦਾਰੀ ਯੋਜਨਾ	ਪ੍ਰੀਮੀਅਮ ਵਾਪਸੀ ਯੋਜਨਾ	ਯੂਲਿਪ(ULIP)	ਧਨ ਵਾਪਸੀ ਯੋਜਨਾ	1

S. No.	Question Body	Alternative 1	Alternative 2	Alternative 3	Alternative 4	Correct Alternative
65	ਕਪਿਲ ਨੇ 25 ਸਾਲ ਦੀ 50 ਲੱਖ ਰੁਪਏ ਦੀ ਬੀਮਾ ਸੁਰੱਖਿਆ ਲਈ ਸੀ। ਕਪਿਲ ਦੀ ਪਾਲਸੀ ਮਿਆਦ ਦੇ ਦੌਰਾਨ ਕਾਰ ਹਾਦਸੇ ਵਿਚ ਮੌਤ ਹੋ ਗਈ ਅਤੇ ਕੰਪਨੀ ਨੇ ਉਸ ਨੇ ਨਾਮਜ਼ਦ ਨੂੰ ਬੀਮਾਕ੍ਰਿਤ ਰਕਮ ਦੇ ਨਾਲ ਨਾਲ ਇੱਕਤਰ ਹੋਏ ਬੇਨਸ ਵੀ ਦਿੱਤੇ। ਬੀਮਾ ਕੰਪਨੀ ਨੇ ਕਿਸ ਕਿਸਮ ਦੇ ਦਾਅਵੇ ਦਾ ਭੁਗਤਾਨ ਕੀਤਾ ਹੈ?	ਪਰਿਪੱਕਤਾ ਦਾਅਵਾ	ਮੌਤ ਦਾਅਵਾ	ਰਾਈਡਰ ਫਾਇਦਾ	ਜਿਉਂਦੇ ਰਹਿਣ ਦਾ ਫਾਇਦਾ	2
66	ਬੀਮਾਕਰਤਾ ਨੂੰ ਪ੍ਰਮੁੱਖ ਤੱਥਾਂ ਬਾਰੇ ਜਾਣਕਾਰੀ ਕਿਉਂ ਚਾਹੀਦੀ ਹੁੰਦੀ ਹੈ?	ਦਸਤਾਵੇਜ਼ ਬਣਾਉਣ ਦੇ ਵਾਸਤੇ	ਜੋਖਿਮ ਮਨਜ਼ੂਰੀ ਅਤੇ ਸੰਬੰਧਿਤ ਧਾਰਾਾਂ ਤੋਂ ਨਿਯਮਾਂ ਉੱਤੇ ਫੈਸਲਾ ਕਰਨ ਲਈ	ਰੈਗੂਲੇਟਰੀ ਧਾਰਾਾਂ ਨੂੰ ਪੂਰਾ ਕਰਨ ਲਈ	ਗਾਹਕ ਸੇਵਾ ਸੁਧਾਰਨ ਲਈ	2
67	ਜਾਇਜ਼ ਇਕਰਾਰ ਦਾ ਕਿਹੜਾ ਭਾਗ ਬੀਮਾ ਪ੍ਰੀਮੀਅਮ ਨਾਲ ਸੰਬੰਧਿਤ ਹੈ?	ਪ੍ਰਸਤਾਵ ਅਤੇ ਮਨਜ਼ੂਰੀ	ਇਕਰਾਰਨਾਮੇ ਲਈ ਧਿਰਾਂ ਦੀ ਸਮੱਰਥਾ	ਮੁਕਤ ਰਜ਼ਾਮੰਦੀ	ਵਿਚਾਰ	4
68	ਚੋਣ ਦੀ ਪਛਾਣ ਕਰੋ, ਜੋ ਕਿ ਗਲਤ ਬਿਆਨ ਦੇ ਨਾਲ ਸੰਬੰਧਿਤ ਹੈ, ਜਿਸ ਨੂੰ ਧੋਖਾ ਦੇਣ ਲਈ ਦਿੱਤਾ ਜਾਂਦਾ ਹੈ।	ਪ੍ਰਤਿਨਿਧਤਾ	ਗਲਤ ਬਿਆਨੀ	ਦਬਾਅ	ਧੋਖਾ	2
69	ਚੋਣ ਦੀ ਪਛਾਣ ਕਰੋ, ਜਿਸ ਨੂੰ ਜਾਇਜ਼ ਇਕਰਾਰਨਾਮੇ ਵਜੋਂ ਮੰਨਿਆ ਜਾਂਦਾ ਹੈ।	ਰਮੇਸ਼ ਨੇ ਆਪਣੇ ਦੇਸ਼ ਤੋਂ ਜਾਇਦਾਦ ਅੰਨ੍ਹਵਾਹ ਕੀਮਤ ਉੱਤੇ ਖਰੀਦੀ ਹੈ	ਰਮੇਸ਼ ਨੇ ਇਕਰਾਰ ਕੀਤਾ ਹੈ, ਜਦੋਂ ਕਿ ਉਹ ਦਿਮਾਗੀ ਤੌਰ ਉੱਤੇ ਠੀਕ ਨਹੀਂ ਸੀ	ਰਮੇਸ਼ ਨੇ ਇਕਰਾਰ ਕਰਨ ਲਈ ਅਧਿਕਾਰੀ ਨੂੰ ਰਿਸ਼ਵਤ ਦਿੱਤੀ	ਰਮੇਸ਼ ਨੇ ਇਕਰਾਰ ਉੱਤੇ ਦਸਤਖਤ ਕਰਨ ਲਈ ਮਰੇਸ਼ ਨੂੰ ਗਲਤ ਜਾਣਕਾਰੀ ਦਿੱਤੀ ਹੈ	1
70	ਜੂਏ ਅਤੇ ਬੀਮੇ ਦੀ ਤੁਲਨਾ ਕਰੋ।	ਜੂਆ ਖੇਡਣਾ ਤੇ ਬੀਮਾ ਦੋਵੇਂ ਇੱਕੋ ਜਿਹੇ ਹਨ	ਜੂਆ ਖੇਡਣ ਵਿਚ ਕੋਈ ਬੀਮਾ ਕਰਨ ਯੋਗ ਹਿੱਤ ਨਹੀਂ ਹੁੰਦਾ ਹੈ, ਜਦੋਂ ਕਿ ਬੀਮੇ ਵਿਚ ਹੁੰਦਾ ਹੈ	ਬੀਮੇ ਵਿਚ ਕੇਵਲ ਫਾਇਦਾ ਹੀ ਹੁੰਦਾ ਹੈ, ਜਦੋਂ ਕਿ ਜੂਆ ਖੇਡਣ ਵਿਚ ਘਾਟਾ ਵੀ ਪੈ ਸਕਦਾ ਹੈ	ਜੂਆ ਖੇਡਣਾ ਕਾਨੂੰਨ ਦੇ ਤਹਿਤ ਹੈ, ਜਦੋਂ ਕਿ ਬੀਮਾ ਨਹੀਂ	2
71	ਸਾਨੂੰ "ਵਫ਼ਾਦਾਰੀ ਦੇ ਇਕਰਾਰਨਾਮੇ" ਦੇ ਬਾਰੇ ਸੰਖੇਪ ਜਾਣਕਾਰੀ ਦਿਉ।	ਇਹ ਇਕਰਾਰਾਂ ਨੂੰ ਦੋਵੇਂ ਧਿਰਾਂ ਵਲੋਂ ਤਿਆਰ ਕੀਤਾ ਜਾਂਦਾ ਹੈ ਅਤੇ ਦੋਵੇਂ ਵਲੋਂ ਮਨਜ਼ੂਰੀ ਦਿੱਤੀ ਜਾਂਦੀ ਹੈ	ਇਹ ਇਕਰਾਰਾਂ ਨੂੰ ਇੱਕ ਧਿਰ ਵਲੋਂ ਤਿਆਰ ਕੀਤਾ ਜਾਂਦਾ ਹੈ ਅਤੇ ਦੂਜੀ ਧਿਰ ਕੇਵਲ ਮਨਜ਼ੂਰ ਜਾਂ ਰੱਦ ਕਰ ਸਕਦੀ ਹੈ	ਇਹ ਇਕਰਾਰਾਂ ਨੂੰ ਇੱਕ ਧਿਰ ਵਲੋਂ ਤਿਆਰ ਕੀਤਾ ਜਾਂਦਾ ਹੈ ਅਤੇ ਦੂਜੀ ਧਿਰ ਵਲੋਂ ਮਨਜ਼ੂਰ ਕੀਤਾ ਜਾਣਾ ਹੁੰਦਾ ਹੈ	ਇਹ ਇਕਰਾਰ ਦੋਵਾਂ ਧਿਰਾਂ ਲਈ ਜ਼ਰੂਰੀ ਹੁੰਦੇ ਹਨ	2

S. No.	Question Body	Alternative 1	Alternative 2	Alternative 3	Alternative 4	Correct Alternative
72	ਰਮੇਸ਼ ਨੇ ਆਪਣੀ ਕੰਪਨੀ ਵੇਚਣ ਤੋਂ ਪਹਿਲਾਂ ਕੰਪਨੀ ਦੀ ਬੈਲਨਸ ਸ਼ੀਟ ਵਿਚ ਨਿਰਾਰਥਕ ਤਬਦੀਲੀਆਂ ਕੀਤੀਆਂ ਹਨ। ਇਹ ਹਰਕਤ ਨੂੰ ਹੇਠ ਦਿੱਤੀਆਂ ਚੋਣਾਂ ਵਿਚੋਂ ਕਿਸ ਸ਼੍ਰੇਣੀ ਵਿਚ ਰੱਖਿਆ ਜਾਂਦਾ ਹੈ।	ਗਲਤੀ	ਦਰੁਸਤੀ	ਗਲਤ ਬਿਆਨੀ	ਧੋਖਾ	4
73	ਜੀਵਨ ਬੀਮੇ ਦਾ ਵਿਸ਼ਾ ਵਸਤੂ ਕੀ ਹੈ?	ਪ੍ਰੀਮੀਅਮ	ਮਨੁੱਖੀ ਜੀਵਨ	ਜਾਇਦਾਦ	ਸਾਖ	2
74	ਉਦਾਹਰਨ ਚੁਣੋ, ਜੋ ਕਿ ਅਤਿ ਚੰਗਾ ਵਿਸ਼ਵਾਸ ਦੇ ਸਿਧਾਂਤ ਦੇ ਕੇਸ ਨੂੰ ਦਰਸਾਉਂਦੀ ਹੈ।	ਸਮੇਂ ਸਿਰ ਪ੍ਰੀਮੀਅਮ ਦਾ ਭੁਗਤਾਨ	ਬੀਮਾ ਪ੍ਰਸਤਾਵ ਫਾਰਮ ਉੱਤੇ ਸਭ ਪ੍ਰਮੁੱਖ ਤੱਥਾਂ ਦੇ ਬਾਰੇ ਜਾਣਕਾਰੀ ਦੇਣੀ	ਬੀਮਾ ਪ੍ਰਸਤਾਵ ਫਾਰਮ ਉੱਤੇ ਸਭ ਪ੍ਰਮੁੱਖ ਤੱਥਾਂ ਬਾਰੇ ਗਲਤ ਜਾਣਕਾਰੀ ਦੇਣੀ	ਬੀਮਾ ਪ੍ਰਸਤਾਵ ਫਾਰਮ ਉੱਤੇ ਸਭ ਅਢੁੱਕਵੇਂ ਤੱਥਾਂ ਦੇ ਬਾਰੇ ਜਾਣਕਾਰੀ ਦੇਣੀ	2
75	ਜੀਵਨ ਬੀਮੇ ਦੇ ਸੰਬੰਧ ਵਿਚ ਹੇਠ ਦਿੱਤੇ ਦੋ ਬਿਆਨ ਵੇਖੋ ਅਤੇ ਸਹੀ ਦੀ ਚੋਣ ਕਰੋ। I: ਉਮਰ ਪ੍ਰਮੁੱਖ ਤੱਥ ਹੈ ਅਤੇ ਅੰਡਰਰਾਈਟਿੰਗ ਦੀਆਂ ਧਾਰਾਵਾਂ ਨੂੰ ਪ੍ਰਭਾਵਿਤ ਕਰ ਸਕਦੀ ਹੈ। II: ਜੇ ਉਮਰ ਵੱਖਰੀ ਹੋਵੇ ਤਾਂ ਇਹ ਕੇਵਲ ਪ੍ਰੀਮੀਅਮ ਦਰ ਨੂੰ ਹੀ ਪ੍ਰਭਾਵਿਤ ਕਰਦੀ ਹੈ।	ਕੇਵਲ ਬਿਆਨ I ਸਹੀ ਹੈ	ਕੇਵਲ ਬਿਆਨ II ਸਹੀ ਹੈ	ਬਿਆਨ I ਅਤੇ II ਦੋਵੇਂ ਸਹੀ ਹਨ	ਨਾ ਤਾਂ ਬਿਆਨ I ਤੇ ਨਾ ਹੀ II ਸਹੀ ਹਨ	1
76	ਆਮ ਕਨੂੰਨ ਦੇ ਤਹਿਤ ਇਕਰਾਰਨਾਮੇ ਨੂੰ ਰੱਦ ਕਰਨ ਦਾ ਕਾਰਨ ਚੁਣੋ।	ਨਿਰਾਸ਼ਤਾ	ਗਲਤੀ	ਗਲਤ ਬਿਆਨੀ	ਪਰਦਾਦਾਰੀ	3
77	ਦਸਤਾਵੇਜ਼ ਦਾ ਨਾਂ, ਜਿਸ ਨੂੰ ਖਰੀਦਣ ਦੇ ਬਾਅਦ ਬੀਮਾ ਇਕਰਾਰਨਾਮੇ ਦੀਆਂ ਧਾਰਾਵਾਂ ਤਹਿ ਕਰਨ ਲਈ ਵਰਤਿਆ ਜਾਂਦਾ ਹੈ। ਸਭ ਤੋਂ ਢੁੱਕਵੇਂ ਵਿਕਲਪ ਦੀ ਚੋਣ ਕਰੋ।	ਪਾਲਸੀ	ਸਹਿਮਤੀ	ਪ੍ਰਮਾਣਿਕਤਾ	ਪਿਛਾਂਕਣ	1
78	ਹਿੱਤ ਦਾ ਨਾਂ ਦਿਉ, ਜੋ ਕਿ ਬੀਮਤ ਦਾ ਜੀਵਨ ਬੀਮੇ ਦੀ ਵਿਸ਼ਾ ਵਸਤੂ ਵਿਚ ਹੈ। ਸਭ ਤੋਂ ਢੁੱਕਵੇਂ ਵਿਕਲਪ ਦੀ ਚੋਣ ਕਰੋ।	ਵਿਚਾਰਸ਼ੀਲ ਹਿੱਤ	ਧਾਰਾ ਲਗਾਉਣ ਹਿੱਤ	ਬੀਮਾਯੋਗ ਹਿੱਤ	ਹਰਜਾਨਾ ਹਿੱਤ	3
79	ਬੀਮਾਕਰਤਾ ਅਤੇ ਬੀਮਤ ਦੇ ਵਿਚਾਲੇ ਇਕਰਾਰਨਾਮੇ ਨੂੰ ਤੁਸੀਂ ਕਿਵੇਂ ਦਰਸਾਉਂਗੇ? ਸਭ ਤੋਂ ਢੁੱਕਵੇਂ ਵਿਕਲਪ ਦੀ ਚੋਣ ਕਰੋ।	ਅੰਤਰਿਮ ਇਕਰਾਰਨਾਮਾ	ਆਰਜ਼ੀ ਇਕਰਾਰਨਾਮਾ	ਸਥਿਰ ਇਕਰਾਰਨਾਮਾ	ਸਬੱਬੀ ਇਕਰਾਰਨਾਮਾ	4

S. No.	Question Body	Alternative 1	Alternative 2	Alternative 3	Alternative 4	Correct Alternative
80	ਆਮ ਕਾਨੂੰਨੀ ਇਕਰਾਰਨਾਮਿਆਂ ਅਤੇ ਬੀਮਾ ਇਕਰਾਰਨਾਮਿਆਂ ਵਿਚ ਮੁੱਖ ਅੰਤਰ ਹੈ ਕਿ:	ਬੀਮਾ ਇਕਰਾਰਨਾਮੇ ਬੇਹੱਦ ਚੰਗੇ ਭਰੋਸੇ ਦੇ ਇਕਰਾਰਨਾਮੇ ਹੁੰਦੇ ਹਨ	ਬੀਮਾ ਇਕਰਾਰਨਾਮੇ ਕਾਨੂੰਨੀ ਤੌਰ ਉੱਤੇ ਲਾਗੂ ਹੋਣ ਯੋਗ ਇਕਰਾਰਨਾਮੇ ਹੁੰਦੇ ਹਨ	ਬੀਮਾ ਇਕਰਾਰਨਾਮੇ ਹਮੇਸ਼ਾ ਲਾਭਦਾਇਕ ਹੁੰਦੇ ਹਨ	ਬੀਮਾ ਇਕਰਾਰਨਾਮੇ ਕਿਸੇ ਵੀ ਨਿਯਮ ਦੇ ਅਧੀਨ ਨਹੀਂ ਹੁੰਦੇ ਭਾਵੇਂ ਕੋਈ ਵੀ ਹੋਵੇ	1
81	ਸ਼੍ਰੀਮਾਨ ਰਾਜਨ ਨੂੰ ਨੁਕਤੇ/ਸਮੇਂ ਦੇ ਬਾਰੇ ਸਲਾਹ ਦਿਉ, ਜਦੋਂ ਜੀਵਨ ਬੀਮੇ ਦੇ ਕੇਸ ਵਿਚ ਬੀਮਾਯੋਗ ਹਿੱਤ ਮੌਜੂਦ ਹੁੰਦੇ ਹਨ।	ਕੇਵਲ ਪਾਲਸੀ ਲੈਣ ਦੇ ਸਮੇਂ ਉੱਤੇ	ਕੇਵਲ ਦਾਅਵਾ ਕਰਨ ਦੇ ਸਮੇਂ ਉੱਤੇ	ਪਾਲਸੀ ਲੈਣ ਅਤੇ ਦਾਅਵਾ ਕਰਨ ਦੇ ਸਮੇਂ ਉੱਤੇ	ਜੀਵਨ ਬੀਮੇ ਦੇ ਕੇਸ ਵਿਚ ਕੋਈ ਬੀਮਾਯੋਗ ਹਿੱਤ ਨਹੀਂ ਚਾਹੀਦੇ ਹਨ	1
82	ਕੁਮਾਰੀ ਅਨੀਤਾ ਨੂੰ ਨੁਕਤੇ/ਸਮੇਂ ਦੇ ਬਾਰੇ ਸਲਾਹ ਦਿਉ, ਜਦੋਂ ਜਾਇਦਾਦ ਬੀਮੇ ਦੇ ਕੇਸ ਵਿਚ ਬੀਮਾਯੋਗ ਹਿੱਤ ਮੌਜੂਦ ਹੁੰਦੇ ਹਨ।	ਕੇਵਲ ਪਾਲਸੀ ਲੈਣ ਦੇ ਸਮੇਂ ਉੱਤੇ	ਕੇਵਲ ਦਾਅਵਾ ਕਰਨ ਦੇ ਸਮੇਂ ਉੱਤੇ	ਪਾਲਸੀ ਲੈਣ ਅਤੇ ਦਾਅਵਾ ਕਰਨ ਦੇ ਸਮੇਂ ਉੱਤੇ	ਜਾਇਦਾਦ ਬੀਮੇ ਦੇ ਕੇਸ ਵਿਚ ਕੋਈ ਬੀਮਾਯੋਗ ਹਿੱਤ ਨਹੀਂ ਚਾਹੀਦੇ ਹਨ	3
83	ਮਰੇਸ਼ ਨੇ ਆਪਣੇ ਘਰ ਉੱਤੇ ਬੀਮਾ ਪਾਲਸੀ ਲਈ ਹੈ। ਉਹ ਪਾਲਸੀ ਲੈਣ ਦੇ ਕੁਝ ਮਹੀਨਿਆਂ ਬਾਅਦ ਆਪਣਾ ਘਰ ਵੇਚ ਦਿੰਦਾ ਹੈ। ਘਰ ਵਿਚ ਕੁਝ ਨੁਕਸਾਨ ਹੋਣ ਦੇ ਕੇਸ ਵਿਚ ਕੀ ਮਰੇਸ਼ ਨੂੰ ਦਾਅਵਾ ਮਿਲੇਗਾ?	ਹਾਂ, ਕਿਉਂਕਿ ਪਾਲਸੀ ਲੈਣ ਦੇ ਸਮੇਂ ਬੀਮੇ ਯੋਗ ਹਿੱਤ ਮੌਜੂਦ ਸਨ	ਹਾਂ, ਜੇ ਮੌਜੂਦਾ ਘਰ ਦਾ ਮਾਲਕ ਮਨਜ਼ੂਰ ਕਰੇ	ਹਾਂ, ਜੇ ਉਸ ਵਲੋਂ ਘਰ ਵੇਚਣ ਦੇ ਇੱਕ ਸਾਲ ਵਿਚ ਨੁਕਸਾਨ ਹੁੰਦਾ ਹੈ	ਨਹੀਂ, ਕਿਉਂਕਿ ਕੋਈ ਵੀ ਬੀਮਾ ਯੋਗ ਹਿੱਤ ਮੌਜੂਦ ਨਹੀਂ ਹਨ	4
84	ਸ਼੍ਰੀਮਾਨ ਰਾਜਨ ਘੋੜੇ ਤੋਂ ਗਾਰੇ ਵਿਚ ਡਿੱਗ ਪਿਆ। ਉਸ ਨੂੰ ਗਾਰੇ ਵਿਚ ਕਾਫ਼ੀ ਦੇਰ ਦੇਰ ਰਹਿਣਾ ਪਿਆ ਕਿਉਂਕਿ ਡਿੱਗਣ ਨਾਲ ਉਸ ਦੀ ਲੱਤ ਟੁੱਟ ਗਈ, ਜਿਸ ਦੇ ਨਤੀਜੇ ਵਲੋਂ ਉਸ ਨੂੰ ਅਸਹਿ ਨਮੂਨੀਆ ਹੋ ਗਿਆ। ਉਸ ਦਾ ਨੇੜਲੇ ਹਸਪਤਾਲ ਵਿਚ ਇਲਾਜ ਕੀਤਾ ਗਿਆ, ਜਿੱਥੇ ਉਹ ਨਮੂਨੀਏ ਦੇ ਕਰਕੇ ਮਰ ਗਿਆ। ਇਸ ਕੇਸ ਵਿਚ ਮੌਤ ਦਾ ਨੇੜਲਾ ਕਾਰਨ ਕੀ ਹੋ ਸਕਦਾ ਹੈ?	ਨਮੂਨੀਆ	ਡਿੱਗਣ ਦੇ ਕਰਕੇ ਲੱਤ ਦੀ ਸੱਟ ਲੰਮਾ ਸਮਾਂ ਰਹੀ	ਡਾਕਟਰਾਂ ਦੀ ਲਾਪਰਵਾਹੀ	ਹਸਪਤਾਲ ਦਾ ਇਲਾਜ	2
85	ਰਮੇਸ਼ ਵਿਆਹੁਤਾ ਹੈ ਅਤੇ ਆਪਣੇ ਦੇਸਤ ਦੀ ਜ਼ਿੰਦਗੀ ਤੇ ਜੀਵਨ ਬੀਮਾ ਸੁਰੱਖਿਆ ਖਰੀਦਣੀ ਚਾਹੁੰਦਾ ਹੈ। ਪਤਾ ਕਰੋ ਕਿ ਕੀ ਉਹ ਇਹ ਕਰ ਸਕਦਾ ਹੈ।	ਹਾਂ, ਰਮੇਸ਼ ਆਪਣੇ ਦੇਸਤ ਦੇ ਜੀਵਨ ਤੇ ਬੀਮਾ ਖਰੀਦ ਸਕਦਾ ਹੈ	ਨਹੀਂ, ਰਮੇਸ਼ ਆਪਣੇ ਦੇਸਤ ਲਈ ਜੀਵਨ ਬੀਮਾ ਨਹੀਂ ਖਰੀਦ ਸਕਦਾ, ਕਿਉਂਕਿ ਉਹ ਵਿਆਹਿਆ ਹੈ	ਨਹੀਂ, ਰਮੇਸ਼ ਆਪਣੇ ਦੇਸਤ ਦੇ ਜੀਵਨ ਤੇ ਬੀਮਾ ਨਹੀਂ ਖਰੀਦ ਸਕਦਾ, ਕਿਉਂਕਿ ਕੋਈ ਵੀ ਬੀਮਾ ਹੋਣ ਯੋਗ ਹਿੱਤ ਮੌਜੂਦ ਨਹੀਂ	ਨਹੀਂ, ਘਾਟ-ਵਾਧ ਗਾਹਕ ਦੇ ਸਿਰ ਸਿਧਾਂਤ ਕਰਕੇ ਰਮੇਸ਼ ਆਪਣੇ ਦੇਸਤ ਦੇ ਜੀਵਨ ਤੇ ਬੀਮਾ ਨਹੀਂ ਖਰੀਦ ਸਕਦਾ	3

S. No.	Question Body	Alternative 1	Alternative 2	Alternative 3	Alternative 4	Correct Alternative
86	ਹੇਠ ਦਿੱਤੀਆਂ ਵਿਚੋਂ ਭਾਰਤ ਵਿਚ ਬੀਮਾ ਕੰਪਨੀਆਂ ਦੀ ਨਿਗਰਾਨੀ ਕਰਨ ਵਾਲੀਆਂ ਕਿਹੜੀ ਸੰਸਥਾਵਾਂ ਹਨ?	ਆਰਬੀਆਈ (RBI) ਅਤੇ ਵਿੱਤੀ ਮੰਤਰਾਲਾ ਇਕੱਠੇ	ਸੇਬੀ (SEBI) ਅਤੇ AMFI ਇਕੱਠੇ	ਆਈਆਰਡੀਏ(IRDA)	ਵਿੱਤ ਮੰਤਰਾਲਾ	3
87	ਹੇਠ ਦਿੱਤੀਆਂ ਵਿਚੋਂ ਕਿਸ ਦੀ ਨਿਗਰਾਨੀ IRDA ਵਲੋਂ ਨਹੀਂ ਕੀਤੀ ਜਾਂਦੀ ਹੈ?	ਤੀਜੀ ਧਿਰ ਪ੍ਰਸ਼ਾਸਕ	ਬੀਮਾ ਦਲਾਲ	ਸੀਏਐਸਏ(CASA) ਏਜੰਟ	ਨਿਗਰਮੀ ਏਜੰਟ	3
88	ਹੇਠ ਦਿੱਤੀਆਂ ਵਿਚੋਂ ਕਿਹੜਾ ਬਿਆਨ ਸਹੀ ਹੈ?	ਬੀਮਾ ਰੈਗੂਲੇਸ਼ਨ ਦਾ ਮੁੱਖ ਮਕਸਦ ਹੈ ਪਾਲਸੀ ਧਾਰਕਾਂ ਦੇ ਹਿੱਤਾਂ ਦੀ ਸੁਰੱਖਿਆ ਹੈ	ਆਈਆਰਡੀਏ (IRDA) ਵਲੋਂ ਤਿਆਰ ਕੀਤੇ ਵਿਧਾਨ ਯਕੀਨੀ ਬਣਾਉਣ ਲਈ ਹਨ ਕਿ ਕੰਪਨੀਆਂ ਨਾ ਕੇਵਲ ਮਜ਼ਬੂਤ ਵਿੱਤੀ ਸੰਗਠਨਾਂ ਦੇ ਤੌਰ ਉੱਤੇ ਮੌਜੂਦ ਹੋਣ ਬਲਕਿ ਸਮਾਜਿਕ ਤੌਰ ਉੱਤੇ ਵੀ ਜ਼ਿੰਮੇਵਾਰ ਸੰਸਥਾਵਾਂ ਹੋਣ।	ਬੀਮਾ ਇੱਕ ਅਸਲ ਵਿਚ ਇੱਕ ਕਾਨੂੰਨੀ ਇਕਰਾਰਨਾਮਾ ਹੈ, ਭਾਰਤੀ ਇਕਰਾਰਨਾਮੇ ਕਾਨੂੰਨ ਅਤੇ ਦੇਸ਼ਾਂ ਦੇ ਕਾਨੂੰਨਾਂ ਅਨੁਸਾਰ ਹੈ।	ਆਈਆਰਡੀਏ ਕੰਪਨੀਆਂ ਦੇ ਰਜਿਸਟਰ ਹੋਣ ਤੋਂ ਲੈ ਕੇ ਉਹਨਾਂ ਦੀਆਂ ਸਾਰੀਆਂ ਵੱਡੀਆਂ ਸਰਗਰਮੀਆਂ ਜਿਵੇਂ ਕਿ ਨਿਵੇਸ਼, ਅਕਾਊਂਟਿੰਗ ਆਦਿ ਦੀ ਨਿਗਰਾਨੀ ਨੂੰ ਰੈਗੂਲੇਟ ਕਰਦਾ ਹੈ।	1
89	ਬੀਮਾ ਰੈਗੂਲੇਸ਼ਨ ਦਾ ਮੁੱਖ ਮਕਸਦ ਕੀ ਹੈ? ਸਭ ਤੋਂ ਢੁੱਕਵੇਂ ਜਵਾਬ ਦੀ ਚੋਣ ਕਰੋ।	ਪੇਂਡੂ ਖੇਤਰਾਂ ਅਤੇ ਆਬਾਦੀ ਦੇ ਕਮਜ਼ੋਰ ਖੇਤਰਾਂ ਨੂੰ ਢੁੱਕਵੀਂ ਬੀਮਾ ਸੁਰੱਖਿਆ ਮਿਲਣਾ ਯਕੀਨੀ ਬਣਾਉਣਾ ਹੈ	ਯਕੀਨੀ ਬਣਾਉਣਾ ਕਿ ਬੀਮਾ ਕੰਪਨੀਆਂ ਚੰਗਾ ਫਾਇਦਾ ਕਮਾਉਣਾ ਤਾਂ ਕਿ ਉਹ ਲੰਮਾ ਸਮਾਂ ਚੱਲਦੀਆਂ ਰਹਿ ਸਕਣ	ਯਕੀਨੀ ਬਣਾਉਣਾ ਕਿ ਬੀਮਾ ਸੁਰੱਖਿਆ ਨੂੰ ਭਾਰਤ ਦੇ ਸਾਰੇ ਨਾਗਰਿਕਾਂ ਤੱਕ ਪਹੁੰਚਾਇਆ ਜਾ ਸਕੇ	ਪਾਲਸੀ-ਹੋਲਡਰ ਦੇ ਹਿੱਤਾਂ ਨੂੰ ਸੁਰੱਖਿਅਤ ਰੱਖਣਾ	4
90	ਹੇਠ ਦਿੱਤੀਆਂ ਸੰਸਥਾਵਾਂ ਵਿਚੋਂ ਕਿਹੜੀਆਂ ਭਾਰਤ ਵਿਚ ਨਿੱਜੀ ਏਜੰਟ ਦੇ ਤੌਰ ਉੱਤੇ ਕੰਮ ਕਰਨ ਲਈ ਲਾਇਸੈਂਸ ਜਾਰੀ ਕਰਦੀਆਂ ਹਨ?	ਵਿੱਤ ਮੰਤਰਾਲਾ	ਭਾਰਤ ਸਰਕਾਰ	ਭਾਰਤੀ ਜੀਵਨ ਬੀਮਾ ਨਿਗਮ (LIC) ਅਤੇ ਸਧਾਰਨ ਭਾਰਤੀ ਬੀਮਾ ਨਿਯਮ (GIC) ਸਾਂਝੇ ਰੂਪ ਵਿਚ	ਆਈਆਰਡੀਏ(IRDA)	4

S. No.	Question Body	Alternative 1	Alternative 2	Alternative 3	Alternative 4	Correct Alternative
91	ਹੇਠ ਦਿੱਤੀਆਂ ਵਿਚੋਂ ਭਾਰਤ ਵਿਚ ਪੂੰਜੀ ਬਾਜ਼ਾਰ ਨਿਗਰਾਨੀ ਕਰਨ ਵਾਲੀਆਂ ਕਿਹੜੀਆਂ ਸੰਸਥਾਵਾਂ ਹਨ?	ਆਈਬੀਆਈ(RBI)	ਸੇਬੀ(SEBI)	ਆਈਆਰਡੀਏ(IRDA)	ਏਐਮਐਫਆਈ(A MFI)	2
92	ਹੇਠ ਦਿੱਤੀਆਂ ਵਿਚੋਂ ਭਾਰਤ ਵਿਚ ਬੈਂਕ ਨਿਗਰਾਨੀ ਕਰਨ ਵਾਲੀਆਂ ਕਿਹੜੀਆਂ ਸੰਸਥਾਵਾਂ ਹਨ?	ਆਈਬੀਆਈ(RBI)	ਸੇਬੀ(SEBI)	ਆਈਆਰਡੀਏ(IRDA)	ਏਐਮਐਫਆਈ(A MFI)	1
93	ਕਿਹੜੀ ਸੰਸਥਾ ਵਲੋਂ ਤੀਜੀ ਧਿਰ ਪ੍ਰਸ਼ਾਸਕ (ਟੀਪੀਏ) ਦੀ ਨਿਗਰਾਨੀ ਕੀਤੀ ਜਾਂਦੀ ਹੈ?	ਜੀਵਨ ਬੀਮਾ ਕੌਂਸਲ ਅਤੇ ਸਧਾਰਨ ਬੀਮਾ ਜੀਵਨ ਕੌਂਸਲ ਸਾਂਝੇ ਰੂਪ ਵਿਚ	ਆਈਆਰਡੀਏ(IRDA)	ਭਾਰਤੀ ਬੀਮਾ ਬਰੋਕਰ ਸੰਸਥਾ	ਵਿੱਤ ਮੰਤਰਾਲਾ	2
94	ਹੇਠ ਦਿੱਤੇ ਵਿਚੋਂ ਕਿਹੜਾ ਦੇਸ਼ ਦੇ ਬੀਮਾ ਕਾਨੂੰਨ ਦਾ ਅਧਾਰ ਹੈ, ਜੋ ਭਾਰਤ ਵਿਚ ਬੀਮਾ ਕਾਰੋਬਾਰ ਲਈ ਲਾਗੂ ਹੁੰਦਾ ਹੈ?	ਬੀਮਾ ਐਕਟ, 1938	ਆਈਆਰਡੀਏ ਐਕਟ, 1999	ਡਿਪੋਜ਼ਿਟ ਇੰਸ਼ੋਅਰੈਂਸ ਐਂਡ ਕਰੈਡਿਟ ਗਾਰੰਟੀ ਕਾਰਪੋਰੇਸ਼ਨ ਐਕਟ, 1961	ਪਬਲਿਕ ਦੇਣਦਾਰੀ ਬੀਮਾ ਐਕਟ, 1991	2
95	ਬੀਮਾ ਏਜੰਟ, ਜੋ ਕਿ ਜੀਵਨ ਬੀਮਾ ਕਰਤਾ, ਸਧਾਰਨ ਬੀਮਾਕਰਤਾ ਅਤੇ ਸਿਹਤ ਬੀਮਾਕਰਤਾ ਵਜੋਂ ਕੰਮ ਕਰਨ ਦਾ ਲਾਇਸੈਂਸ ਰੱਖਦਾ ਹੈ, ਨੂੰ _____ ਕਹਿੰਦੇ ਹਨ।	ਦਲਾਲ	ਨਿਗਮੀ ਏਜੰਟ	ਤੀਜੀ ਧਿਰ ਪ੍ਰਸ਼ਾਸਕ	ਸੰਯੁਕਤ ਬੀਮਾ ਏਜੰਟ	4
96	_____ ਨੂੰ 2000 ਵਿਚ ਬੀਮਾ ਉਦਯੋਗ ਦੀ ਨਿਗਰਾਨੀ ਕਰਨ ਤੇ ਵਿਕਸਤ ਕਰਨ ਲਈ ਆਜ਼ਾਦ ਅਥਾਰਟੀ ਵਜੋਂ ਤਿਆਰ ਕੀਤਾ ਗਿਆ ਸੀ।	ਆਈਬੀਆਈ(RBI)	ਸੇਬੀ(SEBI)	ਆਈਆਰਡੀਏ(IRDA)	ਏਐਮਐਫਆਈ(A MFI)	3
97	ਹੇਠ ਦਿੱਤੀਆਂ ਕਿਹੜੀਆਂ ਸੰਸਥਾਵਾਂ ਨੇ ਪਾਲਸੀਧਾਰਕਾਂ ਦੇ ਹਿੱਤਾਂ ਨੂੰ ਸੁਰੱਖਿਅਤ ਰੱਖਣ ਲਈ ਬੀਮਾਕਰਤਾ ਦੇ ਨਾਲ ਨਾਲ ਵਿਚੋਲੀਆਂ ਉੱਤੇ ਵੀ ਜ਼ਿੰਮੇਵਾਰੀਆਂ ਤੇ ਪਾਬੰਦੀਆਂ ਕਿਹੜੇ ਤਹਿ ਕੀਤੇ ਨਿਯਮਾਂ ਤਹਿਤ ਲਗਾਈਆਂ ਹਨ।	ਜੀਵਨ ਬੀਮਾ ਕੌਂਸਲ ਅਤੇ ਆਮ ਜੀਵਨ ਕੌਂਸ ਸਾਂਝੇ ਰੂਪ ਵਿਚ	ਪਾਲਸੀਧਾਰਕ ਐਸੋਸੀਏਸ਼ਨ ਆਫ ਇੰਡੀਆ (PAI)	ਆਈਆਰਡੀਏ(IRDA)	ਭਾਰਤੀ ਜੀਵਨ ਬੀਮਾ ਨਿਗਮ ਅਤੇ ਸਧਾਰਨ ਭਾਰਤੀ ਬੀਮਾ ਨਿਗਮ ਸਾਂਝੇ ਰੂਪ ਵਿਚ	3

S. No.	Question Body	Alternative 1	Alternative 2	Alternative 3	Alternative 4	Correct Alternative
98	ਹੇਠ ਦਿੱਤੇ ਕਾਨੂੰਨਾਂ ਵਿਚੋਂ ਕਿਸ ਨੇ ਬੀਮਾ ਕੰਪਨੀਆਂ ਦੀ ਨਿਗਾਰਨੀ ਕਰਨ ਅਤੇ ਉਹਨਾਂ ਦੇ ਕੰਮਾਂ ਨੂੰ ਕੰਟਰੋਲ ਕਰਨ ਦਾ ਪ੍ਰਬੰਧਨ ਹੈ?	ਆਈਆਰਡੀਏ ਐਕਟ, 1999	ਡਿਪੋਜ਼ਿਟ ਇੰਸ਼ੋਅਰੈਂਸ ਐਂਡ ਕਰੈਡਿਟ ਗਾਰੰਟੀ ਕਾਰਪੋਰੇਸ਼ਨ ਐਕਟ, 1961	ਜਨਤਕ ਦੇਵਦਾਰੀ ਬੀਮਾ ਐਕਟ, 1991	ਬੀਮਾ ਐਕਟ, 1938:	1
99	ਜੇ ਬੀਮਾ ਕੰਪਨੀ ਅਜਿਹੇ ਅਰਜ਼ੀਕਰਤਾ ਨੂੰ ਮਨਜ਼ੂਰ ਕਰਦੀ ਹੈ, ਜਿਹਨਾਂ ਨੂੰ ਆਮ ਜੋਖਿਮ ਤੋਂ ਵੱਧ ਜੋਖਿਮ ਹੈ ਜਾਂ ਬੀਮਾ ਯੋਗ ਨਹੀਂ ਹੈ, ਪਰ ਉਸਦੀ ਅਸਲ ਹਾਲਤ ਦੇ ਬਾਰੇ ਜਾਣਕਾਰੀ ਗੁਪਤ ਰੱਖਦੇ ਹਨ ਜਾਂ ਗਲਤ ਜਾਣਕਾਰੀ ਦਿੰਦੀ ਹਨ ਤਾਂ ਕਿ ਉਹ ਬੀਮਾ ਲੈ ਸਕਣ ਤਾਂ ਇਸ ਨੂੰ _____ ਵਜੋਂ ਜਾਣਿਆ ਜਾਵੇਗਾ। ਸਭ ਤੋਂ ਢੁੱਕਵੇਂ ਵਿਕਲਪ ਦੀ ਚੋਣ ਕਰੋ।	ਬੀਮਾ ਪੜਤਾਲ ਕਰਨੀ	ਪ੍ਰਤੀਕੂਲ ਚੋਣ	ਅੰਡਰਾਈਟਿੰਗ ਲੈਪਸ	ਪ੍ਰਸਤਾਵ ਪੜਤਾਲ	3
100	ਬੀਮਾ ਕਾਨੂੰਨ _____ ਤੋਂ ਲਾਗੂ ਹੋਇਆ।	1 ਜੂਨ 1938	1 ਜੁਲਾਈ 1938	1 ਜੂਨ 1939	1 ਜੁਲਾਈ 1939	3
101	ਆਈਆਰਡੀਏ (IRDA) ਨੂੰ IRDA ਕਾਨੂੰਨ 1999 ਦੇ ਤਹਿਤ _____ ਸਾਲ ਵਿਚ ਬਣਾਇਆ ਗਿਆ ਸੀ।	1999	2000	2002	2003	2
102	ਬੀਮਾ ਕਾਨੂੰਨ 1938 ਰਾਹੀਂ _____ ਦੇ ਅਧੀਨ ਬੀਮਾ ਪਾਲਸੀ ਲੈਣ ਲਈ ਲੋਭ ਦੇ ਵਾਸਤੇ ਛੋਟਾਂ ਦੇਣ ਤੋਂ ਮਨਾਹੀ ਹੈ।	ਸੈਕਸ਼ਨ 38	ਸੈਕਸ਼ਨ 41	ਸੈਕਸ਼ਨ 45	ਸੈਕਸ਼ਨ 64VB	2
103	ਬੀਮਾ ਕਾਨੂੰਨ 1938 ਵਿਚ _____ ਦੇ ਅਧੀਨ ਬੀਮਾ ਪਾਲਸੀਆਂ ਲਈ ਨਾਮਜ਼ਦ ਕਰਨ ਲਈ ਖਾਸ ਨਿਯਮ ਹਨ।	ਸੈਕਸ਼ਨ 39	ਸੈਕਸ਼ਨ 41	ਸੈਕਸ਼ਨ 45	ਸੈਕਸ਼ਨ 64VB	1
104	ਨਿਰਧਾਰਿਤ ਵਿਅਕਤੀ ਦੀ ਘੱਟ ਤੋਂ ਘੱਟ ਵਿਦਿਅਕ ਯੋਗਤਾ _____ ਹ	ਕਲਾਸ 10	ਕਲਾਸ 12	ਗ੍ਰੈਜੂਏਟ	ਪੋਸਟ-ਗ੍ਰੈਜੂਏਟ	2
105	ਕਾਰਪੋਰੇਟ ਬੀਮਾ ਅਰਜ਼ੀਕਰਤਾ ਨੂੰ _____ ਫਾਰਮ ਵਿੱਚ ਬੀਮਾਕਰਤਾ ਦਾ ਬੀਮਾ ਏਜੰਟ ਬਣਨ ਲਈ _____ ਨੂੰ ਅਰਜ਼ੀ ਦੇਣੀ ਹੁੰਦੀ ਹੈ।	I-A, ਨਾਮਜ਼ਦ ਅਧਿਕਾਰੀ	A. I-A, ਅਪੀਲੀ ਅਧਿਕਾਰੀ	I-B, ਨਾਮਜ਼ਦ ਅਧਿਕਾਰੀ	I-B, ਅਪੀਲੀ ਅਧਿਕਾਰੀ	1

S. No.	Question Body	Alternative 1	Alternative 2	Alternative 3	Alternative 4	Correct Alternative
106	ਸਾਂਝੇ ਸ਼ਿਕਾਇਤ ਪ੍ਰਬੰਧਕੀ ਸਿਸਟਮ ਨੂੰ _____ ਵਲੋਂ ਸ਼ੁਰੂ ਕੀਤਾ ਜਾ ਚੁੱਕਾ ਹੈ।	ਭਾਰਤੀ ਪਾਲਸੀ ਹੋਲਡਰ ਐਸੋਸੀਏਸ਼ਨ	ਆਈਆਰਡੀਏ(IR DA)	ਜੀਵਨ ਬੀਮਾ ਕੌਂਸਲ	ਭਾਰਤ ਸਰਕਾਰ	2
107	ਹੇਠ ਦਿੱਤਿਆਂ ਵਿਚੋਂ ਕਿਹੜਾ ਜਾਇਜ਼ ਗਾਹਕ ਸ਼ਿਕਾਇਤ ਦਾ ਅਧਾਰ ਬਣ ਸਕਦਾ ਹੈ?	ਦੁਕਾਨਦਾਰ ਜਿਹੜੇ ਉਤਪਾਦ ਉੱਤੇ ਕੋਈ ਛੋਟ ਨਹੀਂ ਦਿੰਦਾ ਹੈ	ਦੁਕਾਨਦਾਰ ਵਲੋਂ ਵਸੂਲਿਆ ਜਾਂਦਾ ਭਾਅ ਪੈਕੇਜ ਉੱਤੇ ਦਿੱਤੇ ਵੱਧ ਤੋਂ ਵੱਧ ਮੁੱਲ (MRP) ਮੁਤਾਬਕ ਹੈ	ਦੁਕਾਨਦਾਰ ਕੁਝ ਖਾਸ ਉਤਪਾਦ ਦੇਣ ਨਾਕਾਮਯਾਬ ਰਹਿੰਦਾ ਹੈ।	ਗਾਹਕ ਵਲੋਂ ਖਰੀਦੇ ਗਏ ਸਾਮਾਨ ਵਿਚ ਇੱਕ ਜਾਂ ਵੱਧ ਨੁਕਸ ਹਨ	4
108	ਹੇਠ ਦਿੱਤਿਆਂ ਵਿਚੋਂ ਕਿਹੜਾ ਜਾਇਜ਼ ਗਾਹਕ ਸ਼ਿਕਾਇਤ ਦਾ ਅਧਾਰ ਨਹੀਂ ਬਣ ਸਕਦਾ ਹੈ?	ਦੁਕਾਨਦਾਰ ਵਲੋਂ ਵਸੂਲਿਆ ਜਾਂਦਾ ਭਾਅ ਪੈਕੇਜ ਉੱਤੇ ਦਿੱਤੇ ਤੋਂ ਵੱਧ ਹੈ	ਗਾਹਕ ਵਲੋਂ ਖਰੀਦੇ ਗਏ ਸਾਮਾਨ ਵਿਚ ਇੱਕ ਜਾਂ ਵੱਧ ਨੁਕਸ ਹਨ	ਦੁਕਾਨਦਾਰ ਕੁਝ ਖਾਸ ਉਤਪਾਦ ਦੇਣ ਵਿਚ ਨਾਕਾਮਯਾਬ ਰਹਿੰਦਾ ਹੈ।	ਪੱਖਪਾਤੀ ਕਾਰੋਬਾਰ ਵਿਹਾਰ ਜਾਂ ਬੰਧੇਜਮਈ ਕਾਰੋਬਾਰੀ ਧਾਰਾ ਨੂੰ ਅਪਣਾਉਣਾ	3
109	ਹੇਠ ਦਿੱਤਿਆਂ ਵਿਚੋਂ ਕਿਹੜਾ ਬੀਮਾ ਉਦਯੋਗ ਵਿਚ ਸ਼ਿਕਾਇਤ ਨਿਪਟਾਰਾ ਨਿਗਰਾਨੀ ਦਾ ਸੰਦ ਨਹੀਂ ਹੈ?	ਕੋਮੀ ਕਮਿਸ਼ਨ	ਲੋਕਪਾਲ	ਆਈਜੀਐਮਐਸ(I GMS)	ਸੂਬਾ ਕਮਿਸ਼ਨ	3
110	ਹੇਠ ਦਿੱਤਿਆਂ ਵਿਚੋਂ ਕਿਹੜੀਆਂ ਗਾਹਕ ਵਿਵਾਦ ਨਿਪਟਾਰਾ ਏਜੰਸੀਆਂ ਕੋਲ ਦੀਵਾਨੀ ਅਦਾਲਤ ਦੇ ਅਧਿਕਾਰ ਹਨ?	ਜ਼ਿਲਾ ਫੋਰਮ	ਸੂਬਾ ਕਮਿਸ਼ਨ	ਕੋਮੀ ਕਮਿਸ਼ਨ	ਉਪਰੋਕਤ ਸਾਰੇ	4
111	ਹੇਠ ਦਿੱਤਿਆਂ ਵਿਚੋਂ ਕਿਹੜੀਆਂ ਗਾਹਕ ਵਿਵਾਦ ਨਿਪਟਾਰਾ ਏਜੰਸੀਆਂ ਕੋਲ ਰਾਜ ਕਮਿਸ਼ਨ ਉੱਤੇ ਨਿਰੀਖਣ ਦੇ ਅਧਿਕਾਰ ਹਨ?	ਜ਼ਿਲਾ ਫੋਰਮ	ਕੋਮੀ ਕਮਿਸ਼ਨ	ਲੋਕਪਾਲ	ਉਪਰੋਕਤ ਵਿੱਚੋਂ ਕੋਈ ਵੀ ਨਹੀਂ	2
112	ਹੇਠ ਦਿੱਤਿਆਂ ਵਿਚੋਂ ਕੋਣ ਵਿਵਾਦ ਦੀ ਹਾਲਤ ਵਿਚ ਬੀਮਤ ਅਤੇ ਬੀਮਾਕਰਤਾ ਦੀ ਆਪਸੀ ਸਹਿਮਤੀ ਨਾਲ, ਹਵਾਲੇ ਦੀਆਂ ਧਾਰਾਾਂ ਦੇ ਤਹਿਤ ਵਿਚੋਲੇ ਅਤੇ ਸਲਾਹਕਾਰ ਵਜੋਂ ਕੰਮ ਕਰ ਸਕਦਾ ਹੈ? ਸਭ ਤੋਂ ਢੁੱਕਵੇਂ ਵਿਕਲਪ ਦੀ ਚੋਣ ਕਰੋ।	ਬੀਮਾ ਏਜੰਟ	ਲੋਕਪਾਲ	ਬੀਮਾਕਰਤਾ	ਬੀਮਾ ਦਲਾਲ	2
113	ਜੇ ਗਾਹਕ ਜ਼ਿਲ੍ਹਾ ਫੋਰਮ ਵਲੋਂ ਦਿੱਤੇ ਹੁਕਮ ਨਾਲ ਦੁਬੀ ਹੋਵੇ ਤਾਂ ਉਹ ਇੰਝ ਦੇ ਹੁਕਮ ਦੇ ਵਿਰੁਧ ਅਪੀਲ ਕਿੱਥੇ ਕਰ ਸਕਦਾ ਹੈ?	ਸੂਬਾ ਕਮਿਸ਼ਨ	ਕੋਮੀ ਕਮਿਸ਼ਨ	ਲੋਕਪਾਲ	ਕੋਈ ਅਪੀਲ ਨਹੀਂ ਕੀਤੀ ਜਾ ਸਕਦੀ	1

S. No.	Question Body	Alternative 1	Alternative 2	Alternative 3	Alternative 4	Correct Alternative
114	ਜੇ ਗਾਹਕ ਰਾਜ ਕਮਿਸ਼ਨ ਵਲੋਂ ਦਿੱਤੇ ਹੁਕਮ ਨਾਲ ਦੁਖੀ ਹੋਵੇ ਤਾਂ ਉਹ ਇੰਡ ਦੇ ਹੁਕਮ ਦੇ ਵਿਰੁਧ ਅਪੀਲ ਕਿੱਥੇ ਕਰ ਸਕਦਾ ਹੈ?	ਜ਼ਿਲਾ ਫੋਰਮ	ਕੋਮੀ ਕਮਿਸ਼ਨ	ਲੋਕਪਾਲ	ਕੋਈ ਅਪੀਲ ਨਹੀਂ ਕੀਤੀ ਜਾ ਸਕਦੀ	2
115	ਹੇਠ ਦਿੱਤਿਆਂ ਵਿੱਚੋਂ ਕਿਹੜੇ ਕਾਨੂੰਨ ਦੇ ਤਹਿਤ ਭਾਰਤ ਵਿੱਚ ਗਾਹਕਾਂ ਦੇ ਖ਼ਗੜਿਆਂ ਨੂੰ ਨਿਪਟਾਉਣ ਲਈ ਗਾਹਕ ਕੌਂਸਲ ਤੇ ਹੋਰ ਅਥਾਰਟੀਆਂ ਬਣਾਉਣ ਦਾ ਪ੍ਰਬੰਧਨ ਹੈ?	ਬੀਮਾ ਐਕਟ, 1938	ਆਈਆਰਡੀਏ ਐਕਟ, 1999	ਬੈਂਕਿੰਗ ਰੈਗੂਲੇਸ਼ਨ ਐਕਟ, 1949	ਗਾਹਕ ਸੁਰੱਖਿਆ (ਸੋਧ) ਐਕਟ, 2002	4
116	ਹੇਠ ਦਿੱਤਿਆਂ ਵਿੱਚੋਂ ਕਿੰਨਾ ਕੋਲ ਰਾਜ ਕਮਿਸ਼ਨ ਉੱਤੇ ਨਿਰੀਖਣ ਦੇ ਅਧਿਕਾਰ ਹਨ?	ਜ਼ਿਲਾ ਫੋਰਮ	ਕੋਮੀ ਕਮਿਸ਼ਨ	ਲੋਕਪਾਲ	ਉਪਰੋਕਤ ਵਿੱਚੋਂ ਕੋਈ ਵੀ ਨਹੀਂ	2
117	ਸ਼ਿਕਾਇਤ ਦੇ ਕੇਸ ਵਿੱਚ ਲੋਕਪਾਲ ਵਲੋਂ ਵੱਧ ਤੋਂ ਵੱਧ ਕਿੰਨੀ ਰਕਮ ਦਾ ਫੈਸਲਾ ਦਿੱਤਾ ਜਾ ਸਕਦਾ ਹੈ?	10 ਲੱਖ ਰੁਪਏ ਤੱਕ	20 ਲੱਖ ਰੁਪਏ ਤੱਕ	50 ਲੱਖ ਰੁਪਏ ਤੱਕ	100 ਲੱਖ ਰੁਪਏ ਤੱਕ	2
118	ਗਾਹਕ ਅਦਾਲਤ ਕੋਲ ਸ਼ਿਕਾਇਤ ਕਰਨ ਦੀ ਕਾਰਵਾਈ ਦੇ ਸੰਬੰਧ ਵਿੱਚ ਹੇਠ ਦਿੱਤਿਆਂ ਵਿੱਚੋਂ ਕਿਹੜਾ ਬਿਆਨ ਗਲਤ ਹੈ?	ਸੂਬਾ ਜਾਂ ਕੋਮੀ ਕਮਿਸ਼ਨ ਕੋਲ ਸ਼ਿਕਾਇਤਕਰਤਾ ਤੋਂ ਬਿਨਾਂ ਕੋਈ ਵੀ ਹੋਰ ਸ਼ਿਕਾਇਤ ਨਹੀਂ ਕਰ ਸਕਦਾ ਹੈ	ਸੂਬਾ ਕਮਿਸ਼ਨ ਜਾਂ ਕੋਮੀ ਕਮਿਸ਼ਨ ਕੋਲ ਸ਼ਿਕਾਇਤ ਕਰਨ ਲਈ ਕੋਈ ਫੀਸ ਨਹੀਂ ਲੱਗਦੀ	ਸ਼ਿਕਾਇਤ ਖੁਦ ਜਾ ਕੇ ਦਿੱਤੀ ਜਾ ਸਕਦੀ ਹੈ ਜਾਂ ਡਾਕ ਰਾਹੀਂ ਵੀ ਭੇਜੀ ਜਾ ਸਕਦੀ ਹੈ।	ਸ਼ਿਕਾਇਤ ਕਰਨ ਲਈ ਕਿਸੇ ਵਕੀਲ ਦੀ ਲੋੜ ਨਹੀਂ ਹੁੰਦੀ	1
119	ਗਾਹਕ ਸੁਰੱਖਿਆ (ਸੋਧ) ਐਕਟ, 2002 ਦੇ ਮੁਤਾਬਕ ਹੇਠ ਦਿੱਤਿਆਂ ਵਿੱਚੋਂ ਕਿਸ ਨੂੰ 'ਗਾਹਕ' ਦੀ ਪਰਿਭਾਸ਼ਾ ਵਿੱਚ ਸ਼ਾਮਿਲ ਨਹੀਂ ਕੀਤਾ ਗਿਆ ਹੈ?	ਕੋਈ ਵੀ ਵਿਅਕਤੀ, ਜੋ ਭੁਗਤਾਨ ਕਰਕੇ ਕੋਈ ਵੀ ਸਾਮਾਨ ਖਰੀਦਦਾ ਹੈ ਅਤੇ ਇੰਡ ਦੇ ਕਿਸੇ ਵੀ ਸਾਮਾਨ ਦਾ ਵਰਤਣ ਵਾਲਾ ਸ਼ਾਮਿਲ ਹੈ।	ਕੋਈ ਵੀ ਵਿਅਕਤੀ, ਜੋ ਕਿ ਭੁਗਤਾਨ ਕਰਕੇ ਸੇਵਾ ਲੈਂਦਾ ਜਾਂ ਲਾਭ ਲੈਂਦਾ ਹੈ	ਕੋਈ ਵੀ ਵਿਅਕਤੀ, ਜੋ ਕਿ ਕੋਈ ਸੇਵਾ ਦਾ ਲਾਭ ਲੈਂਦਾ ਹੈ ਅਤੇ ਉਸ ਸੇਵਾ ਦਾ ਲਾਭਪਾਤਰ ਵੀ ਹੈ	ਵਿਅਕਤੀ, ਜੋ ਕਿ ਇੰਡ ਦੇ ਸਾਮਾਨ ਨੂੰ ਮੁੜ-ਵੇਚਣ ਲਈ ਜਾਂ ਕਿਸੇ ਵਾਪਰ ਹਿੱਤਾਂ ਲਈ ਖਰੀਦਦਾ ਹੈ	4

S. No.	Question Body	Alternative 1	Alternative 2	Alternative 3	Alternative 4	Correct Alternative
120	ਹੇਠ ਦਿੱਤਿਆਂ ਵਿਚੋਂ ਕਿਹੜਾ ਮੂਲ ਖਰੜਾ ਸਿਫਾਰਸ਼ਾਂ ਦੇ ਸੰਬੰਧ ਵਿੱਚ ਜਿਹਨਾਂ ਦੀ ਲੋਕਪਾਲ ਵਲੋਂ ਪਾਲਣਾ ਕੀਤੀ ਜਾਣ ਦੀ ਲੋੜ ਹੁੰਦੀ ਹੈ, ਗਲਤ ਹੈ?	ਇੰਡ ਦੀ ਸ਼ਿਕਾਇਤ ਦੀ ਰਸੀਦ ਮਿਲਣ ਦੇ 6 ਮਹੀਨੇ ਦੇ ਵਿਚ ਸਿਫਾਰਸ਼ਾਂ ਕਰਨੀਆਂ ਜ਼ਰੂਰੀ ਹਨ।	ਨਕਲਾਂ ਸ਼ਿਕਾਇਤ ਕਰਤਾ ਅਤੇ ਬੀਮਾ ਕੰਪਨੀ ਦੋਵਾਂ ਨੂੰ ਭੇਜੀਆਂ ਜਾਣੀਆਂ ਚਾਹੀਦੀਆਂ ਹਨ।	ਇੰਡ ਦੀ ਸਿਫਾਰਸ਼ ਨੂੰ ਪ੍ਰਾਪਤ ਕਰਨ ਦੇ 15 ਦਿਨਾਂ ਦੇ ਵਿਚ ਵਿਚ ਸ਼ਿਕਾਇਤ ਕਰਤਾ ਨੂੰ ਲਿਖਤੀ ਰੂਪ ਵਿਚ ਸਿਫਾਰਸ਼ਾਂ ਨੂੰ ਮੰਨਣਾ ਹੁੰਦਾ ਹੈ।	ਮਨਜ਼ੂਰੀ ਪੱਤਰ ਦੀ ਨਕਲ ਬੀਮਤ ਵਲੋਂ ਬੀਮਾ ਕਰਤਾ ਨੂੰ ਭੇਜੀ ਜਾਣੀ ਚਾਹੀਦੀ ਹੈ ਅਤੇ ਉਸ ਦੀ ਲਿਖਤੀ ਪੁਸ਼ਟੀ ਉਸ ਵਲੋਂ ਇੰਡ ਦੇ ਮਨਜ਼ੂਰੀ ਪੱਤਰ ਨੂੰ ਪ੍ਰਾਪਤ ਕਰਨ ਦੇ 15 ਦਿਨਾਂ ਵਿਚ ਮੰਗੀ ਜਾਂਦੀ ਹੈ।	1
121	ਜੇ ਪਾਲਸੀਧਾਰਕ ਕੋਮੀ ਕਮਿਸ਼ਨ ਕੋਲ ਸ਼ਿਕਾਇਤ ਕਰਨੀ ਚਾਹੁੰਦਾ ਹੈ ਤਾਂ ਉਸ ਵਲੋਂ ਕਿੰਨੀ ਫੀਸ ਦੇਣੀ ਬਣਦੀ ਹੈ?	ਰੁ: 100	ਦਾਅਵਾ ਕੀਤੀ ਰਕਮ ਦਾ 2.5% ਜਾਂ 500 ਰੁਪਏ, ਜੋ ਵੀ ਘੱਟ ਹੈ	ਦਾਅਵਾ ਕੀਤੀ ਰਕਮ ਦਾ 1%	ਕੋਮੀ ਕਮਿਸ਼ਨ ਕੋਲ ਗਾਹਕ ਸ਼ਿਕਾਇਤ ਕਰਨ ਦੀ ਕੋਈ ਫੀਸ ਨਹੀਂ ਲੱਗਦੀ	4
122	ਹੇਠ ਦਿੱਤਿਆਂ ਵਿਚੋਂ ਕਿਹੜਾ ਬੀਮਾ ਸ਼ਿਕਾਇਤ ਡਾਟੇ ਦਾ ਕੇਂਦਰੀ ਭੰਡਾਰ ਹੈ?	ਕੋਮੀ ਕਮਿਸ਼ਨ	ਲੋਕਪਾਲ	ਆਈਜੀਐਮਐਸ(I GMS)	ਸੂਬਾ ਕਮਿਸ਼ਨ	3
123	ਹੇਠ ਦਿੱਤਿਆਂ ਵਿਚੋਂ ਕਿਹੜੀਆਂ ਗਾਹਕ ਵਿਵਾਦ ਨਿਪਟਾਰਾ ਏਜੰਸੀਆਂ ਜ਼ਿਲ੍ਹਾ ਫੋਰਮ ਤੋਂ ਅਪੀਲ ਸੁਣਦੀਆਂ ਹਨ?	ਸੂਬਾ ਕਮਿਸ਼ਨ	ਕੋਮੀ ਕਮਿਸ਼ਨ	ਆਈਆਰਡੀਏ(IR DA)	ਕੋਈ ਅਪੀਲ ਨਹੀਂ ਕੀਤੀ ਜਾ ਸਕਦੀ	1
124	ਹੇਠ ਦਿੱਤਿਆਂ ਵਿਚੋਂ ਕਿਹੜੀਆਂ ਗਾਹਕ ਵਿਵਾਦ ਨਿਪਟਾਰਾ ਏਜੰਸੀਆਂ ਰਾਜ ਕਮਿਸ਼ਨ ਤੋਂ ਅਪੀਲ ਸੁਣਦੀਆਂ ਹਨ?	ਜ਼ਿਲਾ ਫੋਰਮ	ਕੋਮੀ ਕਮਿਸ਼ਨ	ਆਈਆਰਡੀਏ(IR DA)	ਕੋਈ ਅਪੀਲ ਨਹੀਂ ਕੀਤੀ ਜਾ ਸਕਦੀ	2
125	ਜੇ ਪਾਲਸੀ ਧਾਰਕ ਬੀਮਾ ਕੰਪਨੀ ਤੋਂ ਸ਼ਿਕਾਇਤ ਦੇ ਲਈ 20 ਲੱਖ ਰੁਪਏ ਤੱਕ ਦਾ ਮੁਆਵਜ਼ਾ ਲੈਣਾ ਚਾਹੁੰਦਾ ਹੈ ਤਾਂ ਉਹ ਕਿੱਥੇ ਸ਼ਿਕਾਇਤ ਦਰਜ ਕਰਵਾ ਸਕਦਾ ਹੈ? ਸਭ ਤੋਂ ਢੁਕਵੇਂ ਵਿਕਲਪ ਦੀ ਚੋਣ ਕਰੋ।	ਜ਼ਿਲਾ ਫੋਰਮ	ਸੂਬਾ ਕਮਿਸ਼ਨ	ਕੋਮੀ ਕਮਿਸ਼ਨ	ਆਈਆਰਡੀਏ(IR DA)	1
126	ਹੇਠ ਦਿੱਤਿਆਂ ਵਿਚੋਂ ਕਿਹੜਾ ਸੇਵਾ ਗੁਣਵੱਤਾ ਦਾ ਸਿੱਧਾ ਸੰਕੇਤ ਨਹੀਂ ਹੈ	ਭਰੋਸੇਯੋਗਤਾ	ਜ਼ਬਰਦਸਤੀ	ਬੀਮਾ	ਵਿਕਰੀ ਡਾਟਾ	4
127	ਹੇਠ ਦਿੱਤਿਆਂ ਵਿਚ ਕਿਸ ਦਾ ਗਾਹਕ ਜੀਵਨ ਮੁੱਲ ਵੱਲ ਯੋਗਦਾਨ ਨਹੀਂ ਹੈ	ਇਤਿਹਾਸਿਕ	ਮੌਜੂਦਾ	ਸੰਭਾਵਿਤ	ਅੰਦਾਜ਼ਨ	4

S. No.	Question Body	Alternative 1	Alternative 2	Alternative 3	Alternative 4	Correct Alternative
128	ਆਈਜੀਐਮਐਸ ਲਈ ਠੀਕ ਪੂਰਾ ਰੂਪ ਚੁਣੋ	ਇੰਡੋ-ਜਰਮਨ ਮੈਨਜੇਮੈਂਟ ਸਕੂਲ	ਸਾਂਝੀ ਸਰਕਾਰ ਮੈਨਜੇਮੈਂਟ ਸਿਸਟਮ	ਭਾਰਤੀ ਜੀਨਾਉਮ ਮੈਪਿੰਗ ਬੀਮਾ ਯੋਜਨਾ	ਸਾਂਝਾ ਸ਼ਿਕਾਇਤ ਮੈਨਜੇਮੈਂਟ ਸਿਸਟਮ	4
129	_____ ਨਿਯਮਾਂ ਅਤੇ ਕਾਨੂੰਨ ਦਾ ਸਮੂਹ ਹੈ, ਜੋ ਕਿ ਪਾਲਸੀ-ਧਾਰਕਾਂ ਦੀਆਂ ਦਾਅਵਿਆਂ ਤੇ ਸ਼ਿਕਾਇਤਾਂ ਨੂੰ ਪ੍ਰਭਾਵੀ ਰੂਪ ਵਿਚ ਨਿਪਟਾਉਣ ਲਈ ਨਿਯਮ ਅਤੇ ਹਿਦਾਇਤਾਂ ਦਿੰਦਾ ਹੈ।	ਸ਼ਿਕਾਇਤ-ਪ੍ਰਬੰਧ ਪ੍ਰਕਿਰਿਆ	ਸ਼ਿਕਾਇਤ ਨਿਪਟਾਰਾ ਪ੍ਰਕਿਰਿਆ	ਜੋਖਿਮ ਸ਼ਿਕਾਇਤ ਪ੍ਰਕਿਰਿਆ	ਨੁਕਸਾਨ ਸ਼ਿਕਾਇਤ ਪ੍ਰਕਿਰਿਆ	2
130	_____ ਨੇ ਲੋਕ ਸ਼ਿਕਾਇਤਾਂ ਦੇ ਨਿਪਟਾਰਾ ਨਿਯਮ, 1998 ਵਜੋਂ ਜਾਣੇ ਜਾਂਦੇ ਨਿਯਮਾਂ ਨੂੰ ਤਿਆਰ ਕੀਤਾ	ਆਈਆਰਡੀਏ	ਐਨਬੀਐਫਸੀ	ਸੇਬੀ	ਕੇਂਦਰੀ ਸਰਕਾਰ	4
131	ਕਾਰਨਾਂ ਦੇ ਕਰਕੇ ਸਪੁਰਦਗੀ ਤਬਾਦਲਾ ਲਿਖਤੀ ਰੂਪ ਵਿਚ ਪਾਲਸੀਧਾਰਕ ਨੂੰ ਦੱਸਣਾ ਚਾਹੀਦਾ ਹੈ, ਜਦੋਂ ਕਿ ਇੰਝ ਦੋ ਫੈਸਲੇ ਨੂੰ _____ ਦੇ ਸਾਹਮਣੇ ਪਟੀਸ਼ਨ ਰਾਹੀਂ ਚੁਣੌਤੀ ਨਾ ਦਿੱਤੀ ਗਈ ਹੋਵੇ।	ਸ਼ਿਕਾਇਤ ਨਿਪਟਾਰਾ ਅਥਾਰਟੀ	ਗਾਹਕ ਨਿਪਟਾਰਾ ਅਥਾਰਟੀ	ਸ਼ਿਕਾਇਤ ਨਿਪਟਾਰਾ ਅਥਾਰਟੀ	ਪ੍ਰਸ਼ਾਸਕੀ ਨਿਪਟਾਰਾ ਅਥਾਰਟੀ	1
132	ਬੀਮਤ _____ ਅਧੀਨ ਲੋਕਪਾਲ ਨੂੰ ਪਹੁੰਚ ਕਰਕੇ ਸ਼ਿਕਾਇਤ ਦਾ ਨਿਪਟਾਰਾ ਕਰ ਸਕਦਾ ਹੈ	ਸ਼ਿਕਾਇਤਾਂ ਪ੍ਰਬੰਧ ਪ੍ਰਕਿਰਿਆ	ਸ਼ਿਕਾਇਤ ਨਿਪਟਾਰਾ	ਜੋਖਿਮ ਸ਼ਿਕਾਇਤ ਪ੍ਰਕਿਰਿਆ	ਜਨਤਕ ਸ਼ਿਕਾਇਤਾਂ ਦੇ ਨਿਪਟਾਰੇ ਦੇ ਨਿਯਮ	4
133	ਗਾਹਕ ਸੁਰੱਖਿਆ ਕਾਨੂੰਨ ਦਾ ਮੁੱਖ ਮਕਸਦ ਹੇਠ ਦਿੱਤਿਆਂ ਵਿੱਚੋਂ ਕਿਹੜਾ ਹੈ? (i) ਪਾਲਸੀ ਧਾਰਕਾਂ ਦੇ ਹਿੱਤਾਂ ਦੀ ਸੁਰੱਖਿਆ (ii) ਨਿਵੇਸ਼ਾਂ ਦੇ ਹਿੱਤਾਂ ਦੀ ਸੁਰੱਖਿਆ (iii) ਗਾਹਕ ਸ਼ਿਕਾਇਤਾਂ ਦਾ ਸੈਖਾ, ਤੇਜ਼ ਅਤੇ ਸਸਤਾ ਨਿਪਟਾਰਾ ਕਰਵਾਉਣ ਲਈ	ਕੇਵਲ ਬਿਆਨ (i) ਠੀਕ ਹੈ	ਬਿਆਨ (i) ਅਤੇ (ii) ਦੋਵੇਂ ਠੀਕ ਹਨ	ਕੇਵਲ ਬਿਆਨ (iii) ਠੀਕ ਹੈ	ਬਿਆਨ (i) ਅਤੇ (iii) ਦੋਵੇਂ ਠੀਕ ਹਨ	3
134	“ਲੋਕ ਸ਼ਿਕਾਇਤਾਂ ਦੇ ਨਿਪਟਾਰਾ ਨਿਯਮ, 1998” _____ ਨੂੰ ਲਾਗੂ ਹੋਇਆ	12-ਅਕਤੂ-91	11-ਨਵੰ-98	13-ਦਸੰ-97	14-ਸਤੰ-83	2
135	ਲੋਕ ਸ਼ਿਕਾਇਤ ਨਿਪਟਾਰਾ ਨਿਯਮਾਂ ਦਾ ਟੀਚਾ ਹੇਠ ਦਿੱਤਿਆਂ ਵਿੱਚੋਂ ਕਿਹੜਾ ਹੈ? (i) ਵਿਵਾਦ ਸੁਲਝਾਉਣ ਸੰਬੰਧੀ ਵਿਚ ਸ਼ਿਕਾਇਤਾਂ ਦੇ ਨਿਪਟਾਰੇ ਦਾ ਟੀਚਾ (ii) ਗਾਹਕ ਦੇ ਹਿੱਤਾਂ ਦੀ ਸੁਰੱਖਿਆ (iii) ਗਾਹਕ ਨੂੰ ਸ਼ਿਕਾਇਤ ਕਰਵਾਉਣਾ	ਕੇਵਲ ਬਿਆਨ (i) ਠੀਕ ਹੈ	ਬਿਆਨ (i) ਅਤੇ (ii) ਦੋਵੇਂ ਠੀਕ ਹਨ	ਕੇਵਲ ਬਿਆਨ (iii) ਠੀਕ ਹੈ	ਬਿਆਨ (i) ਅਤੇ (iii) ਦੋਵੇਂ ਠੀਕ ਹਨ	1
136	ਹੇਠ ਦਿੱਤਿਆਂ ਵਿੱਚੋਂ ਕਿਹੜਾ ਲੋਕਪਾਲ ਦਾ ਕੰਮ ਹੈ? (i) ਗਾਹਕ ਦੀਆਂ ਸ਼ਿਕਾਇਤਾਂ ਦਾ ਨਿਪਟਾਰਾ (ii) ਗਾਹਕ ਦੇ ਹਿੱਤਾਂ ਦੀ ਸੁਰੱਖਿਆ (iii) ਪਾਲਸੀ-ਧਾਰਕਾਂ ਤੋਂ ਸ਼ਿਕਾਇਤਾਂ ਦਾ ਨਿਪਟਾਰਾ	ਕੇਵਲ ਬਿਆਨ (i) ਠੀਕ ਹੈ	ਬਿਆਨ (i) ਅਤੇ (ii) ਦੋਵੇਂ ਠੀਕ ਹਨ	ਕੇਵਲ ਬਿਆਨ (iii) ਠੀਕ ਹੈ	ਬਿਆਨ (i) ਅਤੇ (iii) ਦੋਵੇਂ ਠੀਕ ਹਨ	3

S. No.	Question Body	Alternative 1	Alternative 2	Alternative 3	Alternative 4	Correct Alternative
137	ਹੇਠ ਦਿੱਤਿਆਂ ਵਿਚ ਕਿਸ ਲਈ ਕਮਿਸ਼ਨ ਵਲੋਂ ਸਿਫਾਰਸ਼ ਕੀਤੀ ਗਈ ਹੈ, ਜੋ ਕਿ ਸ਼ਿਕਾਇਤ ਨਿਪਟਾਰਾ ਅਥਾਰਟੀ (ਜੀਆਰਏ) ਨੂੰ ਕੰਮ ਕਰਨ ਲਈ ਨਿਯੁਕਤ ਕੀਤਾ ਜਾਵੇ? (i) ਬੀਮਤ ਅਤੇ ਬੀਮਾਕਰਤਾ ਵਿਚ ਵਿਵਾਦ (ii) ਬੀਮਤ ਅਤੇ ਵਿਚੋਲੇ ਵਿਚਕਾਰ ਵਿਵਾਦ (iii) ਬੀਮਾਕਰਤਾ ਤੇ ਵਿਚੋਲੇ ਵਿਚਕਾਰ ਵਿਵਾਦ (iv) ਬੀਮਤ, ਬੀਮਾਕਰਤਾ ਅਤੇ ਵਿਚੋਲੇ ਵਿਚਕਾਰ ਕੋਈ ਵੀ ਵਿਵਾਦ	ਬਿਆਨ (i) ਅਤੇ (ii) ਦੋਵੇਂ ਠੀਕ ਹਨ	ਬਿਆਨ (i) ਅਤੇ (iii) ਦੋਵੇਂ ਠੀਕ ਹਨ	ਬਿਆਨ (ii) ਅਤੇ (iii) ਦੋਵੇਂ ਠੀਕ ਹਨ	ਕੇਵਲ ਬਿਆਨ (iv) ਠੀਕ ਹੈ	4
138	ਬੀਮਤ ਅਤੇ ਬੀਮਾਕਰਤਾ ਵਿਚ ਵਿਵਾਦ ਨਾਲ ਕੌਣ ਨਿਪਟਦਾ ਹੈ?	ਗਾਹਕ ਗਰੁੱਪ	ਸ਼ਿਕਾਇਤ ਨਿਪਟਾਰਾ ਅਥਾਰਟੀ (ਜੀਆਰਏ)	ਗਾਹਕ ਅਥਾਰਟੀ	ਗਾਹਕ ਕਮਿਸ਼ਨ	2
139	ਬੀਮਤ ਅਤੇ ਵਿਚੋਲਿਆਂ ਵਿਚਕਾਰ ਵਿਵਾਦ ਨਾਲ ਕੌਣ ਨਿਪਟਦਾ ਹੈ?	ਗਾਹਕ ਅਥਾਰਟੀ	ਗਾਹਕ ਗਰੁੱਪ	ਗਾਹਕ ਕਮਿਸ਼ਨ	ਸ਼ਿਕਾਇਤ ਨਿਪਟਾਰਾ ਅਥਾਰਟੀ (ਜੀਆਰਏ)	4
140	ਸੁਤੰਤਰ ਧਿਰ ਮੋਟਰ ਵਹੀਕਲ ਬੀਮਾ ਅਤੇ ਜਹਾਜ਼ੀ ਬੀਮੇ ਦੇ ਸੰਬੰਧੀ ਕੇਸਾਂ ਵਿਚ _____ ਦਾ ਕੋਈ ਅਧਿਕਾਰ-ਖੇਤਰ ਨਹੀਂ ਹੋਵੇਗਾ	ਗਾਹਕ ਕਮਿਸ਼ਨ	ਗਾਹਕ ਅਥਾਰਟੀ	ਸ਼ਿਕਾਇਤ ਨਿਪਟਾਰਾ ਅਥਾਰਟੀ (ਜੀਆਰਏ)	ਗਾਹਕ ਗਰੁੱਪ	3
141	ਲੋਕ ਸ਼ਿਕਾਇਤਾਂ ਦੇ ਨਿਪਟਾਰਾ ਨਿਯਮ, 1998 ਰਾਹੀਂ _____ ਦਾ ਸਿਸਟਮ ਬਣਾਇਆ ਗਿਆ	ਬੀਮਾ ਏਜੰਸੀ	ਬੀਮਾ ਸਰਵੇਅਰ	ਬੀਮਾ ਲੇਕਪਾਲ	ਗਾਹਕ ਫੋਰਮ	3
142	ਗਾਹਕ ਸੁਰੱਖਿਆ ਕਾਨੂੰਨ ਕਿਸਮ ਤਾਰੀਖ ਨੂੰ ਬਣਾਇਆ ਗਿਆ ਸੀ?	11-ਅਪ੍ਰੈ-74	24-ਦਸੰ-68	24-ਦਸੰ-86	22-ਨਵੰ-68	3
143	ਹੇਠ ਦਿੱਤਿਆਂ ਵਿਚੋਂ ਕਿਹੜਾ ਗੈਰ-ਮੌਖਿਕ ਸੰਚਾਰ ਦੀ ਉਦਾਹਰਨ ਨਹੀਂ ਹੈ?	ਹੱਥ ਦੇ ਸੰਕੇਤ ਨਾਲ ਠੀਕ ਹੈ ਦਾ ਇਸ਼ਾਰਾ ਦੇਣਾ	ਖਾਲੀ ਕਮਰੇ ਵਿਚ ਹਾਵ-ਭਾਵ ਪੈਦਾ ਕਰਨੇ	ਗਹਿਣੇ ਪਹਿਣਨੇ	ਆਪਣੀ ਆਵਾਜ਼ ਉਠਾਉਣੀ	2
144	ਵਿਅਕਤੀਗਤ ਫਾਸਲੇ ਨੂੰ _____ ਵਜੋਂ ਪਰਿਭਾਸ਼ਿਤ ਕੀਤਾ ਜਾਂਦਾ ਹੈ	18 ਇੰਚ ਤੋਂ 4 ਫੁੱਟ	12 ਫੁੱਟ ਅਤੇ ਵੱਧ	18 ਇੰਚ ਤੋਂ ਤੱਕ।	4 ਤੋਂ 12 ਫੁੱਟ	1
145	ਗੈਰ-ਮੌਖਿਕ ਸੰਚਾਰ ਨੂੰ _____ ਰਾਹੀਂ ਬਣਦਾ ਹੈ	ਸ਼ਬਦਾਂ ਤੋਂ ਬਿਨਾਂ ਹੋਰ ਰਵੱਈਆ, ਜੋ ਕਿ ਸੁਨੇਹਾ ਦੇਣ ਲਈ ਹੁੰਦਾ ਹੈ।	ਸਰੀਰਿਕ ਭਾਸ਼ਾ ਦੀਆਂ ਹਰਕਤਾਂ	ਕੋਈ ਵੀ ਮੌਕਾ, ਜਿਸ ਵਿਚ ਭੇਜਣ ਵਾਲੇ ਜਾਂ ਪ੍ਰਾਪਤ ਕਰਤਾ ਦੇ ਦਿਮਾਗ ਵਿਚ ਸ਼ਬਦਾਂ ਦੇ ਅਰਥਾਂ ਤੋਂ ਬਿਨਾਂ ਹੋਰ ਉਕਸਾਹਟ ਹੋਵੇ।	ਸਭ ਮਨੁੱਖੀ ਰਵੱਈਏ।	4

S. No.	Question Body	Alternative 1	Alternative 2	Alternative 3	Alternative 4	Correct Alternative
146	ਆਧੁਨਿਕ ਬੀਮੇ ਦੇ ਸ਼ੁਰੂ ਹੋਣ ਦੇ ਸਥਾਨ ਦੀ ਪਛਾਣ।	ਰੋਮ ਵਿਚ ਵੇਟਿਕਨ ਸ਼ਹਿਰ	ਬਾਬਲਿਓਨ ਦੇ ਝੂਲਦੇ ਬਾਗ	ਲੰਡਨ ਵਿਚ ਲਲਿਓਡ ਕਾਫੀ ਹਾਊਸ	ਨਿਊਯਾਰਕ ਵਿਚ ਬਿੰਗ ਐਪਲ	3
147	ਆਮ ਤੌਰ ਉੱਤੇ ਬੀਮੇ ਨੂੰ ਦਰਸਾਉਣ ਲਈ ਹੇਠ ਦਿੱਤਿਆਂ ਵਿੱਚੋਂ ਕਿਸ ਨੂੰ ਵਰਤਿਆ ਜਾ ਸਕਦਾ ਹੈ?	ਗਰੀਬਾਂ ਨੂੰ ਸਬਸਿਡੀਆਂ ਦੇਣੀਆਂ	ਲੋਕਾਂ ਦੇ ਘਾਟੇ ਉੱਤੇ ਧਾਰਾਾਂ ਲਗਾਉਣੀਆਂ	ਹੋਰਾਂ ਦੇ ਘਾਟੇ ਤੋਂ ਫਾਇਦੇ ਲੈਣੇ	ਕੁਝ ਦੇ ਘਾਟੇ ਨੂੰ ਕਈਆਂ ਵਲੋਂ ਸਾਂਝਾ ਕਰਨਾ	4
148	ਰੇਡਸ ਦੇ ਨਿਵਾਸੀਆਂ ਨੇ ਵੀ ਇੰਝ ਦੀ ਰਿਵਾਇਤ ਨੂੰ ਅਪਨਾਇਆ, ਜਿੱਥੇ, ਜੇ ਸੰਕਟ ਦੇ ਦੌਰਾਨ ਜ਼ਹਾਜ਼ ਨੂੰ ਹੌਲਾ ਕਰਨ ਲਈ ਕੁਝ ਸਮਾਨ ਸਮੁੰਦਰ ਵਿੱਚ ਸੁੱਟਣਾ (jettisoning) ਪੈਂਦਾ ਸੀ ਤਾਂ ਸਮਾਨ ਦੇ ਮਾਲਕ (ਭਾਵੇਂ ਉਹਨਾਂ ਦਾ ਕੁਝ ਵੀ ਨਾ ਗੁਆਚਿਆ ਹੁੰਦਾ) ਅਨੁਪਾਤ ਨਾਲ ਘਾਟਾ ਸਹਿਣ ਕਰਦੇ। ਇਸ ਹਾਲਤ ਵਿਚ ਉਦਾਹਰਨ ਦਿੱਤੀ ਗਈ ਕਿਹੜੀ ਘਟਨਾ ਹੈ?	ਪੂੰਜੀਵਾਦ	ਸਮਾਜਵਾਦ	ਮਿਊਚਲ ਬੀਮਾ	ਤਾਨਾਸ਼ਾਹੀ	3
149	ਬੀਮੇ ਦੇ ਸੰਬੰਧ ਵਿਚ ਪੂਲਿੰਗ ਦੇ ਸਿਧਾਂਤ ਬਾਰੇ ਸਪਸ਼ਟ ਕਰੋ।	ਇੱਕੋ ਜਿਹੀ ਸੰਪੱਤੀ ਅਤੇ ਇੱਕੋ ਜਿਹੇ ਜੋਖਿਮ ਦਾ ਸਾਹਮਣਾ ਕਰਨ ਵਾਲੇ ਲੋਕਾਂ ਨੂੰ ਇੱਕਠੇ ਕਰਨਾ	ਵੱਖ-ਵੱਖ ਕਿਸਮ ਦੀ ਸੰਪੱਤੀ ਅਤੇ ਵੱਖੋ-ਵੱਖਰੇ ਜੋਖਿਮ ਦਾ ਸਾਹਮਣਾ ਕਰਨ ਵਾਲੇ ਲੋਕਾਂ ਨੂੰ ਇੱਕਠੇ ਕਰਨਾ	ਇੱਕੋ ਕਿਸਮ ਦੀ ਸੰਪੱਤੀ ਅਤੇ ਵੱਖੋ-ਵੱਖਰੇ ਜੋਖਿਮ ਦਾ ਸਾਹਮਣਾ ਕਰਨ ਵਾਲੇ ਲੋਕਾਂ ਨੂੰ ਇੱਕਠੇ ਕਰਨਾ	ਵੱਖ-ਵੱਖ ਕਿਸਮ ਦੀ ਸੰਪੱਤੀ ਅਤੇ ਇੱਕੋ ਜਿਹੇ ਜੋਖਿਮ ਦਾ ਸਾਹਮਣਾ ਕਰਨ ਵਾਲੇ ਲੋਕਾਂ ਨੂੰ ਇੱਕਠੇ ਕਰਨਾ	1
150	ਪੁਰਾਣੇ ਦਿਨਾਂ ਵਿਚ, ਚੀਨੀ ਵਪਾਰੀ ਆਪਣੇ ਸਮਾਨ ਨੂੰ ਖਤਰਨਾਕ ਪਾਣੀਆਂ ਵਿਚ ਲੈ ਕੇ ਜਾਣ ਦੇ ਦੌਰਾਨ ਵੱਖ-ਵੱਖ ਕਿਸ਼ਤੀਆਂ ਵਿਚ ਰੱਖਦੇ ਸਨ। ਪੜਤਾਲ ਕਰੋ ਕਿ ਕਿਉਂ?	ਚੀਨੀ ਕਿਸ਼ਤੀਆਂ ਛੋਟੀਆਂ ਸਨ ਅਤੇ ਉਹ ਭਾਰੀ ਸਮਾਨ ਲੈ ਕੇ ਜਾਂਦੀਆਂ ਸਨ	ਚੀਨੀ ਸਰਕਾਰ ਨੇ ਹੁਕਮ ਦਿੱਤਾ ਕਿ ਸਮਾਨ ਨੂੰ ਵੱਖ-ਵੱਖ ਸਮੁੰਦਰੀ ਕੰਪਨੀਆਂ ਵਿਚ ਵੰਡਿਆ ਜਾਣਾ ਚਾਹੀਦਾ ਹੈ ਤਾਂ ਕਿ ਕਾਰੋਬਾਰ ਦੀ ਬਰਾਬਰ ਵੰਡ ਹੋਵੇ।	ਚੀਨੀ ਵਪਾਰੀ ਆਪਣੇ ਸਮਾਨ ਨੂੰ ਕਈ ਕਿਸ਼ਤੀਆਂ ਵਿਚ ਰੱਖਦੇ ਸਨ ਕਿਉਂਕਿ ਕੁੱਲ ਘਾਟੇ ਲਈ ਬੀਮਾ ਸੁਰੱਖਿਆ ਮਿਲਦੀ ਸੀ	ਚੀਨੀ ਵਪਾਰੀ ਆਪਣੇ ਸਮਾਨ ਨੂੰ ਕਈ ਕਿਸ਼ਤੀਆਂ ਵਿਚ ਰੱਖਦੇ ਸਨ ਕਿਉਂਕਿ ਉਹ ਸਸਤਾ ਸੀ	3
151	ਇੱਥੇ ਦਿੱਤੀਆਂ ਚੋਣਾਂ ਦੀ ਸੂਚੀ ਤੋਂ ਗ਼ੈਰ-ਪਦਾਰਥੀ ਸੰਪੱਤੀ ਦੀ ਪਛਾਣ ਕਰੋ।	ਕਾਰ	ਘਰ	ਸਾਖ	ਏਅਰ-ਕੰਡੀਸ਼ਨਰ	3

S. No.	Question Body	Alternative 1	Alternative 2	Alternative 3	Alternative 4	Correct Alternative
152	ਮਨੀਸ਼ ਆਪਣੇ ਬੀਮਾ ਸਲਾਹਕਾਰ ਤੋਂ ਬੀਮੇ ਦੇ ਮੂਲ ਮਕਸਦ ਲਈ ਪੁੱਛਦਾ ਹੈ। ਮਨੀਸ਼ ਨੂੰ ਹੇਠ ਦਿੱਤੀਆਂ ਚੋਣਾਂ ਤੋਂ ਬੀਮੇ ਦੇ ਮੁੱਢਲੇ ਮਕਸਦ ਦੇ ਬਾਰੇ ਜਾਣਕਾਰੀ ਹਾਸਿਲ ਕਰਨ ਲਈ ਮਦਦ ਕਰੋ।	ਕਈਆਂ ਦੇ ਘਾਟੇ ਨੂੰ ਕਈਆਂ ਵਿਚ ਸਾਂਝਾ ਕਰਨਾ	ਕਈਆਂ ਦੇ ਘਾਟੇ ਨੂੰ ਕੁਝ ਵਲੋਂ ਸਾਂਝਾ ਕਰਨਾ	ਕੁਝ ਦੇ ਘਾਟੇ ਨੂੰ ਕਈਆਂ ਵਲੋਂ ਸਾਂਝਾ ਕਰਨਾ	ਅੰਦਾਜ਼ਾ	3
153	ਸਾਨੂੰ ਦੱਸੋ ਕਿ ਬੀਮੇ ਦੇ ਸਥਾਪਨ ਤੱਕ ਕੋਣ ਲੈ ਕੇ ਜਾਂਦੇ ਹੈ।	ਖ਼ਤਰਾ	ਹਰਜਾਨਾ	ਘਾਟਾ	ਜੋਖਿਮ	4
154	ਜੋਖਿਮ ਪ੍ਰਬੰਧ ਵਿਚ ਹੇਠ ਦਿੱਤੀਆਂ ਵਿਚੋਂ ਕਿਸ ਨੂੰ ਸਵੈ-ਬੀਮੇ ਵਜੋਂ ਜਾਣਿਆ ਜਾਂਦਾ ਹੈ	ਜੋਖਿਮ ਟਾਲਣਾ	ਜੋਖਿਮ ਧਾਰਨ ਕਰਨਾ	ਜੋਖਿਮ ਦਾ ਤਬਾਦਲਾ	ਜੋਖਿਮ ਘਟਾਉਣਾ ਅਤੇ ਕੰਟਰੋਲ	2
155	ਤੁਸੀਂ ਬੀਮੇ ਦੀ ਵਰਤੋਂ ਕਰਨ ਦੀ ਚੋਣ ਕਦੋਂ ਕਰੋਗੇ?	ਅਚਾਨਕ ਘਟਨਾ ਵਪਾਰਨ ਦੇ ਬਾਅਦ	ਜਦੋਂ ਘਟਨਾ ਵਪਾਰਨ ਦੀ ਸੰਭਾਵਨਾ ਘੱਟ ਹੋਵੇ, ਪਰ ਤੀਬਰਤਾ ਬਹੁਤ ਵੱਧ	ਜਦੋਂ ਘਟਨਾ ਵਪਾਰਨ ਦੀ ਸੰਭਾਵਨਾ ਤੇ ਤੀਬਰਤਾ ਘੱਟ ਹੋਵੇ	ਜਦੋਂ ਅਚਾਨਕ ਹਾਲਤ ਵਜੋਂ ਹੋਏ ਘਾਟੇ ਲਈ ਵਿੱਤੀ ਪ੍ਰਬੰਧ ਖੁਦ ਕਰ ਸਕਦੇ ਹੋ	2
156	ਹੇਠ ਦਿੱਤੀਆਂ ਵਿਚੋਂ ਕਿਹੜੀ ਪਹਿਲੀ ਭਾਰਤੀ ਬੀਮਾ ਕੰਪਨੀ ਹੈ?	ਓਰੀਂਟਲ ਲਾਈਫ ਇੰਸ਼ੇਅਰੈਂਸ ਕਾਰਪੋ. ਲਿਮ.	ਟਰੀਟੋਨ ਬੀਮਾ ਕਾਰਪੋ. ਲਿਮ	ਬੰਬੇ ਮਿਊਚਲ ਐਸੋਸ਼ੀਏਟਿਡ ਸੋਸਾਇਟੀ ਲਿਮ.	ਨੈਸ਼ਨਲ ਬੀਮਾ ਕੰਪਨੀ ਲਿਮ.	3
157	ਭਾਰਤ ਵਿਚ ਜੀਵਨ ਬੀਮੇ ਦੇ ਕੋਮੀਕਰਨ ਦੇ ਨਤੀਜੇ ਵਜੋਂ ਬਣਨ ਵਾਲੀ ਜਨਤਕ ਖੇਤਰ ਦੀ ਜੀਵਨ ਬੀਮਾ ਕੰਪਨੀ ਦਾ ਨਾਂ ਦੱਸੋ।	ਭਾਰਤੀ ਜਨਰਲ ਬੀਮਾ ਕਾਰਪੋਰੇਸ਼ਨ	ਭਾਰਤੀ ਜੀਵਨ ਬੀਮਾ ਕਾਰਪੋਰੇਸ਼ਨ	ਓਰੀਐਂਟਲ ਬੀਮਾ ਕੰਪਨੀ ਆਫ਼ ਇੰਡੀਆ	ਨੈਸ਼ਨਲ ਬੀਮਾ ਕੰਪਨੀ ਲਿਮ.	2
158	ਵਿਅਕਤੀ ਵਲੋਂ ਬੀਮਾ ਖਰੀਦਣ ਦੇ ਸਮੇਂ ਵਰਤੀਆਂ ਜਾਣ ਵਾਲੀਆਂ ਜੋਖਿਮ ਪ੍ਰਬੰਧ ਤਕਨੀਕਾਂ ਦੇ ਬਾਰੇ ਦੱਸੋ।	ਜੋਖਿਮ ਟਾਲਣਾ	ਜੋਖਿਮ ਧਾਰਨ ਕਰਨਾ	ਜੋਖਿਮ ਦਾ ਤਬਾਦਲਾ	ਜੋਖਿਮ ਘਟਾਉਣਾ	3

S. No.	Question Body	Alternative 1	Alternative 2	Alternative 3	Alternative 4	Correct Alternative
159	ਬੀਮੇ (ਇੰਸ਼ੇਅਰੈਂਸ) ਅਤੇ ਭਰੋਸੇ (ਅਸ਼ੇਰੈਂਸ) ਦੇ ਵਿਚਾਲੇ ਅੰਤਰ ਸਪਸ਼ਟ ਕਰੋ।	ਬੀਮਾ: ਘਟਨਾ, ਜੋ ਕਿ ਹੋਵੇਗੀ ਹੀ, ਦੇ ਲਈ ਸੁਰੱਖਿਆ ਹੈ, ਜਦੋਂ ਕਿ ਅਸ਼ੇਰੈਂਸ (assurance): ਘਟਨਾ, ਜੋ ਹੋ ਸਕਦੀ ਹੈ, ਦੇ ਲਈ ਸੁਰੱਖਿਆ	ਬੀਮਾ: ਘਟਨਾ, ਜੋ ਕਿ ਹੋ ਸਕਦੀ ਹੈ, ਦੇ ਲਈ ਸੁਰੱਖਿਆ ਹੈ, ਜਦੋਂ ਕਿ ਅਸ਼ੇਰੈਂਸ (assurance): ਘਟਨਾ, ਜੋ ਹੋਵੇਗੀ ਹੀ, ਦੇ ਲਈ ਸੁਰੱਖਿਆ	ਬੀਮਾ (ਇੰਸ਼ੇਅਰੈਂਸ) ਅਤੇ ਅਸ਼ੇਰੈਂਸ ਦੇਵੇਂ ਇੱਕ ਚੀਜ਼ ਨੂੰ ਦਰਸਾਉਂਦੇ ਹਨ	ਬੀਮਾ: ਘਟਨਾ, ਜੋ ਵਾਪਰ ਸਕਦੀ ਹੈ, ਦੇ ਲਈ ਗਾਰੰਟੀਸ਼ੁਦਾ ਸੁਰੱਖਿਆ ਹੈ, ਜਦੋਂ ਕਿ ਅਸ਼ੇਰੈਂਸ (assurance): ਘਟਨਾ, ਜੋ ਵਾਪਰ ਸਕਦੀ ਹੈ ਗਾਰੰਟੀਸ਼ੁਦਾ ਨਹੀਂ ਹੈ, ਦੇ ਲਈ ਸੁਰੱਖਿਆ ਹੈ।	2
160	ਸ਼੍ਰੀਮਾਨ ਪੇਡਰ ਨੇ ਆਪਣੇ ਘਰ ਵਿਚ ਬਿਜਲੀ-ਰੋਧਕ ਤਾਰਾਂ ਵਰਤੀਆਂ ਹਨ ਤਾਂ ਕਿ ਅੱਗ ਕਰਕੇ ਨੁਕਸਾਨ ਹੋਣ ਦੀ ਸੰਭਾਵਨਾ ਘਟ ਜਾਵੇ। ਇੱਥੇ ਵਰਤੀ ਗਈ ਜੋਖਿਮ ਪ੍ਰਬੰਧ ਤਕਨੀਕ ਦੀ ਪਛਾਣ ਕਰੋ।	ਜੋਖਿਮ ਟਾਲਣਾ	ਜੋਖਿਮ ਧਾਰਨ ਕਰਨਾ	ਜੋਖਿਮ ਤਬਾਦਲਾ	ਜੋਖਿਮ ਘਟਾਉਣਾ ਅਤੇ ਕੰਟਰੋਲ	4
161	ਸ਼ਹੀਨ ਨੇ ਇਰਾਕ ਵਿਚ ਹਿੰਸਾ ਨੂੰ ਧਿਆਨ ਵਿਚ ਰੱਖਦੇ ਹੋਏ ਕਾਰੋਬਾਰੀ ਯਾਤਰਾ ਉੱਤੇ ਜਾਣ ਤੋਂ ਇਨਕਾਰ ਕਰ ਦਿੱਤਾ ਹੈ। ਇੱਥੇ ਵਰਤੀ ਗਈ ਜੋਖਿਮ ਪ੍ਰਬੰਧ ਤਕਨੀਕ ਦੀ ਪਛਾਣ ਕਰੋ।	ਜੋਖਿਮ ਟਾਲਣਾ	ਜੋਖਿਮ ਧਾਰਨ ਕਰਨਾ	ਜੋਖਿਮ ਤਬਾਦਲਾ	ਜੋਖਿਮ ਘਟਾਉਣਾ ਅਤੇ ਕੰਟਰੋਲ	1
162	ਸੁਰੇਸ਼ ਨੇ ਜੀਵਨ ਬੀਮਾ ਪਾਲਸੀ ਖਰੀਦੀ ਹੈ ਤਾਂ ਕਿ ਉਸ ਦੇ ਪਰਿਵਾਰਿਕ ਮੈਂਬਰਾਂ ਨੂੰ ਉਸ ਦੀ ਅਚਨਚੇਤੀ ਮੌਤ ਕਰਕੇ ਕਿਸੇ ਉੱਤੇ ਨਿਰਭਰ ਨਾ ਹੋਣਾ ਪਵੇ। ਇੱਥੇ ਵਰਤੀ ਗਈ ਜੋਖਿਮ ਪ੍ਰਬੰਧ ਤਕਨੀਕ ਦੀ ਪਛਾਣ ਕਰੋ।	ਜੋਖਿਮ ਟਾਲਣਾ	ਜੋਖਿਮ ਧਾਰਨ ਕਰਨਾ	ਜੋਖਿਮ ਤਬਾਦਲਾ	ਜੋਖਿਮ ਘਟਾਉਣਾ ਅਤੇ ਕੰਟਰੋਲ	3
163	ਸਮੀਤਾ ਨੇ ਕਿਸੇ ਕਾਰਨ ਕਰਕੇ ਘਰ ਦੇ ਨੁਕਸਾਨੇ ਜਾਣ ਦੇ ਕੇਸ ਵਿਚ ਮੁਰੰਮਤ ਕਰਵਾਉਣ ਲਈ ਰਕਮ ਰਾਖਵੀਂ ਰੱਖੀ ਹੈ। ਇੱਥੇ ਵਰਤੀ ਗਈ ਜੋਖਿਮ ਪ੍ਰਬੰਧ ਤਕਨੀਕ ਦੀ ਪਛਾਣ ਕਰੋ।	ਜੋਖਿਮ ਵਿੱਤ ਪ੍ਰਬੰਧਨ	ਜੋਖਿਮ ਧਾਰਨ ਕਰਨਾ	ਜੋਖਿਮ ਤਬਾਦਲਾ	ਜੋਖਿਮ ਘਟਾਉਣਾ ਅਤੇ ਕੰਟਰੋਲ	1

S. No.	Question Body	Alternative 1	Alternative 2	Alternative 3	Alternative 4	Correct Alternative
164	ਹੇਠ ਦਿੱਤਿਆਂ ਵਿਚੋਂ ਕਿਹੜਾ ਬਿਆਨ ਸਹੀ ਹੈ?	ਬੀਮਾ ਸੰਪੱਤੀ ਨੂੰ ਨੁਕਸਾਨ ਤੋਂ ਬਚਾਉਂਦਾ ਹੈ	ਬੀਮਾ ਘਾਟੇ ਨੂੰ ਰੋਕਦਾ ਹੈ	ਬੀਮਾ ਨੁਕਸਾਨ ਦੀਆਂ ਸੰਭਾਵਨਾ ਨੂੰ ਘਟਾਉਂਦਾ ਹੈ	ਬੀਮਾ ਘਾਟੇ ਦੀ ਘਟਨਾ ਸਮੇਂ ਬੀਮਤ ਨੂੰ ਹਰਜਾਨਾ ਦਿੰਦਾ ਹੈ	4
165	ਤੁਸੀਂ ਬੀਮਾ ਸਰਵੇਖਕ ਹੋ। ਬੀਮਾਕਰਤਾ ਦੇ ਤੌਰ ਉੱਤੇ ਤੁਸੀਂ ਬੀਮਾ ਕਰਨ ਤੋਂ ਪਹਿਲਾਂ ਜਾਇਦਾਦ ਸਰਵੇਖਣ ਅਤੇ ਨਿਰੀਖਣ ਕਿਉਂ ਕਰੋਗੇ?	ਰੇਟਿੰਗ ਦਾ ਮਕਸਦ ਲਈ ਜੋਖਿਮ ਦਾ ਮੁਲਾਂਕਣ ਕਰਨਾ	ਆਲੇ-ਦੁਆਲੇ ਨੂੰ ਵੇਖ ਕੇ ਜਾਇਦਾਦ ਦੇ ਮੁਲਾਂਕਣ ਉੱਤੇ ਪੁੱਜਣਾ	ਪਤਾ ਲਗਾਉਣਾ ਕਿ ਜਾਇਦਾਦ ਸ਼ਹਿਰ ਤੋਂ ਕਿੰਨੀ ਦੂਰ ਹੈ	ਆਲੇ-ਦੁਆਲੇ ਦੀਆਂ ਜਾਇਦਾਦਾਂ ਦੇ ਉੱਤੇ ਵੀ ਨਿਗ੍ਹਾ ਮਾਰਨੀ	1
166	ਕਿਸ ਨੇ ਸ਼ੁਰੂ ਵਿਚ ਇਨਸਾਨੀ ਜੀਵਨ ਮੁੱਲ ਦਾ ਸਿਧਾਂਤ ਸੁਝਾਇਆ ਸੀ?	ਵਿਲੀਅਮ ਫਾਉਲਕਨੇਰ	ਸ਼ੀਮਾਨ ਐਨ ਮਲਹੋਤਰਾ	ਅਰਥਸ਼ਾਸਤਰੀ ਐਡਮ ਸਮਿਥ	ਪ੍ਰੋ. ਹੁਬਨੇਰ	4
167	ਸੰਪੱਤੀ ਨੂੰ ਸਧਾਰਨ ਰੂਪ ਵਿਚ ਸਮਝਾਉ। ਸਭ ਤੋਂ ਢੁਕਵੇਂ ਵਿਕਲਪ ਦੀ ਚੋਣ ਕਰੋ।	ਸੰਪੱਤੀ ਉਹ ਹੁੰਦੀ ਹੈ, ਜੋ ਕਿ ਮੁਫਤ ਉਪਲੱਬਧ ਹੁੰਦੀ ਹੈ	ਸੰਪੱਤੀ ਉਹ ਹੁੰਦੀ ਹੈ, ਜਿਸ ਤੋਂ ਕੋਈ ਫਾਇਦਾ ਜਾਂ ਮੁੱਲ ਪ੍ਰਾਪਤ ਹੁੰਦਾ ਹੈ	ਸੰਪੱਤੀ ਉਹ ਹੁੰਦੀ ਹੈ ਜਿਸ ਦਾ ਕੋਈ ਫਾਇਦਾ ਤਾਂ ਨਹੀਂ ਹੁੰਦਾ, ਪਰ ਇਹ ਕੇਵਲ ਵਰਤੋਂ ਲਈ ਹੁੰਦੀ ਹੈ।	ਸੰਪੱਤੀ ਉਹ ਹੁੰਦੀ ਹੈ, ਜਿਸ ਦਾ ਮਾਲਕ ਨਹੀਂ ਬਣਾਇਆ ਜਾ ਸਕਦਾ	2
168	ਹਰਜਾਨੇ ਦਾ ਸਿਧਾਂਤ _____ ਉੱਤੇ ਲਾਗੂ ਹੁੰਦਾ ਹੈ।	ਜੀਵਨ ਬੀਮਾ	ਸਧਾਰਨ ਬੀਮਾ	ਜੀਵਨ ਬੀਮਾ ਅਤੇ ਸਧਾਰਨ ਬੀਮਾ	ਨਾ ਤਾਂ ਜੀਵਨ ਬੀਮਾ ਅਤੇ ਨਾ ਹੀ ਸਧਾਰਨ ਬੀਮਾ	2
169	ਹੇਠ ਦਿੱਤਿਆਂ ਵਿਚੋਂ ਕਿਹੜਾ ਆਮ ਲੋਕਾਂ ਵਲੋਂ ਸਾਹਮਣੇ ਕੀਤੇ ਜਾਣ ਵਾਲੇ ਜੋਖਿਮਾਂ ਵਜੋਂ ਵੰਡਿਆ ਨਹੀਂ ਜਾ ਸਕਦਾ ਹੈ?	ਬਹੁਤ ਲੰਮਾ ਸਮਾਂ ਕਿ	ਬਹੁਤ ਛੋਟੀ ਮਰਨਾ	ਕੁਦਰਤੀ ਟੁੱਟ-ਭੱਜ	ਅਪੰਗਤਾ ਨਾਲ ਜਿਉਣਾ	3
170	ਦੇ ਕਾਰਕਾਂ ਦੀ ਪਛਾਣ ਕਰੋ, ਜਿਹਨਾਂ ਨੂੰ ਐਚਐਲਵੀ (HLV) ਕੱਢਣ ਦੌਰਾਨ ਧਿਆਨ ਵਿਚ ਰੱਖਣ ਦੀ ਲੋੜ ਹੁੰਦੀ ਹੈ।	ਰੋਜ਼ੀ ਕਮਾਉਣ ਵਾਲੇ ਦੀ ਸ਼ੁੱਧ ਕਮਾਈ ਅਤੇ ਪਰਿਵਾਰ ਦੇ ਮੈਂਬਰਾਂ ਦੀ ਗਿਣਤੀ	ਰੋਜ਼ੀ ਕਮਾਉਣ ਵਾਲੇ ਦੀ ਸ਼ੁੱਧ ਕਮਾਈ ਅਤੇ ਸਾਲਨਾ ਵਿਆਜ ਦਰ	ਰੋਜ਼ੀ ਕਮਾਉਣ ਵਾਲੇ ਦੀ ਸ਼ੁੱਧ ਕਮਾਈ ਅਤੇ ਉਸ ਦੀ ਰੁਜ਼ਗਾਰ ਕਿਸਮ	ਰੋਜ਼ੀ ਕਮਾਉਣ ਵਾਲੇ ਦੀ ਸ਼ੁੱਧ ਕਮਾਈ ਅਤੇ ਖਰੀਦਿਆ ਗਿਆ ਬੀਮਾ	2
171	ਹੇਠ ਦਿੱਤਿਆਂ ਢੰਗਾਂ ਵਿਚੋਂ ਕਿਹੜਾ ਰਿਵਾਇਤੀ ਢੰਗ ਹੈ, ਜੋ ਕਿ ਕਿਸੇ ਵਿਅਕਤੀ ਦੀਆਂ ਬੀਮਾ ਲੋੜਾਂ ਪਤਾ ਲਗਾਉਣ ਲਈ ਮਦਦ ਸਕਦਾ ਹੈ?	ਮਨੁੱਖੀ ਜਾਇਦਾਦ ਮੁੱਲ	ਜੀਵਨ ਮਿਆਦ ਅਨੁਪਾਤ	ਮਨੁੱਖੀ ਜੀਵਨ ਮੁੱਲ	ਭਵਿੱਖ ਜੀਵਨ ਮੁੱਲ	3
172	ਉਸ ਹਿੱਸੇ ਦੀ ਪਛਾਣ ਕਰੋ, ਜੋ ਕਿ ਜੀਵਨ ਬੀਮੇ ਕਾਰੋਬਾਰ ਦਾ ਭਾਗ ਨਹੀਂ ਹੈ।	ਸੰਪੱਤੀ	ਜੋਖਿਮ	ਪਰਸਪਰਤਾ ਦੇ ਸਿਧਾਂਤ	ਅੰਦਾਜ਼ਾ	4

S. No.	Question Body	Alternative 1	Alternative 2	Alternative 3	Alternative 4	Correct Alternative
173	ਹੇਠ ਦਿੱਤਿਆਂ ਵਿਚੋਂ ਕਿਹੜੀ ਸੰਪਤੀ ਨਹੀਂ ਹੋ ਸਕਦੀ ਹੈ।	ਹਵਾ	ਕਾਰ	ਘਰ	ਸਾਖ	1
174	"ਮਿਆਦੀ ਬੀਮਾ ਖਰੀਦੋ ਅਤੇ ਬਾਕੀ ਨੂੰ ਕਿਤੇ ਹੋਰ ਨਿਵੇਸ਼ ਕਰੋ" ਦਾ ਮੁੱਢਲਾ ਮਕਸਦ ਕੀ ਸੀ? ਸਭ ਤੋਂ ਢੁਕਵੇਂ ਵਿਕਲਪ ਦੀ ਚੋਣ ਕਰੋ।	ਮਿਆਦੀ ਬੀਮਾ ਬੀਮੇ ਦਾ ਸਭ ਤੋਂ ਵਧੀਆ ਰੂਪ ਹੈ	ਬਾਕੀ ਪ੍ਰੀਮੀਅਮ ਨੂੰ ਹੋਰ ਨਿਵੇਸ਼ ਸਾਧਨਾਂ ਵਿਚ ਨਿਵੇਸ਼ ਕਰਨ ਨਾਲ ਵੱਧ ਫਾਇਦਾ ਹੋ ਸਕਦਾ ਹੈ	ਪਾਲਸੀ-ਧਾਰਕ ਬਾਕੀ ਪ੍ਰੀਮੀਅਮ ਨੂੰ ਇਕਵਟੀ ਵਿਚ ਨਿਵੇਸ਼ ਕਰਕੇ ਵੱਧ ਜੋਖਿਮ ਲੈ ਸਕਦਾ ਹੈ	ਗ਼ੈਰ-ਮਿਆਦੀ ਬੀਮੇ ਵਿਚ ਸਭ ਤੋਂ ਘੱਟ ਫਾਇਦਾ ਹੁੰਦਾ ਹੈ	2
175	ਹੇਠ ਦਿੱਤਿਆਂ ਵਿਚ ਸਭ ਨਕਦ ਮੁੱਲ ਬੀਮੇ ਦੇ ਫਾਇਦੇ ਹਨ, ਇਸ ਤੋਂ ਬਿਨਾਂ:	ਬੱਚਤ ਆਦਤਾਂ ਨੂੰ ਦੁਹਰਾਉਣਾ	ਸੁਰੱਖਿਅਤ ਅਤੇ ਭਰੋਸੇਯੋਗ ਨਿਵੇਸ਼	ਆਮਦਨ ਕਰ ਫਾਇਦੇ	ਘੱਟ ਨਫ਼ਾ	4
176	ਹੇਠ ਦਿੱਤਿਆਂ ਵਿਚ ਸਭ ਨਕਦ ਮੁੱਲ ਬੀਮੇ ਦੇ ਨੁਕਸਾਨ ਹਨ, ਇਸ ਤੋਂ ਬਿਨਾਂ:	ਘੱਟ ਨਫ਼ਾ	ਸੁਰੱਖਿਅਤ ਅਤੇ ਭਰੋਸੇਯੋਗ ਨਿਵੇਸ਼	ਧਨ ਵਾਪਸੀ ਮੁਦਰਾ ਫੈਲਾਅ ਦੇ ਪ੍ਰਭਾਵ ਕਰਕੇ ਘਟਣ ਉੱਤੇ ਨਿਰਭਰ ਹੈ	ਪਹਿਲੇ ਸਾਲਾਂ ਵਿਚ ਘੱਟ ਇੱਕਠਾ ਕਰਨਾ	2
177	ਹੇਠ ਦਿੱਤਿਆਂ ਵਿਚੋਂ ਕਿਹੜਾ ਬਿਆਨ ਗਲਤ ਹੈ?	ਪਰਸਪਰਤਾ ਅਧੀਨ, ਵੱਖ-ਵੱਖ ਵਿਅਕਤੀਆਂ ਦੇ ਫੰਡਾਂ ਨੂੰ ਇਕੱਠਾ ਕੀਤਾ ਜਾਂਦਾ ਹੈ	ਪਰਸਪਰਤਾ ਨੂੰ ਪੂਲਿੰਗ ਵੀ ਕਹਿੰਦੇ ਹਨ	ਪਰਸਪਰਤਾ ਅਧੀਨ ਸਾਡੇ ਕੋਲ ਇੱਕ ਸਰੋਤ ਤੋਂ ਕਈਆਂ ਲਈ ਫੰਡ ਉਪਲੱਬਧ ਹੁੰਦੇ ਹਨ	ਪਰਸਪਰਤਾ ਕਿਸੇ ਦੀ ਬੇਵਕਤੀ ਮੌਤ ਦੇ ਨਤੀਜੇ ਵਜੋਂ ਹੋਣ ਵਾਲੇ ਆਰਥਿਕ ਘਾਟੇ ਲਈ ਸੁਰੱਖਿਆ ਦਿੰਦੀ ਹੈ। ਇਹ ਘਾਟੇ ਨੂੰ ਉਸ ਫੰਡ ਰਾਹੀਂ ਪੂਰਿਆ ਜਾਂਦਾ ਹੈ, ਜਿਸ ਵਿਚ ਜੀਵਨ ਬੀਮਾ ਇਕਰਾਰ ਕਰਨ ਵਾਲੇ ਕਈ ਵਿਅਕਤੀਆਂ ਦਾ ਸਮੂਹ (ਜਾਂ ਪੂਲ) ਹੁੰਦਾ ਹੈ	3
178	ਸ਼੍ਰੀਮਾਨ ਰਾਜਨ ਹਰੇਕ ਸਾਲ 1,20,000 ਰੁਪਏ ਕਮਾਉਂਦਾ ਹੈ ਅਤੇ ਖੁਦ ਉੱਤੇ 24,000 ਰੁਪਏ ਖਰਚਦਾ ਹੈ। ਮੰਨ ਲਵੋ ਕਿ ਵਿਆਜ ਦਰ 8% (0.08 ਦਰਸਾਈ ਗਈ ਹੈ) ਹੈ। ਇਸ ਕੇਸ ਵਿਚ ਐਚਐਲਵੀ (HLV) ਕੱਢੋ।	ਰੁ: 12,00,000	ਰੁ: 13,00,000	ਰੁ: 14,00,000	ਰੁ: 15,00,000	1

S. No.	Question Body	Alternative 1	Alternative 2	Alternative 3	Alternative 4	Correct Alternative
179	ਰਮੇਸ਼ 55 ਸਾਲਾਂ ਦਾ ਹੈ ਅਤੇ ਉਸ ਕੋਲ ਰਿਟਾਇਰ ਹੋਣ ਤੋਂ ਪਹਿਲਾਂ 5 ਸਾਲ ਬਾਕੀ ਬਚੇ ਹਨ। ਇਸ ਸਮੇਂ ਉਸ ਦੀ ਸਾਲਨਾ ਆਮਦਨ 5,00,000 ਰੁਪਏ ਹੈ ਅਤੇ ਉਸ ਨੇ 15,00,000 ਰੁਪਏ ਦੀ ਜੀਵਨ ਬੀਮਾ ਪਾਲਸੀ ਖਰੀਦੀ ਹੈ। ਜੇ ਉਹ ਇਸ ਸਾਲ ਵਿਚ ਹੀ ਅਚਨਚੇਤੀ ਮੌਤ ਮਰ ਜਾਂਦਾ ਹੈ ਤਾਂ ਜੀਵਨ ਬੀਮਾ ਕੰਪਨੀ ਵਲੋਂ ਉਸ ਦੇ ਪਰਿਵਾਰ ਨੂੰ ਕਿੰਨੀ ਰਕਮ ਮਿਲੇਗੀ?	ਰੁ: 20,00,000	ਰੁ: 15,00,000	ਰੁ: 10,00,000	ਰੁ: 5,00,000	2
180	ਬੀਮੇ ਦੇ ਅਨੁਸਾਰ ਵਾਅਦੇ ਦੇ ਇਕਰਾਰ ਅਤੇ ਹਰਜਾਨੇ ਦੇ ਇਕਰਾਰ ਵਿੱਚ ਅੰਤਰ ਦੱਸੋ।	ਵਾਅਦੇ (assurance) ਦੇ ਇਕਰਾਰ ਅਧੀਨ ਦੇਣਯੋਗ ਫਾਇਦਾ ਘਟਨਾ ਵਾਪਰਨ ਦੇ ਬਾਅਦ ਤਹਿ ਕੀਤਾ ਜਾਂਦਾ ਹੈ	ਹਰਜਾਨੇ ਦੇ ਇਕਰਾਰਾਂ ਅਧੀਨ ਦੇਣਯੋਗ ਫਾਇਦਾ ਪਹਿਲਾਂ ਹੀ ਤਹਿ ਹੁੰਦਾ ਹੈ	ਵਾਅਦੇ (assurance) ਦੇ ਇਕਰਾਰ ਅਧੀਨ ਦੇਣਯੋਗ ਫਾਇਦਾ ਘਟਨਾ ਵਾਪਰਨ ਤੋਂ ਪਹਿਲਾਂ ਤਹਿ ਕੀਤਾ ਜਾਂਦਾ ਹੈ	ਹਰਜਾਨੇ ਦੇ ਇਕਰਾਰਾਂ ਅਧੀਨ, ਜੇ ਘਟਨਾ ਵਾਪਰਦੀ ਹੈ ਤਾਂ ਕੋਈ ਫਾਇਦਾ ਦੇਣਯੋਗ ਨਹੀਂ ਹੁੰਦਾ	3
181	ਪ੍ਰਾਜਕਤਾ ਹਰੇਕ ਸਾਲ 2,40,00 ਰੁਪਏ ਕਮਾਉਂਦੀ ਹੈ ਉਹ ਆਪਣੇ ਉੱਤੇ 1,00,000 ਰੁਪਏ ਹਰੇਕ ਸਾਲ ਖਰਚਦੀ ਹੈ। ਵਿਆਜ ਦੀ ਬਾਜ਼ਾਰੀ ਦਰ 7% ਹੈ। HLV ਢੰਗ ਨਾਲ ਪ੍ਰਾਜਕਤਾ ਦੀ ਜੀਵਨ ਬੀਮਾ ਰਕਮ ਪਤਾ ਕਰੋ।	ਰੁ: 15,00,000	ਰੁ: 20,00,000	ਰੁ: 10,00,000	ਰੁ: 24,00,000	2
182	ਜੀਵਨ ਅਤੇ ਸਧਾਰਨ ਬੀਮੇ ਦੇ ਸੰਬੰਧ ਵਿਚ ਅਚਾਨਕ ਹੋਣ ਵਾਲੀ ਘਟਨ ਦੀ ਸੰਭਾਵਨਾ ਦੀ ਤੁਲਨਾ ਕਰੋ।	ਜੀਵਨ ਤੇ ਸਧਾਰਨ ਬੀਮੇ ਵਿਚ ਸਮੇਂ ਦੇ ਨਾਲ ਘਟਨਾ ਵਾਪਰਨ ਦੀ ਸੰਭਾਵਨਾ ਸਥਿਰ ਰਹਿੰਦੀ ਹੈ	ਸਧਾਰਨ ਬੀਮੇ ਦੇ ਵਿਚ ਘਟਨਾ ਵਾਪਰਨ ਦੀ ਸੰਭਾਵਨਾ ਵੱਧਦੀ ਹੈ, ਜਦੋਂ ਕਿ ਜੀਵਨ ਬੀਮੇ ਦੇ ਕੇਸ ਵਿਚ ਘੱਟਦੀ ਹੈ	ਜੀਵਨ ਬੀਮੇ ਦੇ ਕੇਸ ਵਿਚ ਘਟਨਾ ਵਾਪਰਨ ਦੀ ਸੰਭਾਵਨਾ ਵੱਧਦੀ ਹੈ, ਜਦੋਂ ਕਿ ਸਧਾਰਨ ਬੀਮੇ ਦੇ ਕੇਸ ਵਿਚ ਘੱਟਦੀ ਹੈ	ਜੀਵਨ ਬੀਮੇ ਦੇ ਵਿਚ ਘਟਨਾ ਵਾਪਰਨ ਦੀ ਸੰਭਾਵਨਾ ਵੱਧਦੀ ਹੈ, ਜਦੋਂ ਕਿ ਸਧਾਰਨ ਬੀਮੇ ਦੇ ਕੇਸ ਵਿਚ ਸਥਿਰ ਰਹਿੰਦੀ ਹੈ	4

S. No.	Question Body	Alternative 1	Alternative 2	Alternative 3	Alternative 4	Correct Alternative
183	ਹੇਠ ਦਿੱਤੇ ਦੋ ਬਿਆਨਾਂ ਦੀ ਪੜਤਾਲ ਕਰੋ ਅਤੇ ਸਹੀ ਦੀ ਪਛਾਣ ਕਰੋ ਬਿਆਨ I: ਸਧਾਰਨ ਬੀਮੇ ਦੇ ਕੇਸ ਵਿਚ ਅਚਾਨਕ ਹੋਣ ਵਾਲੀ ਘਟਨਾ ਬਿਨਾਂ ਸ਼ੱਕ ਵਾਪਰਦੀ ਹੈ ਬਿਆਨ II: ਜੀਵਨ ਬੀਮੇ ਦੇ ਕੇਸ ਵਿਚ ਅਚਾਨਕ ਹੋਣ ਵਾਲੀ ਘਟਨਾ ਬਿਨਾਂ ਸ਼ੱਕ ਵਾਪਰਦੀ ਹੈ	ਬਿਆਨ I ਸਹੀ ਹੈ	ਬਿਆਨ II ਸਹੀ ਹੈ	ਬਿਆਨ I ਅਤੇ II ਸਹੀ ਹਨ	ਬਿਆਨ I ਅਤੇ II ਗਲਤ ਹਨ	2
184	ਬੀਮੇ ਦੀ ਕਿਸਮ ਦੱਸੋ, ਜੋ ਕਿ ਸ਼ਾਖ ਨੂੰ ਵਾਲੇ ਘਾਟੇ ਦੇ ਲਈ ਸੁਰੱਖਿਆ ਦਿੰਦੀ ਹੈ।	ਜੀਵਨ ਬੀਮਾ	ਜਾਇਦਾਦ ਬੀਮਾ	ਦੇਣਦਾਰੀ ਬੀਮਾ	ਨਿੱਜੀ ਬੀਮਾ	3
185	ਸਾਨੂੰ ਦੱਸੋ ਕਿ ਨੌਜਵਾਨ ਲੋਕਾਂ ਤੋਂ ਵੱਡੀ ਉਮਰ ਦੇ ਲੋਕਾਂ ਦੇ ਮੁਕਾਬਲੇ ਘੱਟ ਜੀਵਨ ਬੀਮਾ ਪ੍ਰੀਮੀਅਮ ਕਿਉਂ ਵਸੂਲਿਆ ਜਾਂਦਾ ਹੈ।	ਨੌਜਵਾਨਾਂ ਨੂੰ ਬੁੱਢੇ ਲੋਕਾਂ ਦੇ ਵਾਂਗ ਬੀਮੇ ਦੀ ਲੋੜ ਨਹੀਂ ਹੁੰਦੀ ਹੈ	ਨੌਜਵਾਨ ਘੱਟ ਆਮਦਨ ਕਰਕੇ ਮਹਿੰਗੇ ਬੀਮਾ ਉਤਪਾਦ ਨਹੀਂ ਖਰੀਦ ਸਕਦੇ ਹਨ	ਮੌਤ ਉਮਰ ਦੇ ਨਾਲ ਸਿੱਧੇ ਅਨੁਪਾਤ ਵਿਚ ਸਬੰਧਿਤ ਹੈ	ਮੌਤ ਉਮਰ ਦੇ ਨਾਲ ਉਲਟ ਅਨੁਪਾਤ ਵਿਚ ਸਬੰਧਿਤ ਹੈ	3
186	_____ ਵਿਉਂਤਬੰਦੀ ਵਿਚ ਤੁਹਾਡੇ ਕੰਮਕਾਜੀ ਜੀਵਨ ਦੇ ਬਾਅਦ ਲਈ ਤੁਹਾਨੂੰ ਕਿੰਨਾ ਬਚਾਉਣਾ ਚਾਹੀਦਾ ਹੈ ਅਤੇ ਉਹ ਫੰਡਾਂ ਨੂੰ ਤੁਹਾਨੂੰ ਕਿੱਥੇ ਨਿਵੇਸ਼ ਕਰਨਾ ਚਾਹੀਦਾ ਹੈ ਸ਼ਾਮਲ ਹਨ।	ਸੰਪੱਤੀ	ਟੈਕਸ	ਸਿੱਖਿਆ	ਰਿਟਾਇਰਮੈਂਟ	4
187	ਸਮੇਂ ਦੇ ਨਾਲ ਅਰਥਚਾਰੇ ਵਿਚ ਸਮਾਨ ਅਤੇ ਸੇਵਾਵਾਂ ਦੀ ਕੀਮਤ ਵਿਚ ਆਮ ਪੱਧਰ ਵਿਚ ਵਾਧੇ ਨੂੰ ਦਰਸਾਉਂਦੀ ਸ਼ਬਦ ਸੂਚੀ ਦਿਉ। ਸਭ ਤੋਂ ਢੁੱਕਵੇਂ ਵਿਕਲਪ ਦੀ ਚੋਣ ਕਰੋ।	ਮੁਦਰਾ ਫੈਲਾਅ ਅਤਿਅਧਿਕ	ਮੁਦਰਾ ਫੈਲਾਅ	ਮੁਦਰਾ-ਸਫੀਤੀ ਵਿਚ ਕਮੀ	ਮੁਦਰਾ-ਸਫੀਤੀ ਮੰਦੀ	2
188	ਤੁਹਾਡੇ ਮਾਲਕ ਹੋਣ ਦੇ ਮੁੱਲ ਵਿਚੋਂ ਤੁਹਾਡੇ ਵਲੋਂ ਰਿਣੀ ਹੋਣ ਦੇ ਮੁੱਲ ਨੂੰ ਮਨਫੀ ਕਰਨ ਨੂੰ ਕਿਹੜਾ ਸ਼ਬਦ ਦਰਸਾਉਂਦਾ ਹੈ?	ਸੁੱਧ ਯੋਗ ਕੀਮਤ	ਆਮਦਨ ਸਟੇਟਮੈਂਟ	ਵਿੱਤੀ ਵਿਉਂਤ	ਸੁੱਧ ਬਜਟ	1
189	ਤੁਹਾਡੇ ਨਿਵੇਸ਼ ਧਨ-ਵਾਪਸੀ ਉੱਤੇ ਮੁਦਰਾ ਫੈਲਾਅ ਦੇ ਪ੍ਰਭਾਵ ਦਾ ਅਨੁਮਾਨ ਲਗਾਉ।	ਮੁਦਰਾ ਫੈਲਾਅ ਦਾ ਨਿਵੇਸ਼ ਆਮਦਨ ਉੱਤੇ ਕੋਈ ਫਰਕ ਨਹੀਂ ਪੈਂਦਾ	ਮੁਦਰਾ ਫੈਲਾਅ ਦਾ ਨਿਵੇਸ਼ ਆਮਦਨ ਉੱਤੇ ਚੰਗਾ ਫਰਕ ਪੈਂਦਾ ਹੈ	ਮੁਦਰਾ ਫੈਲਾਅ ਦਾ ਨਿਵੇਸ਼ ਆਮਦਨ ਉੱਤੇ ਬੁਰਾ ਫਰਕ ਪੈਂਦਾ ਹੈ	ਮੁਦਰਾ ਫੈਲਾਅ ਨਿਵੇਸ਼ ਆਮਦਨੀ ਵਧਾਉਂਦੀ ਹੈ	3

S. No.	Question Body	Alternative 1	Alternative 2	Alternative 3	Alternative 4	Correct Alternative
190	ਹੇਠ ਦਿੱਤਿਆਂ ਚੋਣਾਂ ਦੀ ਪੜਤਾਲ ਕਰੋ ਅਤੇ ਪਛਾਣ ਕਰੋ ਕਿ ਕਿਹੜਾ ਕਰੈਡਿਟ ਪ੍ਰਬੰਧ ਫੈਸਲਾ ਨਹੀਂ ਹੈ। ਸਭ ਤੋਂ ਢੁੱਕਵੇਂ ਵਿਕਲਪ ਦੀ ਚੋਣ ਕਰੋ।	ਬੈਂਕ ਜ਼ਮ੍ਹਾਂ ਵਿਚ ਧਨ ਨਿਵੇਸ਼ ਕਰਨਾ	ਆਪਣੇ ਘਰ ਲਈ ਘਰ-ਕਰਜ਼ ਵਾਸਤੇ ਵਿੱਤੀ ਪ੍ਰਬੰਧ ਕਰਨਾ	ਸਹੂਲਤਾਂ ਦੇ ਬਿੱਲ ਕਰੈਡਿਟ ਕਾਰਡ ਰਾਹੀਂ ਦੇਣੇ	ਘਰ ਖਰੀਦਣ ਲਈ ਘਰ ਕਰਜ਼ ਲੈਣਾ	1
191	ਜੀਵਨ ਦੇ ਪੜਾਅ ਦੀ ਪਛਾਣ ਕਰੋ ਜਦੋਂ ਵਿਅਕਤੀ ਆਪਣੀ ਲੰਮੇ ਸਮੇਂ ਦੀ ਬੱਚਤ ਦੇ ਮੁੱਲ ਵਧਾਉਣਾ ਚਾਹੇਗਾ	ਬਚਪਨ	ਵਿਆਹ ਤੋਂ ਤੁਰੰਤ ਬਾਅਦ	ਗਭਰੇਟ ਉਮਰ ਵਿਚ	ਰਿਟਾਇਰਮੈਂਟ ਦੇ ਬਾਅਦ	4
192	ਵਿੱਤੀ ਵਿਉਂਤਬੰਦੀ ਸ਼ੁਰੂ ਕਰਨ ਲਈ ਚੰਗਾ ਸਮਾਂ ਸੁਝਾਉ।	ਰਿਟਾਇਰਮੈਂਟ ਦੇ ਬਾਅਦ	ਵਿਆਹ ਤੋਂ ਬਾਅਦ	ਪਹਿਲੀ ਤਨਖਾਹ ਮਿਲਣ ਉਤੇ	ਬਚਪਨ ਦੇ ਦੌਰਾਨ	3
193	ਮੌਜੂਦਾ ਨਕਦ ਪ੍ਰਵਾਹ ਸਟੇਟਮੈਂਟ ਅਤੇ ਬੈਲਨਸ ਸ਼ੀਟ ਬਣਾਉਣ ਨਾਲ ਵਿੱਤੀ ਵਿਉਂਤਬੰਦੀ ਕਾਰਵਾਈ ਦੇ ਕਿਹੜੇ ਪੜਾਅ ਵਿਚ ਮਦਦ ਮਿਲਦੀ ਹੈ?	ਵਿੱਤੀ ਠੀਕੇ ਤਹਿ ਕਰਨ ਵਿਚ	ਮੌਜੂਦਾ ਵਿੱਤੀ ਹਾਲਤ ਦਾ ਪਤਾ ਲਗਾਉਣ ਵਿਚ	ਬਦਲਾਂ ਦਾ ਮੁਲਾਂਕਣ ਕਰਨ ਵਿਚ	ਵਿੱਤੀ ਬੀਮਾ ਯੋਜਨਾ ਨੂੰ ਲਾਗੂ ਕਰਨ ਵਿਚ	2
194	ਮੌਜੂਦਾ ਆਮਦਨ ਅਤੇ ਖਰਚੇ ਦੇ ਪ੍ਰਵਾਹ ਦੀ ਜਾਂਚ-ਪੜਤਾਲ ਕਰਨ ਨੂੰ _____ ਕਿਹਾ ਜਾਂਦਾ ਹੈ।	ਸ਼ੁੱਧ ਯੋਗ ਕੀਮਤ ਜਾਂਚ	ਬਜਟ ਬਣਾਉਣਾ	ਨਿੱਜੀ ਵਿੱਤੀ ਵਿਉਂਤਬੰਦੀ	ਸੰਵੇਦਨਸ਼ੀਲਤਾ ਜਾਂਚ	2
195	ਹੇਠ ਦਿੱਤਿਆਂ ਵਿਚੋਂ ਕਿਸ ਦੀ ਸਭ ਤੋਂ ਚੰਗਾ ਰਸਤਾ ਹੈ ਕਿ ਨਿੱਜੀ ਵਿੱਤੀ ਪੂੰਜੀ ਦੀ ਸਮਝ ਰੱਖਣ ਤੋਂ ਤੁਹਾਨੂੰ ਫਾਇਦਾ ਹੋ ਸਕਦਾ ਹੈ?	ਵੱਡੀ ਬੈਂਕ ਦਾ ਡਾਇਰੈਕਟਰ ਬਣਨਾ	ਆਪਣੇ ਖੁਦ ਦੇ ਵਿੱਤੀ ਫੈਸਲੇ ਕਰਨੇ	ਵਿੱਤੀ ਵਿਉਂਤਕਾਰ ਬਣਨਾ	ਹੋਰ ਵਿੱਤੀ ਵਿਉਂਤਕਾਰ ਤੋਂ ਸਲਾਹ ਲੈਣੀ	1
196	ਬੀਮਾ ਖਰੀਦਣ ਦੇ ਪਿੱਛੇ ਕੀ ਮਕਸਦ ਹੈ?	ਧਨ ਬਣਾਉਣਾ	ਖਰਚਿਆਂ ਦਾ ਪ੍ਰਬੰਧ	ਅਨਿਸ਼ਚਤਤਾ ਵਿਰੁਧ ਸੁਰੱਖਿਆ	ਆਮਦਨ ਟੈਕਸ ਬੱਚਤ ਲੈਣੀ	3
197	ਰਿਟਾਇਰਮੈਂਟ ਵਿਉਂਤਬੰਦੀ ਦੇ ਵੰਡ ਪੜਾਅ ਵਿਚ ਕੀ ਹੁੰਦਾ ਹੈ?	ਨਿਯਮਤ ਤੌਰ ਉੱਤੇ ਛੋਟੀਆਂ ਬੱਚਤਾਂ ਸੰਗ੍ਰਹਿ ਇੱਕਠਾ ਕਰਨ ਲਈ ਕੀਤੀਆਂ ਜਾਂਦੀਆਂ ਹਨ	ਸੰਗ੍ਰਹਿ ਨੂੰ ਇਕੱਤਰ ਕੀਤਾ	ਸੰਗ੍ਰਹਿ ਨੂੰ ਰਿਟਾਇਰਮੈਂਟ ਦੇ ਬਾਅਦ ਆਮਦਨ ਦੀ ਲੋੜ ਨੂੰ ਪੂਰਾ ਕਰਨ ਲਈ ਕਢਵਾਉਣ/ਵਾਰਸਿਕ ਦੇ ਰੂਪ ਵਿਚ ਬਦਲਣਾ	ਉੱਚ ਜੋਖਿਮ ਨਿਵੇਸ਼ ਕਰਨਾ	3
198	ਟੈਕਸ ਵਿਉਂਤਬੰਦੀ ਦਾ ਮਕਸਦ ਸਮਝਾਉ। ਸਭ ਤੋਂ ਢੁੱਕਵੇਂ ਵਿਕਲਪ ਦੀ ਚੋਣ ਕਰੋ।	ਟੈਕਸ ਚੋਰੀ	ਆਪਣੇ ਨਿਵੇਸ਼ ਲਈ ਇਸ ਢੰਗ ਨਾਲ ਵਿਉਂਤਬੰਦੀ ਕਰੋ ਤਾਂ ਕਿ ਵੱਧ ਤੋਂ ਵੱਧ ਫਾਇਦੇ ਮਿਲਣ	ਟੈਕਸ ਲਈ ਦੇਣਾ	ਸਮੇਂ ਸਿਰ ਟੈਕਸ ਦੇਣਾ	2

S. No.	Question Body	Alternative 1	Alternative 2	Alternative 3	Alternative 4	Correct Alternative
199	ਜੋਖਿਮ ਸਹਿਣਸ਼ੀਲਤਾ ਦੀ ਵਿਆਖਿਆ ਕਰੋ। ਸਭ ਤੋਂ ਢੁੱਕਵੇਂ ਵਿਕਲਪ ਦੀ ਚੋਣ ਕਰੋ।	ਜੋਖਿਮਾਂ ਦੀ ਕਿਸਮ, ਜੋ ਕਿ ਕੋਈ ਲੈ ਸਕਦਾ ਹੈ	ਜੋਖਿਮ ਦੀ ਮਾਤਰਾ, ਜੋ ਕਿ ਕੋਈ ਨਿਵੇਸ਼ ਕਰਨ ਦੇ ਦੌਰਾਨ ਝੱਲ ਸਕਦਾ ਹੈ	ਜੋਖਿਮ ਪ੍ਰਬੰਧ ਲਈ ਸਾਧਨ	ਅੰਤਰਾਲ, ਜਿਸ ਲਈ ਕੋਈ ਆਪਣੇ ਨਿਵੇਸ਼ ਵਾਸਤੇ ਜੋਖਿਮ ਲੈਣਾ ਚਾਹੁੰਦਾ ਹੈ	2
200	ਵਿਅਕਤੀ ਵਲੋਂ ਭਵਿੱਖ ਲਈ ਲੋੜੀਂਦੀ ਰਕਮ ਦਾ ਮੌਜੂਦਾ ਮੁੱਲ ਪਤਾ ਕਰਨ ਲਈ ਵਰਤੇ ਜਾਂਦੇ ਹਿਸਾਬ ਲਗਾਉਣ ਦੇ ਢੰਗ ਨੂੰ ਸਪਸ਼ਟ ਕਰੋ।	ਸਧਾਰਨ ਵਿਆਜ	ਇੱਕਲੀ ਰਕਮ ਦਾ ਮੌਜੂਦਾ ਮੁੱਲ	ਇੱਕਲੀ ਰਕਮ ਦਾ ਭਵਿੱਖ ਮੁੱਲ	ਜਮ੍ਹਾਂ ਕਰਨ ਦੀ ਲੜੀ ਦਾ ਭਵਿੱਖ ਮੁੱਲ	2
201	ਭਵਿੱਖ ਮੁੱਲ ਗਣਨਾ ਵਿਚ ਕੀ ਸ਼ਾਮਿਲ ਹੁੰਦਾ ਹੈ? ਸਭ ਤੋਂ ਢੁੱਕਵੇਂ ਵਿਕਲਪ ਦੀ ਚੋਣ ਕਰੋ।	ਛੋਟਾਂ	ਮਿਧਾਰਾ	ਅੰਦਰੂਨੀ ਲਾਭ ਦੀ ਦਰ	ਸਧਾਰਨ ਵਿਆਜ	2
202	ਵਿੱਤੀ ਵਿਉਂਤਬੰਦੀ ਕਾਰਵਾਈ ਦੇ ਪਹਿਲੇ ਪੜਾਅ ਨੂੰ ਸਪਸ਼ਟ ਕਰੋ।	ਵਿੱਤੀ ਟੀਚੇ ਬਣਾਉਣੇ	ਵਿੱਤੀ ਬੀਮਾ ਯੋਜਨਾ ਲਾਗੂ ਕਰਨੀ	ਮੌਜੂਦਾ ਵਿੱਤੀ ਹਾਲਤ ਦੀ ਜਾਂਚ-ਪੜਤਾਲ	ਕਾਰਵਾਈਆਂ ਦਾ ਮੁਲਾਂਕਣ ਅਤੇ ਸੇਧ	3
203	ਸਪਸ਼ਟ ਕਰੋ ਕਿ ਵਿੱਤੀ ਵਿਉਂਤਬੰਦ ਕਾਰਵਾਈ ਵਿਚ ਇੰਟਰਨੈੱਟ ਨੇ ਕਿਵੇਂ ਮਦਦ ਕੀਤੀ ਹੈ। I: ਵਿੱਤੀ ਵਿਉਂਤਬੰਦੀ ਦੇ ਕਈ ਤੱਥਾਂ ਨਾਲ ਸੰਬੰਧੀ ਜਾਣਕਾਰੀ ਦੇਣਾ II: ਵੱਖ-ਵੱਖ ਨਿਵੇਸ਼ ਉਤਪਾਦਾਂ ਦੀ ਕਾਰਗੁਜ਼ਾਰੀ ਸੰਬੰਧੀ ਅਤਿ-ਆਧੁਨਿਕ ਜਾਣਕਾਰੀ ਦੇਣੀ III: ਬਾਜ਼ਾਰੀ ਭਾਅ ਦੇਣੇ, ਜੋ ਕਿ ਵਿੱਤੀ ਫੈਸਲੇ ਕਰਨ ਲਈ ਮਦਦ ਕਰ ਸਕਦੇ ਹਨ	ਕੇਵਲ I	ਕੇਵਲ II	ਕੇਵਲ III	I, II ਅਤੇ III	4
204	ਉਤਪਾਦ ਦੀ ਪਛਾਣ ਕਰੋ, ਜਿਹਨਾਂ ਨੂੰ ਕਾਰਜ-ਪ੍ਰਬੰਧਕੀ ਉਤਪਾਦਾਂ ਵਜੋਂ ਵੰਡਿਆ ਜਾ ਸਕਦਾ ਹੈ।	ਬੈਂਕ ਜ਼ਮ੍ਹਾਂ	ਸੇਨਾ	ਲਾਕਰ	ਜੀਵਨ ਬੀਮਾ	1
205	ਉਤਪਾਦ ਦੀ ਪਛਾਣ ਕਰੋ, ਜਿਹਨਾਂ ਨੂੰ ਫੁਟਕਲ ਖਰਚ ਉਤਪਾਦਾਂ ਵਜੋਂ ਵੰਡਿਆ ਜਾ ਸਕਦਾ ਹੈ। ਸਭ ਤੋਂ ਢੁੱਕਵੇਂ ਵਿਕਲਪ ਦੀ ਚੋਣ ਕਰੋ।	ਬੈਂਕ ਜ਼ਮ੍ਹਾਂ	ਸ਼ੇਅਰ	ਬਾਂਡ	ਜੀਵਨ ਬੀਮਾ	4
206	ਭਾਰਤ ਵਿਚ, ਪੂਰਨ ਬੀਮਾ ਯੋਜਨਾ _____।	ਭਰੋਸਾ-ਲੈਣ ਵਾਲੇ ਦੀ ਮੌਤ ਉੱਤੇ ਮੌਤ ਫਾਇਦਿਆਂ ਦਾ ਭੁਗਤਾਨ	ਰਿਟਾਇਰਮੈਂਟ ਦੇ ਬਾਅਦ ਮੌਤ ਫਾਇਦਿਆਂ ਦਾ ਭੁਗਤਾਨ	80 ਸਾਲ ਦੀ ਉਮਰ ਹੋਣ ਉੱਤੇ ਮੌਤ ਫਾਇਦਿਆਂ ਦਾ ਭੁਗਤਾਨ	ਲਗਾਤਾਰ 30 ਸਾਲ ਪ੍ਰੀਮੀਅਮ ਦੇ ਭੁਗਤਾਨ ਕਰਨ ਉੱਤੇ ਮੌਤ ਫਾਇਦਿਆਂ ਦਾ ਭੁਗਤਾਨ	1

S. No.	Question Body	Alternative 1	Alternative 2	Alternative 3	Alternative 4	Correct Alternative
207	ਬੀਮਾ ਉਤਪਾਦ ਖਰੀਦਣ ਦੇ ਪਿੱਛੇ ਮੁੱਢਲੇ ਮਕਸਦ ਬਾਰੇ ਜਾਣਕਾਰੀ ਦਿਉ।	ਟੈਕਸ ਵਿਉਂਤਬੰਦੀ	ਨਿਵੇਸ਼ ਸੁਰੱਖਿਆ	ਵਿਅਕਤੀ ਵਲੋਂ ਕੰਮ ਕਰਨ ਦੀ ਸਮਰੱਥਾ ਦੇ ਆਰਥਿਕ ਮੁੱਲ ਵਿਚ ਘਾਟੇ ਵਿਰੁਧ ਸੁਰੱਖਿਆ	ਧਨ ਇਕੱਤਰ	3
208	ਪੂਰਨ ਜੀਵਨ ਬੀਮੇ ਦੇ ਲਈ ਦਿੱਤਾ ਜਾਣ ਵਾਲਾ ਪ੍ਰੀਮੀਅਮ ਮਿਆਦੀ ਬੀਮੇ ਲਈ ਦਿੱਤੇ ਜਾਣ ਵਾਲੇ ਪ੍ਰੀਮੀਅਮ ਤੋਂ _____ ਹੁੰਦਾ ਹੈ।	ਘੱਟ	ਬਰਾਬਰ	ਵੱਧ	ਉਚਿਤ ਰੂਪ ਵਿਚ ਘੱਟ	3
209	ਮਿਆਦੀ ਬੀਮਾ ਬੀਮਾ ਯੋਜਨਾ ਦੇ ਨੁਕਸਾਨ ਦੀ ਪਛਾਣ ਕਰੋ।	ਇਹ ਬੀਮੇ ਦਾ ਸਭ ਤੋਂ ਸਸਤਾ ਰੂਪ ਹੈ	ਇਸ ਨੂੰ ਪੂਰੀ ਜੀਵਨ ਬੀਮਾ ਬੀਮਾ ਯੋਜਨਾ ਵਿਚ ਬਦਲਿਆ ਜਾ ਸਕਦਾ ਹੈ	ਇਹ ਪਰਿਪੱਕਤਾ ਉੱਤੇ ਕੋਈ ਫਾਇਦਾ ਨਹੀਂ ਦਿੰਦਾ ਹੈ	ਇਹ ਆਮਦਨ ਤਬਾਦਲਾ ਬੀਮਾ ਯੋਜਨਾ ਦੇ ਵਜੋਂ ਮੰਜੂਦ ਹੈ	3
210	ਪਾਲਸੀ ਦੀ ਪਛਾਣ ਕਰੋ, ਜਿਸ ਵਿਚ ਪ੍ਰੀਮੀਅਮ ਬੀਮਤ ਦੇ ਪੂਰੇ ਜੀਵਨ ਲਈ ਦੇਣਯੋਗ ਹੁੰਦਾ ਹੈ।	ਪੂਰਾ ਜੀਵਨ	ਬੰਦੋਬਸਤੀ ਜੀਵਨ ਬੀਮਾ	ਵਾਰਸ਼ਿਕੀ ਪਾਲਸੀਆਂ	ਧਨ ਵਾਪਸੀ	1
211	ਗੁਣ ਦੀ ਚੋਣ ਕਰੋ, ਜਿਸ ਨੂੰ ਜੀਵਨ ਬੀਮਾ ਪਾਲਸੀਆਂ ਦੇ ਨਾਲ ਜੋੜਿਆ ਜਾ ਸਕਦਾ ਹੈ।	ਅਟੁੱਟਯੋਗਤਾ	ਵਿਭਿੰਨਤਾ	ਅਸਪੱਸ਼ਟਤਾ	ਸਭ ਤੋਂ ਵੱਧ ਫਾਇਦੇ	3
212	ਘਰ-ਕਰਜ਼ ਛੋਟ ਬੀਮਾ _____ ਦੀ ਇੱਕ ਉਦਾਹਰਨ ਹੈ।	ਮਿਆਦੀ ਬੀਮੇ ਵਿਚ ਕਮੀ	ਮਿਆਦੀ ਬੀਮੇ ਵਿਚ ਵਾਧਾ	ਪ੍ਰੀਮੀਅਮ ਦੇ ਫਾਇਦੇ ਨਾਲ ਮਿਆਦੀ ਬੀਮਾ	ਸਥਿਰ ਫਾਇਦੇ ਨਾਲੇ ਮਿਆਦੀ ਬੀਮਾ	1
213	ਮਿਆਦੀ ਬੀਮਾ ਬੀਮਾ ਯੋਜਨਾ ਦੇ ਸੰਬੰਧ ਵਿਚ ਸਹੀ ਚੋਣ ਕਰੋ।	ਮਿਆਦੀ ਬੀਮਾ ਬੀਮਾ ਯੋਜਨਾ ਜੀਵਨ-ਭਰ ਨਵਿਆਉਣਯੋਗ ਚੋਣ ਦਿੰਦੀਆਂ ਹਨ	ਸਭ ਮਿਆਦੀ ਬੀਮਾ ਬੀਮਾ ਯੋਜਨਾ ਵਿਚ ਅਪੰਗਤਾ ਰਾਈਡਰ ਉਪਲੱਬਧ ਹੁੰਦਾ ਹੈ	ਮਿਆਦੀ ਬੀਮੇ ਨੂੰ ਇੱਕਲੀ ਪਾਲਸੀ ਦੇ ਨਾਲ ਨਾਲ ਹੋਰ ਪਾਲਸੀ ਦੇ ਨਾਲ ਰਾਈਡਰ ਵਜੋਂ ਵੀ ਲਿਆ ਜਾ ਸਕਦਾ ਹੈ	ਮਿਆਦੀ ਬੀਮਾ ਬੀਮਾ ਯੋਜਨਾ ਵਿਚ ਇਸ ਨੂੰ ਪੂਰੀ ਜੀਵਨ ਬੀਮਾ ਬੀਮਾ ਯੋਜਨਾ ਵਿਚ ਤਬਦੀਲ ਕਰਨ ਦੀ ਕੋਈ ਸਹੂਲਤ ਨਹੀਂ ਹੁੰਦੀ	3
214	ਮਿਆਦੀ ਬੀਮਾ ਪਾਲਸੀ ਵਿਚ ਤਬਦੀਲੀ ਚੋਣ ਨੂੰ ਪਾਲਸੀ ਨੂੰ ਹੇਠ ਦਿੱਤੀਆਂ ਚੋਣਾਂ ਵਿਚੋਂ ਕਿਸ ਵਿਚ ਬਦਲਣ ਲਈ ਵਰਤਿਆ ਜਾ ਸਕਦਾ ਹੈ?	ਪੂਰਨ ਜੀਵਨ ਬੀਮਾ ਯੋਜਨਾ	ਯੂਨਿਟ ਲਿੰਕ ਕੀਤੀਆਂ ਬੀਮਾ ਬੀਮਾ ਯੋਜਨਾ	ਧਨ ਵਾਪਸੀ ਬੀਮਾ ਯੋਜਨਾਵਾਂ	ਘਰ-ਕਰਜ਼ ਵਿਚ ਛੋਟ (ਮਿਆਦੀ ਬੀਮੇ ਵਿੱਚ ਕਮੀ)	1

S. No.	Question Body	Alternative 1	Alternative 2	Alternative 3	Alternative 4	Correct Alternative
215	ਪਾਲਸੀ ਦਾ ਨਾਂ ਦੱਸੋ, ਜਿਸ ਵਿਚ ਬੱਚਤ ਭਾਗ ਦੇ ਨਾਲ ਸੁੱਧ ਜੀਵਨ ਬੀਮਾ ਜੁੜਿਆ ਹੈ। ਜੇ ਬੀਮਤ ਕੁਝ ਖਾਸ ਸਮੇਂ ਲਈ ਜਿਊਂਦਾ ਹੈ ਤਾਂ ਉਸ ਨੂੰ ਪਾਲਸੀ ਦਾ ਅੰਕਿਤ ਮੁੱਲ ਮਿਲੇਗਾ।	ਘਰ-ਕਰਜ਼ ਛੋਟ ਬੀਮਾ ਪਾਲਸੀ	ਵਧਣ ਵਾਲੀ ਮਿਆਦੀ ਪਾਲਸੀ	ਘੱਟਣ ਵਾਲੀ ਮਿਆਦੀ ਬੀਮਾ ਪਾਲਸੀ	ਪੂਰਨ ਜੀਵਨ ਬੀਮਾ ਪਾਲਸੀ	4
216	ਫਾਇਦਾ ਪਾਲਸੀਆਂ ਦਾ ਵੇਰਵੇ ਦੇਣ ਲਈ ਵਰਤੇ ਜਾਂਦੇ ਸ਼ਬਦਾਂ ਦੀ ਸੂਚੀ ਦਿਉ।	ਵਿਆਜ ਭੁਗਤਾਨ ਵਾਲੀਆਂ ਪਾਲਸੀਆਂ	ਹਿੱਸੇਦਾਰੀ ਪਾਲਸੀਆਂ	ਡਿਵੀਡੈਂਡ ਪਾਲਸੀਆਂ	ਬੋਨਸ ਸਾਂਝਾ ਕਰਨ ਵਾਲੀਆਂ ਪਾਲਸੀਆਂ	2
217	ਚੱਲ ਉਤਪਾਦ ਬਾਰੇ ਵੇਰਵਾ ਦਿਉ।	ਭੌਤਿਕ ਵਸਤੂਆਂ ਨੂੰ ਦਰਸਾਉਣ ਵਾਲੀ ਚੱਲ ਉਤਪਾਦ, ਜਿਸ ਨੂੰ ਛੂਹ ਕੇ ਜਾਣਿਆ ਨਹੀਂ ਜਾ ਸਕਦਾ	ਭੌਤਿਕ ਵਸਤੂਆਂ ਨੂੰ ਦਰਸਾਉਣ ਵਾਲੀ ਚੱਲ ਉਤਪਾਦ, ਜਿਸ ਨੂੰ ਸਿੱਧੇ ਛੂਹ ਕੇ ਜਾਣਿਆ ਜਾ ਸਕਦਾ	ਚੱਲ ਉਤਪਾਦ ਉਹ ਹੈ, ਜਿਸ ਦਾ ਬੇਅੰਤ ਮੁੱਲ ਹੈ	ਚੱਲ ਉਤਪਾਦ ਉਹ ਹੈ, ਜਿਸ ਦਾ ਕੋਈ ਮੁੱਲ ਨਹੀਂ	2
218	ਅਚੱਲ ਉਤਪਾਦ ਬਾਰੇ ਵੇਰਵਾ ਦਿਉ।	ਅਚੱਲ ਉਤਪਾਦ ਤੋਂ ਭਾਵ ਉਸ ਉਤਪਾਦ ਤੋਂ ਹੈ, ਜਿਸ ਨੂੰ ਕੇਵਲ ਅਸਿੱਧੇ ਰੂਪ ਵਿਚ ਹੀ ਜਾਣਿਆ ਜਾ ਸਕਦਾ ਹੈ	ਭੌਤਿਕ ਵਸਤੂਆਂ ਨੂੰ ਦਰਸਾਉਣ ਵਾਲੀ ਅਚੱਲ ਉਤਪਾਦ, ਜਿਸ ਨੂੰ ਸਿੱਧੇ ਛੂਹ ਕੇ ਜਾਣਿਆ ਜਾ ਸਕਦਾ	ਅਚੱਲ ਉਤਪਾਦ ਉਹ ਹੈ, ਜਿਸ ਦਾ ਬੇਅੰਤ ਮੁੱਲ ਹੈ	ਅਚੱਲ ਉਤਪਾਦ ਉਹ ਹੈ, ਜਿਸ ਦਾ ਕੋਈ ਮੁੱਲ ਨਹੀਂ	1
219	ਤੁਸੀਂ ਆਪਣੀ ਜੀਵਨ ਬੀਮਾ ਪਾਲਸੀ ਲਈ ਹੋਰਾਂ ਦੇ ਮੁਕਾਬਲੇ ਵੱਧ ਪ੍ਰੀਮੀਅਮ ਦਾ ਭੁਗਤਾਨ ਕਰ ਰਹੇ ਹੋ। ਤੁਹਾਡੀ ਮੌਤ ਹੋਣ ਦੀ ਹਾਲਤ ਵਿਚ ਲਾਭਪਾਤਰ ਨੂੰ ਭੁਗਤਾਨ ਕੀਤੇ ਮੁਆਵਜ਼ੇ (ਹੋਰਾਂ ਦੇ ਮੁਕਾਬਲੇ) ਉੱਤੇ ਇਸ ਦਾ ਕੀ ਅਸਰ ਪਵੇਗਾ?	ਮੁਆਵਜ਼ਾ ਉਹੀ ਰਹਿੰਦਾ ਹੈ	ਮੁਆਵਜ਼ਾ ਵੱਧ ਹੋਵੇਗਾ	ਮੁਆਵਜ਼ਾ ਘੱਟ ਹੋਵੇਗਾ	ਕੋਈ ਮੁਆਵਜ਼ਾ ਨਹੀਂ ਹੋਵੇਗਾ	2
220	_____ ਇੱਕ ਅਚੱਲ ਉਤਪਾਦ ਦੀ ਉਦਾਹਰਨ ਹੈ।	ਕਾਰ	ਸਾਬਣ	ਜੀਵਨ ਬੀਮਾ	ਘਰ	3
221	ਸਰੋਤਾਂ ਦੇ ਅੰਤਰ-ਦੁਨੀਆਵੀ ਵੰਡੀ ਜਾਰੀ ਕਰਨ ਦਾ ਭਾਵ _____ ਹੈ।	ਸਮੇਂ ਦੇ ਠੀਕ ਨਾ ਹੋਣ ਤੱਕ ਸਰੋਤਾਂ ਦੀ ਵੰਡ ਜਾਰੀ ਕਰਨ ਨੂੰ ਟਾਲਣਾ	ਸਮੇਂ ਦੇ ਨਾਲ ਨਾਲ ਸਰੋਤ ਦੀ ਵੰਡ ਕਰਨੀ	ਸਰੋਤਾਂ ਦੀ ਵੰਡ ਨੂੰ ਆਰਜ਼ੀ ਰੂਪ ਵਿਚ ਕਰਨਾ	ਸਰੋਤਾਂ ਦੀ ਵੰਡ ਨੂੰ ਬਹੁਵਿਧੀ ਰੂਪ ਵਿਚ ਕਰਨਾ	2
222	ਹੇਠਾਂ ਦਿੱਤੇ ਵਿਚੋਂ ਗ਼ੈਰ-ਰਿਵਾਇਤੀ ਜੀਵਨ ਬੀਮਾ ਉਤਪਾਦ ਦੀ ਪਛਾਣ ਕਰੋ।	ਮਿਆਦੀ ਬੀਮਾ	ਵਿਆਪਕ ਜੀਵਨ ਬੀਮਾ	ਪੂਰਨ ਜੀਵਨ ਬੀਮਾ	ਬੰਦੋਬਸਤੀ ਬੀਮਾ	2

S. No.	Question Body	Alternative 1	Alternative 2	Alternative 3	Alternative 4	Correct Alternative
223	ਹੇਠਾਂ ਦਿੱਤੇ ਵਿਚੋਂ ਰਿਵਾਇਤੀ ਜੀਵਨ ਬੀਮਾ ਉਤਪਾਦ ਦੀ ਪਛਾਣ ਕਰੋ।	ਮਿਆਦੀ ਬੀਮਾ	ਵਿਆਪਕ ਜੀਵਨ ਬੀਮਾ	ਪਰਿਵਰਤਨ ਜੀਵਨ ਬੀਮਾ	ਯੂਨਿਟ ਲਿੰਕ ਕੀਤੀਆਂ ਬੀਮਾ	1
224	ਵਿਆਪਕ ਜੀਵਨ ਬੀਮਾ ਪਾਲਸੀ ਵਿਚ ਸਭ ਤੋਂ ਉਪਲੱਬਧੀ ਦਾ ਵਰਣਨ ਕਰੋ। ਸਭ ਤੋਂ ਢੁੱਕਵੇਂ ਵਿਕਲਪ ਦੀ ਚੋਣ ਕਰੋ।	ਪਹਿਲੇ ਸਾਲ ਤੋਂ ਬਾਅਦ ਕੋਈ ਪ੍ਰੀਮੀਅਮ ਨਹੀਂ	ਪਹਿਲੇ ਪਾਲਸੀ ਸਾਲ ਤੋਂ ਬਾਅਦ ਪੂਰੀ ਤਰ੍ਹਾਂ ਲਚਕੀਲੇ ਪ੍ਰੀਮੀਅਮ	ਪਹਿਲੇ ਸਾਲ ਤੋਂ ਬਾਅਦ ਪ੍ਰੀਮੀਅਮ ਘੱਟ ਜਾਂਦਾ ਹੈ।	ਪਹਿਲੇ ਸਾਲ ਦੇ ਬਾਅਦ ਨਿਯਮਤ ਭੁਗਤਾਨ	2
225	ਪਰਿਵਰਤਨਸ਼ੀਲ ਜੀਵਨ ਬੀਮਾ ਉਤਪਾਦ ਵਿਚ ਇੱਕਤਰ ਖਾਤੇ ਵਿਚ ਨਕਦ ਦੀ ਗਾਰੰਟੀ ਕਿਉਂ ਨਹੀਂ ਹੁੰਦੀ ਹੈ?	ਧਨ ਸਰਕਾਰੀ ਕਰਜ਼ ਵਿਚ ਨਿਵੇਸ਼ ਕੀਤਾ ਜਾਂਦਾ ਹੈ	ਧਨ ਨੂੰ ਸਟਾਕ ਵਿਚ ਮਿਊਚਲ ਫੰਡ ਰਾਹੀਂ ਲਗਾਇਆ ਜਾਂਦਾ ਹੈ, ਜਿੱਥੇ ਕੋਈ ਗਾਰੰਟੀ ਨਹੀਂ ਹੁੰਦੀ	ਧਨ ਨੂੰ ਪੂੰਜੀ ਨਿਵੇਸ਼ (CAPEX) ਵਿਚ ਵਰਤਿਆ ਜਾਂਦਾ ਹੈ।	ਧਨ ਨੂੰ ਬੀਮਾਕਰਤਾ ਦੀ ਕਰਜ਼ ਸੇਵਾ ਲਈ ਵਰਤਿਆ ਜਾਂਦਾ ਹੈ	2
226	ਰਿਵਾਇਤੀ ਜੀਵਨ ਬੀਮਾ ਉਤਪਾਦਾਂ ਦੀ ਇੱਕ ਕਮੀ ਦੀ ਪਛਾਣ ਕਰੋ।	ਉੱਚ ਫਾਇਦਾ	ਸਪਸ਼ਟ ਅਤੇ ਸਾਫ਼ ਢੰਗ ਨਾਲ ਸਪੁਰਦਗੀ ਮੁੱਲ ਉੱਤੇ ਪੁੱਜਣਾ	ਸਪਸ਼ਟ ਤਹਿ ਨਕਦ ਅਤੇ ਬੱਚਤ ਮੁੱਲ ਭਾਗ	ਫਾਇਦੇ ਦੀ ਦਰ ਪਤਾ ਲਗਾਉਣਾ ਸੌਖਾ ਨਹੀਂ	4
227	ਯੂਲਿਪ(ULIP) ਦੇ ਸੰਬੰਧ ਵਿਚ ਸਭ ਬਿਆਨ ਗਲਤ ਹੈ, ਇਸ ਤੋਂ ਬਿਨਾਂ:	ਪਾਲਸੀ-ਧਾਰਕ ਦੇ ਲਾਭ ਜੀਵਨ ਬੀਮਾ ਕੰਪਨੀ ਦੀ ਕਲਪਣਾ ਅਤੇ ਮਰਜ਼ੀ ਉੱਤੇ ਨਿਰਭਰ ਕਰਦੇ ਹਨ	ਨਿਵੇਸ਼ ਜੋਖਿਮ ਬੀਮਾਕਰਤਾ ਵਲੋਂ ਝੱਲਿਆ ਜਾਂਦਾ ਹੈ	ਯੂਲਿਪ(ULIP) ਆਪਣੀ ਮਿਆਦ, ਲਾਗਤ ਅਤੇ ਬੱਚਤ ਭਾਗਾਂ ਦੇ ਸੰਬੰਧ ਵਿਚ ਪਾਰਦਰਸ਼ੀ ਹੁੰਦੇ ਹਨ	ਯੂਲਿਪ ਬੰਡਲ ਕੀਤੇ ਉਤਪਾਦ ਹੁੰਦੀਆਂ ਹਨ	3
228	ਗ਼ੈਰ-ਰਿਵਾਇਤੀ ਜੀਵਨ ਬੀਮਾ ਉਤਪਾਦ ਬਾਰੇ ਦੱਸੋ।	ਮਿਆਦੀ ਬੀਮਾ	ਪਰਿਵਰਤਨਸ਼ੀਲ ਜੀਵਨ ਬੀਮਾ	ਪੂਰਨ ਜੀਵਨ ਬੀਮਾ	ਬੰਦੋਬਸਤੀ ਬੀਮਾ	2
229	ਗ਼ੈਰ-ਰਿਵਾਇਤੀ ਜੀਵਨ ਬੀਮਾ ਉਤਪਾਦ ਕਈ ਨਿਵੇਸ਼ਾਂ ਦੇ ਕੁਝ ਮਕਸਦਾਂ ਨੂੰ ਪੂਰਾ ਕਰਦੇ ਹਨ। ਸਭ ਤੋਂ ਵੱਧ ਢੁੱਕਵੇਂ ਵਿਕਲਪ ਦੀ ਚੋਣ ਕਰੋ।	ਗਾਰੰਟੀਸ਼ੁਦਾ ਫਾਇਦੇ	ਸਥਿਰ ਲਾਭ	ਧਨ ਇਕੱਤਰ	ਪੂੰਜੀ ਦੀ ਸੁਰੱਖਿਆ	3
230	ਹੇਠ ਦਿੱਤਿਆਂ ਵਿਚੋਂ ਕਿਹੜੀ ਰਿਵਾਇਤੀ ਜੀਵਨ ਬੀਮਾ ਉਤਪਾਦ ਦੀ ਕਮੀ ਨਹੀਂ ਹੈ? ਸਭ ਤੋਂ ਢੁੱਕਵੇਂ ਵਿਕਲਪ ਦੀ ਚੋਣ ਕਰੋ।	ਕਿਸੇ ਵੀ ਦਿੱਤੇ ਸਮੇਂ ਉੱਤੇ ਸਪੁਰਦਗੀ ਮੁੱਲ ਦਾ ਪਤਾ ਲਗਾਉਣਾ ਐੱਖਾ ਹੈ	ਅਧੂਰੀ ਸੁਰੱਖਿਆ	ਨਕਦ ਮੁੱਲ ਭਾਗ, ਚੰਗੀ ਤਰ੍ਹਾਂ ਤਹਿ ਨਹੀਂ	ਸੀਮਿਤ ਲਾਭ ਦੀ ਦਰ	2

S. No.	Question Body	Alternative 1	Alternative 2	Alternative 3	Alternative 4	Correct Alternative
231	ਸਹੀ ਬਿਆਨ ਚੁਣੋ।	ਪਰਿਵਰਤਨਸ਼ੀਲ ਜੀਵਨ ਬੀਮਾ ਪਾਲਸੀ ਵਿਚ, ਮਹੀਨੇਵਾਰ/ਸਾਲ ਨਾ ਪ੍ਰੀਮੀਅਮ ਬੀਮਤ ਦੀ ਪਸੰਦ ਮੁਤਾਬਕ ਵੱਖ-ਵੱਖ ਹੋ ਸਕਦਾ ਹੈ	ਪਰਿਵਰਤਨਸ਼ੀਲ ਜੀਵਨ ਬੀਮਾ ਪੱਕੀ ਜੀਵਨ ਬੀਮਾ ਪਾਲਸੀ ਹੈ	ਪਰਿਵਰਤਨਸ਼ੀਲ ਜੀਵਨ ਬੀਮਾ ਪਾਲਸੀ ਵਿਚ ਨਿਵੇਸ਼ ਦਾ ਜੋਖਿਮ ਨੂੰ ਬੀਮਾਕਰਤਾ ਵਲੋਂ ਝੱਲਿਆ ਜਾਂਦਾ ਹੈ	ਪਾਲਸੀ ਤਹਿਸੂਦਾ ਗਾਰੰਟੀ ਦਿੱਤੇ ਲਾਭ ਦਿੰਦੀ ਹੈ, ਜਿਹਨਾਂ ਨੂੰ ਸ਼ੁਰੂ ਸਮੇਂ ਤਹਿ ਕੀਤਾ ਜਾਂਦਾ ਹੈ	2
232	ਗ਼ੈਰ-ਰਿਵਾਇਤੀ ਬੀਮਾ ਉਤਪਾਦ ਦੇ ਨਾਲ ਸੰਬੰਧਿਤ ਦੋ ਖੇਤਰਾਂ ਦੇ ਨਾਂ ਦਿਉ, ਜਿੱਥੇ ਗਾਹਕ ਆਪਣੀ ਚੋਣ ਦੀ ਵਰਤੋਂ ਕਰ ਸਕਦੇ ਹਨ।	ਪ੍ਰੀਮੀਅਮ ਅਤੇ ਲਾਭ ਢਾਂਚੇ ਨੂੰ ਬਦਲਣਾ ਅਤੇ ਚੋਣ ਕਰਨੀ ਕਿ ਪ੍ਰੀਮੀਅਮ ਨੂੰ ਅੱਗੇ ਕਿਵੇਂ ਨਿਵੇਸ਼ ਕਰੀਏ	ਲਾਭ ਦੀ ਦਰ ਬਦਲਣੀ ਅਤੇ ਚੋਣ ਕਰਨੀ ਕਿ ਪ੍ਰੀਮੀਅਮ ਨੂੰ ਕਦੇ ਨਿਵੇਸ਼ ਕਰੀਏ	ਲਾਭ ਦੀ ਦਰ ਬਦਲਣੀ ਅਤੇ ਚੋਣ ਕਰਨੀ ਕਿ ਪ੍ਰੀਮੀਅਮ ਨੂੰ ਕਿਵੇਂ ਨਿਵੇਸ਼ ਕਰੀਏ	ਲਾਭ ਦੀ ਦਰ ਅਤੇ ਪ੍ਰੀਮੀਅਮ ਢਾਂਚੇ ਵਿੱਚ ਬਦਲਾਅ	1
233	ਵਿਆਪਕ ਜੀਵਨ ਬੀਮਾ ਪਾਲਸੀ ਨੂੰ ਪਹਿਲੀ ਵਾਰ ਕਿੱਥੇ ਪੇਸ਼ ਕੀਤਾ ਗਿਆ?	ਅਮਰੀਕਾ	ਇੰਗਲੈਂਡ	ਫਰਾਂਸ	ਜਰਮਨੀ	1
234	ਯੂਲਿਪ(ULIP) ਸ਼ਬਦ ਦਾ ਪੂਰਾ ਰੂਪ ਦਿਉ।	ਯੂਨਿਟ ਲੈਸ ਬੀਮਾ ਪਾਲਸੀ	ਯੂਨਿਟ ਲਿੰਕਡ ਨਿਵੇਸ਼ ਪਾਲਸੀ	ਯੂਨਿਟ ਲਿੰਕਡ ਬੀਮਾ ਪਾਲਸੀ	ਯੂਨੀਅਨ ਲਿੰਕਡ ਬੀਮਾ ਪਾਲਸੀ	3
235	ਜੀਵਨ ਬੀਮਾ ਉਤਪਾਦਾਂ ਦੇ ਅਣ-ਬੰਡਲ ਕਰਨ ਤੋਂ ਕੀ ਭਾਵ ਹਨ?	ਜੀਵਨ ਬੀਮਾ ਉਤਪਾਦਾਂ ਦਾ ਬਾਂਡ ਨਾਲ ਪਰਸਪਰ ਸੰਬੰਧ	ਜੀਵਨ ਬੀਮਾ ਉਤਪਾਦਾਂ ਦਾ ਇਕਵਿਟੀਜ਼ ਨਾਲ ਪਰਸਪਰ ਸੰਬੰਧ	ਸੁਰੱਖਿਆ ਅਤੇ ਬੱਚਤ ਭਾਗਾਂ ਦਾ ਮਿਸ਼ਰਨ	ਸੁਰੱਖਿਆ ਅਤੇ ਬੱਚਤ ਭਾਗਾਂ ਦਾ ਵੱਖਰਾਕਰਨ	4
236	ਪਾਲਸੀ MWP ਐਕਟ ਦੇ ਅਧੀਨ ਪ੍ਰਭਾਵੀ ਹੈ। ਜੇ ਪਾਲਸੀਧਾਰਕ ਪਾਲਸੀ ਦੇ ਅਧੀਨ ਫਾਇਦੇ ਪ੍ਰਾਪਤ ਕਰਨ ਅਤੇ ਪ੍ਰਸ਼ਾਸ਼ਨ ਲਈ ਖਾਸ ਟਰੱਸਟੀ ਦੀ ਨਿਯੁਕਤੀ ਨਹੀਂ ਕਰਦਾ ਹੈ ਤਾਂ ਪਾਲਸੀ ਅਧੀਨ ਬੀਮਾ ਕੀਤੀ ਗਈ ਰਕਮ _____ ਨੂੰ ਦੇਣਯੋਗ ਬਣ ਜਾਂਦੀ ਹੈ।	ਨੇੜਲੇ ਸਾਕ-ਸੰਬੰਧੀ	ਸਰਕਾਰ ਦੇ ਅਸਲ ਟਰੱਸਟੀ	ਬੀਮਾਕਰਤਾ	ਬੀਮਤ	2
237	MWP ਐਕਟ ਦੇ ਕਿਹੜੇ ਸੈਕਸ਼ਨ ਦੇ ਤਹਿਤ ਜੀਵਨ ਬੀਮਾ ਪਾਲਸੀ ਅਧੀਨ ਪਤਨੀ ਤੇ ਬੱਚਿਆਂ ਦੇ ਫਾਇਦੇ ਲਈ ਸੁਰੱਖਿਆ ਦਿੱਤੀ ਜਾਂਦੀ ਹੈ।	ਸੈਕਸ਼ਨ 38	ਸੈਕਸ਼ਨ 39	ਸੈਕਸ਼ਨ 6	ਸੈਕਸ਼ਨ 45	3
238	MRI ਘਰ ਕਰਜ਼ ਲੈਣ ਵਾਲਿਆਂ ਲਈ _____ ਸੁਰੱਖਿਆ ਦਿੰਦੀ ਹੈ।	ਸਮਾਜਿਕ	ਵਿੱਤੀ	ਭੌਤਿਕ	ਚੱਲ	2

S. No.	Question Body	Alternative 1	Alternative 2	Alternative 3	Alternative 4	Correct Alternative
239	ਮੁੱਖ-ਵਿਅਕਤੀ (ਕੀਮੈਨ) ਇੱਕ ਮਿਆਦੀ ਬੀਮਾ ਪਾਲਸੀ ਹੈ, ਜਿੱਥੇ ਬੀਮਾਕ੍ਰਿਤ ਰਕਮ _____ ਨਾਲ ਸੰਬੰਧਿਤ ਹੁੰਦੀ ਹੈ।	ਕੰਪਨੀ ਦੀ ਕਾਰੋਬਾਰੀ ਫਾਇਦਾ-ਯੋਗਤਾ	ਮੁਲਾਜ਼ਮਾਂ ਦੀ ਗਿਣਤੀ	ਮੁੱਖ ਕਾਰਜਕਾਰੀ ਅਧਿਕਾਰੀ (CEO) ਦੀ ਨਿੱਜੀ ਆਮਦਨ	ਸਭ ਮੁਲਾਜ਼ਮਾਂ ਦੀ ਨਿੱਜੀ ਆਮਦਨ	1
240	ਮੁੱਖ-ਵਿਅਕਤੀ (ਕੀਮੈਨ) ਕੌਣ ਹੁੰਦਾ ਹੈ?	ਵਿਅਕਤੀ, ਜਿਸ ਕੋਲ ਦਫ਼ਤਰੀ ਤਾਲੇ ਦੀ ਚਾਬੀ ਹੈ	ਵਿਅਕਤੀ, ਜੋ ਕਿ ਕਾਰੋਬਾਰੀ ਸਰਗਰਮੀਆਂ ਲਈ ਬਹੁਤ ਜ਼ਰੂਰੀ ਹੈ	ਵਿਅਕਤੀ, ਜੋ ਕਾਰੋਬਾਰ ਛੱਡ ਗਿਆ	ਵਿਅਕਤੀ, ਜੋ ਕਿ ਕਾਰੋਬਾਰ ਦਾ ਹਿੱਸਾ ਬਣਨਾ ਚਾਹੁੰਦਾ ਹੈ	2
241	ਮੁੱਖ ਵਿਅਕਤੀ ਬੀਮਾ ਪਾਲਸੀ ਲੈਣ ਦੇ ਫਾਇਦਿਆਂ ਦੀ ਪਛਾਣ ਕਰੋ।	ਕਾਰੋਬਾਰੀ ਸ਼ੁਰੂਆਤੀ ਖਰਚੇ ਬਰਾਬਰ ਕਰਨੇ	ਕਾਰੋਬਾਰੀ ਰਵਾਨੀ ਖਰਚੇ ਬਰਾਬਰ ਕਰਨੇ	ਕਾਰੋਬਾਰੀ ਵਸੂਲੀ ਖਰਚੇ ਬਰਾਬਰ ਕਰਨੇ	ਕਾਮਿਆਂ ਦੀ ਇਕਸਾਰਤਾ ਦਾ ਪ੍ਰਸਾਰ	2
242	ਹੇਠ ਦਿੱਤੀਆਂ ਗਈਆਂ ਚੋਣਾਂ ਵਿਚੋਂ ਕਿਸੇ ਇੱਕ ਅਧੀਨ ਗਹਿਣੇ ਰੱਖਣ ਤੋਂ ਮੁਕਤੀ ਬੀਮੇ ਨੂੰ ਵਰਗੀਕ੍ਰਿਤ ਕਰੋ।	ਮਿਆਦੀ ਬੀਮੇ ਵਿਚ ਵਾਧਾ	ਮਿਆਦੀ ਬੀਮੇ ਵਿਚ ਕਮੀ	ਪਰਿਵਰਤਨਸ਼ੀਲ ਜੀਵਨ ਬੀਮਾ	ਵਿਆਪਕ ਜੀਵਨ ਬੀਮਾ	2
243	MWP ਐਕਟ ਦੇ ਅਧੀਨ ਪ੍ਰਭਾਵੀ ਪਾਲਸੀ ਹੋਣ ਦੇ ਕੇਸ ਵਿਚ, ਪਾਲਸੀ ਧਨ _____ ਨੂੰ ਦੇਣਯੋਗ ਹੋਵੇਗਾ।	ਟਰੱਸਟੀ	ਨਿਯੁਕਤ ਵਿਅਕਤੀ	ਸਪੁਰਦਦਾਰ	ਨਾਮਜ਼ਦ	1
244	ਕਾਰਕ ਚੁਣੋ, ਜੋ ਕਿ ਮੁੱਖ-ਵਿਅਕਤੀ ਬੀਮਾ ਪਾਲਸੀ ਦੇ ਅਧੀਨ ਬੀਮਾ ਕਰਵਾਏ ਧਨ ਨਾਲ ਸੰਬੰਧਿਤ ਹੈ।	ਮੁੱਖ-ਵਿਅਕਤੀ ਆਮਦਨ	ਕਾਰੋਬਾਰੀ ਲਾਭ	ਕਾਰੋਬਾਰੀ ਦਾ ਅਤੀਤ	ਮੁਦਰਾ ਫੈਲਾਅ ਇੰਡੈਕਸ	2
245	ਮੁੱਖ-ਵਿਅਕਤੀ ਪਾਲਸੀ ਦੇ ਅਧੀਨ ਬੀਮਾ ਸੁਰੱਖਿਆ ਪ੍ਰਾਪਤੀ ਦੇ ਨੁਕਸਾਨ ਦੀ ਚੋਣ ਕਰੋ।	ਜਾਇਦਾਦ ਚੋਰੀ	ਵਧੇਰੇ ਸਮੇਂ ਦੇ ਨਾਲ ਸੰਬੰਧਿਤ ਘਾਟੇ, ਜਦੋਂ ਕਿ ਮੁੱਖ ਵਿਅਕਤੀ ਕੰਮ ਕਰਨ ਦੇ ਅਸਮਰੱਥ ਹੈ	ਗਲਤੀਆਂ ਅਤੇ ਤਰੁੱਟੀਆਂ ਕਰਕੇ ਹੋਈਆਂ ਗਲਤੀਆਂ	ਆਮ ਦੇਣਦਾਰੀਆਂ	2
246	ਮੁੱਖ-ਵਿਅਕਤੀ (ਕੀਮੈਨ) ਬੀਮੇ ਦੇ ਅਧੀਨ ਕਿਹੜੀ ਟੈਕਸ ਸਹੂਲਤ ਦਿੱਤੀ ਜਾਂਦੀ ਹੈ?	ਪਾਲਸੀ ਲਾਭ ਟੈਕਸ ਛੋਟ ਤਹਿਤ ਹਨ	ਪ੍ਰੀਮੀਅਮ ਨੂੰ ਕਾਰੋਬਾਰੀ ਖਰਚੇ ਮੰਨਿਆ ਜਾਂਦਾ ਹੈ ਅਤੇ ਇਹਨਾਂ ਤੇ ਟੈਕਸ ਦੀ ਛੋਟ ਹੁੰਦੀ ਹੈ	ਪ੍ਰੀਮੀਅਮ ਟੈਕਸ ਦੇਣਯੋਗ ਹਨ	ਪਾਲਸੀ ਫਾਇਦੇ (heavily) ਟੈਕਸ ਦੇਣਯੋਗ ਹਨ	2
247	ਜੇ ਤੁਸੀਂ ਮੁੱਖ-ਵਿਅਕਤੀ ਬੀਮਾ ਪਾਲਸੀ ਖਰੀਦਣ ਦੀ ਲੋੜ ਹੈ ਤਾਂ ਬੀਮਾਕਰਤਾ ਨੂੰ ਅਰਜ਼ੀ ਲਈ ਮੁੱਲ ਨਿਰਧਾਰਨ ਕਰਨ ਲਈ ਕਿਹੜੀ ਜਾਣਕਾਰੀ ਚਾਹੀਦੀ ਹੋਵੇਗੀ?	ਕਾਰੋਬਾਰ ਦੀਆਂ ਆਡਿਟ ਵਿੱਤੀ ਸਟੇਟਮੈਂਟ ਅਤੇ ਭਰੀਆਂ ਗਈਆਂ ਆਈਟੀ ਰਿਟਰਨ	ਸੀਈਓ (CEO) ਦੀ ਤਨਖਾਹ	ਸੀਈਓ (CEO) ਦਾ ਨਾਂ	ਸਭ ਮੁਲਾਜ਼ਮਾਂ ਦਾ ਨਾਂ	1

S. No.	Question Body	Alternative 1	Alternative 2	Alternative 3	Alternative 4	Correct Alternative
248	ਐਮਆਰਆਈ (MRI) ਸ਼ਬਦ ਦਾ ਪੂਰਾ ਰੂਪ ਦਿਉ।	ਸਭ ਤੋਂ ਭਰੋਸੇਯੋਗ ਬੀਮਾ	ਘਰ-ਕਰਜ਼ ਛੋਟ ਬੀਮਾ	ਧਨ ਛੋਟ ਬੀਮਾ	ਧਨ ਭਰੋਸੇਯੋਗ ਬੀਮਾ	2
249	ਐਮਆਰਆਈ (MRI) ਨੂੰ ਘੱਟਦੇ ਮਿਆਦ ਬੀਮੇ ਵਜੋਂ ਕਿਉਂ ਦਰਸਾਇਆ ਜਾਂਦਾ ਹੈ?	ਬੀਮਾ ਸੁਰੱਖਿਆ ਪਾਲਸੀ ਸਮੇਂ ਦੇ ਦੌਰਾਨ ਸਥਿਰ ਰਹਿੰਦੀ ਹੈ	ਬੀਮਾ ਸੁਰੱਖਿਆ ਪਾਲਸੀ ਮਿਆਦ ਦੇ ਨਾਲ ਘੱਟਦੀ ਹੈ	ਬੀਮਾ ਸੁਰੱਖਿਆ ਪਾਲਸੀ ਮਿਆਦ ਦੇ ਨਾਲ ਵੱਧਦੀ ਹੈ	ਪ੍ਰੀਮੀਅਮ ਪਾਲਸੀ ਮਿਆਦ ਦੇ ਨਾਲ ਵੱਧਦਾ ਹੈ	2
250	ਮੁੱਖ-ਵਿਅਕਤੀ ਬੀਮੇ ਦੇ ਅਧੀਨ ਬੀਮਾਕ੍ਰਿਤ ਰਕਮ ਪਤਾ ਲਗਾਉਣ ਲਈ ਕਿਸਨੂੰ ਦੇਖਿਆ ਜਾਵੇਗਾ?	ਮੁੱਖ-ਵਿਅਕਤੀ ਦੀ ਮੌਜੂਦਾ ਵਿੱਤੀ ਸਟੇਟਮੈਂਟ	ਮੁੱਖ-ਵਿਅਕਤੀ ਦੀ ਪੁਰਾਣੀ ਵਿੱਤੀ ਸਟੇਟਮੈਂਟ	ਕਾਰੋਬਾਰੀ ਦੇ ਲੇਖਾ-ਪੜਤਾਲ ਕੀਤੀਆਂ ਵਿੱਤੀ ਸਟੇਟਮੈਂਟਾਂ ਤੇ ਆਈਟੀ ਰਿਟਰਨ	ਮੁੱਖ ਵਿਅਕਤੀ ਦੀ ਆਈਟੀ ਰਿਟਰਨ	3
251	ਕੁੱਲ ਪ੍ਰੀਮੀਅਮ ਕੱਢਣ ਲਈ ਹੇਠ ਦਿੱਤਿਆਂ ਵਿੱਚੋਂ ਕਿਹੜੇ ਭਾਗ ਵਰਤੇ ਜਾਂਦੇ ਹਨ? I: ਸ਼ੁੱਧ ਪ੍ਰੀਮੀਅਮ II: ਖਰਚ ਲੇਡਿੰਗ III: ਅਚਨਚੇਤਨਤਾ ਲਈ ਲੇਡਿੰਗ IV: ਬੋਨਸ ਲੇਡਿੰਗ	I ਅਤੇ II	II ਅਤੇ III	I ਅਤੇ IV	I, II, III ਅਤੇ IV	4
252	ਬੀਮਾ ਪਾਲਸੀ ਦੇ ਸੰਬੰਧ ਵਿੱਚ ਸ਼ਬਦ "ਪ੍ਰੀਮੀਅਮ" ਦਾ ਭਾਵ ਦੱਸੋ।	ਬੀਮਾਕਰਤਾ ਵਲੋਂ ਕਮਾਇਆ ਫਾਇਦਾ	ਬੀਮਤ ਵਲੋਂ ਪਾਲਸੀ ਖਰੀਦਣ ਲਈ ਭੁਗਤਾਨ ਕੀਤਾ ਮੁੱਲ	ਪਾਲਸੀ ਉੱਤੇ ਬੀਮਾਕਰਤਾ ਦੀ ਗੁਜ਼ਾਇਸ਼	ਪਾਲਸੀ ਉੱਤੇ ਬੀਮਾਕਰਤਾ ਦੇ ਹੋਏ ਖਰਚੇ	2
253	ਬੀਮਾਕਰਤਾ ਲਈ ਢੁੱਕਵੀਂ ਪੂੰਜੀ ਨਿਯਮਾਂ ਦਾ ਮਕਸਦ ਸਮਝਾਉ।	ਸ਼ੁੱਧ ਵਿਆਜ ਆਮਦਨ ਵਧਾਉਣ ਲਈ	ਫਾਇਦੇਯੋਗਤਾ ਵਧਾਉਣ ਲਈ	ਮੌਜੂਦਾ ਤੇ ਭਵਿੱਖ ਦੀਆਂ ਲੋੜਾਂ ਨੂੰ ਪੂਰਾ ਕਰਨ ਲਈ ਢੁੱਕਵਾਂ ਰਾਖਵਾਂ ਫੰਡ ਰੱਖਣ ਲਈ	ਗਰੀਬ ਲੋਕਾਂ ਲਈ ਬੀਮੇ ਲਈ ਮਾਲੀ ਸਹਾਇਤਾ ਲਈ	3
254	ਜੀਵਨ ਬੀਮੇ ਵਿੱਚ ਮੁਲਾਂਕਣ ਦਾ ਕੀ ਅਰਥ ਹੈ?	ਜੀਵਨ ਬੀਮਾ ਕੰਪਨੀ ਦੇ ਫਾਇਦੇ ਉੱਤੇ ਪਹੁੰਚਾਉਣ ਦੀ ਕਾਰਵਾਈ	ਜੀਵਨ ਬੀਮਾ ਪਾਲਸੀ ਲਈ ਸ਼ੁੱਧ ਪ੍ਰੀਮੀਅਮ ਪਤਾ ਲਗਾਉਣ ਦੀ ਕਾਰਵਾਈ	ਜੀਵਨ ਬੀਮਾ ਕੰਪਨੀ ਵਿੱਚ ਬੋਨਸ ਪਤਾ ਲਗਾਉਣ ਦੀ ਕਾਰਵਾਈ	ਪ੍ਰਕਿਰਿਆ, ਜਿਸ ਰਾਹੀਂ ਜੀਵਨ ਬੀਮਾ ਕੰਪਨੀ ਵਿੱਚ ਸਭ ਮੌਜੂਦਾ ਪਾਲਸੀਆਂ ਦੇ ਮੁੱਲ ਦਾ ਪਤਾ ਲਗਾਇਆ ਜਾਂਦਾ ਹੈ	4
255	ਚੋਣ ਦੀ ਪਛਾਣ ਕਰੋ, ਜਿਸ ਨੂੰ ਪਾਲਸੀ ਵਾਪਸ ਲੈਣ ਵਜੋਂ ਦਰਸਾਇਆ ਜਾਂਦਾ ਹੈ।	ਕਮਾਏ ਸਮਰਪਣ ਮੁੱਲ ਲਈ ਪਾਲਸੀ ਦਾ ਸਮਰਪਣ	ਪਾਲਸੀਧਾਰਕ ਵਲੋਂ ਪ੍ਰੀਮੀਅਮ ਭੁਗਤਾਨ ਨੂੰ ਬੰਦ ਕਰਨਾ	ਪਾਲਸੀ ਅੱਪਗਰੇਡ	ਪਾਲਸੀ ਡਾਊਨਗਰੇਡ	1

S. No.	Question Body	Alternative 1	Alternative 2	Alternative 3	Alternative 4	Correct Alternative
256	ਹੇਠ ਦਿੱਤਿਆਂ ਵਿਚ ਸਭ ULIP ਪ੍ਰੀਮੀਅਮ ਦੇ ਭਾਗ ਹਨ, ਇਸ ਤੋਂ ਬਿਨਾਂ:	ਪਾਲਸੀ ਜਾਰੀ ਕਰਨ ਦੇ ਖਰਚ	ਨਿਵੇਸ਼ ਜੋਖਿਮ ਪ੍ਰੀਮੀਅਮ	ਮੌਤ-ਦਰ ਖਰਚਾ	IRDA ਵਲੋਂ ਜ਼ਰੂਰੀ ਕੀਤੀਆਂ ਬੀਮਾ ਕੰਪਨੀ ਲਈ ਪੇਂਡੂ ਖੇਤਰ ਦੀਆਂ ਜ਼ਿੰਮੇਵਾਰੀਆਂ ਨੂੰ ਪੂਰਾ ਕਰਨ ਲਈ ਸਮਾਜਿਕ ਸੁਰੱਖਿਆ ਖਰਚਾ	4
257	ਬੀਮਾ ਕੰਪਨੀਆਂ ਦੇ ਸੰਬੰਧ ਵਿਚ ਵਾਧੂ ਨੂੰ ਪਰਿਭਾਸ਼ਿਤ ਕਰਨ ਦਾ ਢੰਗ ਦਰਸਾਉ।	ਨਕਦ ਨਿਕਾਸ ਤੋਂ ਨਕਦ ਅੰਤਰ-ਪ੍ਰਵਾਹ ਦਾ ਵੱਧ ਮੁੱਲ	ਨਕਦ ਅੰਤਰ-ਪ੍ਰਵਾਹ ਤੋਂ ਨਕਦ ਨਿਕਾਸ ਦਾ ਵੱਧ ਮੁੱਲ	ਸੰਪੱਤੀ ਉੱਤੇ ਦੇਣਦਾਰੀ ਦਾ ਵਾਧੂ ਮੁੱਲ	ਦੇਣਦਾਰੀ ਉੱਤੇ ਸੰਪੱਤੀ ਦਾ ਵਾਧੂ ਮੁੱਲ	4
258	_____ ਦੇ ਕੇਸ ਵਿਚ, ਕੰਪਨੀ ਮੁੱਢਲੇ ਫਾਇਦੇ ਦੇ ਫੀਸਦੀ ਅਤੇ ਪਹਿਲਾਂ ਹੀ ਦਿੱਤੇ ਬੋਨਸ ਦੇ ਵਜੋਂ ਬੋਨਸ ਐਲਾਨਦੀ ਹੈ।	ਵਾਪਸੀ ਬੋਨਸ	ਮਿਸ਼ਰਿਤ ਬੋਨਸ	ਟਰਮੀਨਲ ਬੋਨਸ	ਦ੍ਰਿੜ੍ਹਤਾ ਬੋਨਸ	2
259	ਹੇਠਾਂ ਦਿੱਤੀਆਂ ਚੋਣਾਂ ਵਿਚੋਂ ਇੱਕ ਵਿਕਲਪ ਚੁਣੋ, ਜੋ ਕਿ ਜੀਵਨ ਬੀਮਾ ਪ੍ਰੀਮੀਅਮ ਪਤਾ ਲਗਾਉਣ ਲਈ ਤੱਥ ਨਹੀਂ ਹੈ।	ਮੌਤ	ਛੋਟ	ਰਾਖਵੀਂ ਰਕਮ	ਪ੍ਰਬੰਧਕੀ ਖਰਚੇ	2
260	ਸਹੀ ਕਥਨ ਚੁਣੋ।	ਸੁੱਧ ਪ੍ਰੀਮੀਅਮ ਵਿਚ ਖਾਸ ਲੇਡਿੰਗ ਦੇ 3 ਭਾਗ ਹੋਣਗੇ: ਏ) ਪ੍ਰੀਮੀਅਮ ਦੀ ਸਥਿਰ ਰਕਮ ਬੀ) ਹਰ '1000 ਬੀਮਾ ਕਰਵਾਈ ਰਕਮ' ਲਈ ਸਥਿਰ ਰਕਮ ਅਤੇ ਸੀ) ਹਰੇਕ ਪਾਲਸੀ ਲਈ ਸਥਿਰ ਰਕਮ	ਸੁੱਧ ਪ੍ਰੀਮੀਅਮ ਵਿਚ ਖਾਸ ਲੇਡਿੰਗ ਦੇ 3 ਭਾਗ ਹੋਣਗੇ: ਏ) ਪ੍ਰੀਮੀਅਮ ਦੀ ਫੀਸਦੀ ਬੀ) ਹਰ '1000 ਬੀਮਾ ਕਰਵਾਈ ਰਕਮ' ਲਈ ਸਥਿਰ ਰਕਮ ਅਤੇ ਸੀ) ਹਰੇਕ ਪਾਲਸੀ ਲਈ ਸਥਿਰ ਰਕਮ	ਸੁੱਧ ਪ੍ਰੀਮੀਅਮ ਵਿਚ ਖਾਸ ਲੇਡਿੰਗ ਦੇ 3 ਭਾਗ ਹੋਣਗੇ: ਏ) ਪ੍ਰੀਮੀਅਮ ਦੀ ਫੀਸਦੀ ਬੀ) ਹਰ '1000 ਬੀਮਾ ਕਰਵਾਈ ਰਕਮ' ਲਈ ਸਥਿਰ ਫੀਸਦੀ ਅਤੇ ਸੀ) ਹਰੇਕ ਪਾਲਸੀ ਲਈ ਸਥਿਰ ਰਕਮ	ਸੁੱਧ ਪ੍ਰੀਮੀਅਮ ਵਿਚ ਖਾਸ ਲੇਡਿੰਗ ਦੇ 3 ਭਾਗ ਹੋਣਗੇ: ਏ) ਪ੍ਰੀਮੀਅਮ ਦੀ ਫੀਸਦੀ ਬੀ) ਹਰ '1000 ਬੀਮਾ ਕਰਵਾਈ ਰਕਮ' ਲਈ ਸਥਿਰ ਰਕਮ ਅਤੇ ਸੀ) ਹਰੇਕ ਪਾਲਸੀ ਲਈ ਫੀਸਦੀ ਰਕਮ	2
261	ਬੀਮਾ ਕੰਪਨੀਆਂ ਵਲੋਂ ਸੰਪੱਤੀ ਦੇ ਮੁਲਾਂਕਣ ਦੇ ਸੰਬੰਧ ਵਿਚ, ਜੀਵਨ ਬੀਮਾਕਰਤਾ ਵਲੋਂ ਆਪਣੀ ਸੰਪੱਤੀ ਨੂੰ ਕਿਸ ਮੁੱਲ ਉੱਤੇ ਖਰੀਦਿਆ ਜਾਂ ਕਮਾਇਆ ਜਾਂਦਾ ਹੈ?	ਛੋਟ ਪ੍ਰਾਪਤ ਭਵਿੱਖ ਮੁੱਲ	ਛੋਟ ਪ੍ਰਾਪਤ ਮੌਜੂਦਾ ਮੁੱਲ	ਬਾਜ਼ਾਰੀ ਮੁੱਲ	ਬੁੱਕ ਮੁੱਲ	4
262	ਕਿਸ ਹਾਲਤ ਵਿਚ, ਕੰਪਨੀ ਮੁੱਢਲੇ ਫਾਇਦੇ ਦੇ ਫੀਸਦੀ ਅਤੇ ਪਹਿਲਾਂ ਹੀ ਦਿੱਤੇ ਬੋਨਸ ਦੇ ਵਜੋਂ ਬੋਨਸ ਐਲਾਨਦੀ ਹੈ?	ਵਾਪਸੀ ਬੋਨਸ	ਮਿਸ਼ਰਿਤ ਬੋਨਸ	ਟਰਮੀਨਲ ਬੋਨਸ	ਦ੍ਰਿੜ੍ਹਤਾ ਬੋਨਸ	2

S. No.	Question Body	Alternative 1	Alternative 2	Alternative 3	Alternative 4	Correct Alternative
263	ਦੇ ਪਾਲਸੀ ਵਿਸ਼ੇਸ਼ਤਾਵਾਂ ਦੇ ਨਾਂ ਦਿਉ, ਜਿਹਨਾਂ ਉੱਤੇ ਬੀਮਾਕਰਤਾ ਵਲੋਂ ਪ੍ਰੀਮੀਅਮ ਤੇ ਛੋਟ ਦਿੱਤੀ ਜਾ ਸਕਦੀ ਹੈ।	ਪਾਲਸੀ ਬੀਮਾ ਯੋਜਨਾ ਅਤੇ ਜੋਖਿਮ ਸੁਰੱਖਿਆ	ਪਾਲਸੀ ਬੀਮਾ ਯੋਜਨਾ ਅਤੇ ਪ੍ਰੀਮੀਅਮ ਦੇ ਭੁਗਤਾਨ ਦੇ ਤਰੀਕੇ	ਬੀਮਾਕ੍ਰਿਤ ਰਕਮ ਅਤੇ ਪ੍ਰੀਮੀਅਮ ਦੇ ਭੁਗਤਾਨ ਦੇ ਤਰੀਕੇ	ਬੀਮਾਕ੍ਰਿਤ ਰਕਮ ਅਤੇ ਪਾਲਸੀ ਯੋਜਨਾ	3
264	ULIP ਦੇ ਕੇਸ ਵਿਚ ਮੌਤ ਜੋਖਿਮ ਨੂੰ ਕੌਣ ਸਹਿਣ ਕਰਦਾ ਹੈ?	ਬੀਮਾਕਰਤਾ	ਬੀਮਤ	ਬੀਮਤ ਜਾਂ ਬੀਮਾਕਰਤਾ ਜਿਵੇਂ ਵੀ ਪਾਲਸੀ ਦੀਆਂ ਧਾਰਾਵਾਂ ਵਿਚ ਤਹਿ ਹੋਵੇ	ਬੀਮਾਕਰਤਾ ਅਤੇ ਮਿਊਚਲ ਫੰਡ, ਜਿੱਥੇ ਧਨ ਨਿਵੇਸ਼ ਕੀਤਾ ਹੈ	1
265	ਸਥਿਤੀ ਦਰਸਾਉ, ਜਿੱਥੇ ਬੀਮਾਕਰਤਾ ਬੀਮਤ ਤੋਂ ਵਾਧੂ ਪ੍ਰੀਮੀਅਮ ਵਸੂਲ ਸਕਦਾ ਹੈ।	ਬੀਮਤ ਵਾਧੂ ਖਰਚੇ ਝੱਲ ਸਕਦਾ ਹੈ	ਬੀਮਤ ਮਿਆਰੀ ਜੋਖਿਮ ਤੇ ਹੈ	ਬੀਮਤ ਗ਼ੈਰ-ਮਿਆਰੀ ਜੋਖਿਮ ਤੇ ਹੈ	ਬੀਮਤ ਨੇ ਹੋਰ ਬੀਮਾ ਖਰੀਦਿਆ ਹੈ	3
266	_____ ਮਿਆਰੀ ਉਮਰ ਸਬੂਤ ਦੀ ਉਦਾਹਰਨ ਹੈ।	ਰਾਸ਼ਨ ਕਾਰਡ	ਜਨਮ-ਕੁੰਡਲੀ	ਪਾਸਪੋਰਟ	ਪਿੰਡ ਦੀ ਪੰਚਾਇਤ ਦਾ ਸਰਟੀਫਿਕੇਟ	3
267	ਪਾਲਸੀ ਲਈ ਮੁਫਤ ਜਾਂਚ ਸਮਾਂ _____ ਦਿਨਾਂ ਦਾ ਹੁੰਦਾ ਹੈ।	15	30	45	60	1
268	ਧਨ ਹਵਾਲਾ _____ ਧਨ ਨੂੰ ਇਸ ਦੇ _____ ਸਰੋਤ ਨੂੰ ਓਹਲੇ ਰੱਖ ਕੇ ਅਰਥਚਾਰੇ ਵਿਚ ਲਿਆਉਣ ਦਾ ਢੰਗ ਹੈ ਤਾਂ ਕਿ ਇਹ ਕਾਨੂੰਨੀ ਰੂਪ ਵਿਚ ਪ੍ਰਾਪਤ ਕੀਤਾ ਜਾਪੇ।	ਗ਼ੈਰਕਨੂੰਨੀ, ਗ਼ੈਰਕਨੂੰਨੀ	ਕਨੂੰਨੀ, ਕਨੂੰਨੀ	ਗ਼ੈਰਕਨੂੰਨੀ, ਕਨੂੰਨੀ	ਕਨੂੰਨੀ, ਗ਼ੈਰਕਨੂੰਨੀ	1
269	_____ ਨੂੰ ਏਜੰਟ ਦੀ ਰਿਪੋਰਟ ਵਿਚ ਦਰਜ ਕਰਨ ਲੋੜ ਹੈ। ਸਭ ਤੋਂ ਢੁੱਕਵੇਂ ਵਿਕਲਪ ਦੀ ਚੋਣ ਕਰੋ।	ਸਿਹਤ, ਆਦਤਾਂ ਤੇ ਰੁਜ਼ਗਾਰ ਦੇ ਮਸਲੇ, ਆਮਦਨ ਤੇ ਪਰਿਵਾਰ ਦੇ ਵੇਰਵੇ	ਦਿਲ ਸੰਬੰਧੀ ਮਸਲੇ	ਮੌਜੂਦਾ ਮਾਮਲਿਆਂ ਸੰਬੰਧੀ ਮਸਲੇ	ਨਿੱਜੀ ਇੱਛਾਵਾਂ ਨਾਲ ਸੰਬੰਧੀ ਮਸਲੇ	1
270	_____ ਨੂੰ ਡਾਕਟਰ ਵਲੋਂ ਆਪਣੀ ਰਿਪੋਰਟ ਵਿਚ ਰਿਕਾਰਡ ਕੀਤਾ ਅਤੇ ਦਰਸਾਇਆ ਜਾਂਦਾ ਹੈ, ਜਿਸ ਨੂੰ ਮੈਡੀਕਲ ਜਾਂਚਕਰਤਾ ਦੀ ਰਿਪੋਰਟ ਕਹਿੰਦੇ ਹਨ। ਸਭ ਤੋਂ ਢੁੱਕਵੇਂ ਵਿਕਲਪ ਦੀ ਚੋਣ ਕਰੋ।	ਵਿੱਤੀ ਵੇਰਵੇ	ਨਿੱਜੀ ਸਾਫ਼-ਸਫਾਈ	ਸਿਹਤ ਲੱਛਣ ਜਿਵੇਂ ਕਿ ਉਚਾਈ, ਭਾਰ, ਖੂਨ ਦਬਾਉ ਸੰਬੰਧੀ ਵੇਰਵਾ	ਹਸਪਤਾਲ ਤਰਜੀਹਾਂ ਸੰਬੰਧੀ ਵੇਰਵਾ	3
271	ਬੀਮਾ ਕੰਪਨੀਆਂ ਵਲੋਂ ਉਤਪਾਦ ਦੇ ਬਾਰੇ ਵੇਰਵੇ ਸਮੇਤ ਜਾਣਕਾਰੀ ਦੇਣ ਵਾਲੇ ਰਸਮੀ ਕਾਨੂੰਨੀ ਦਸਤਾਵੇਜ਼ ਦੀ ਪਛਾਣ ਕਰੋ। ਸਭ ਤੋਂ ਢੁੱਕਵੇਂ ਵਿਕਲਪ ਦੀ ਚੋਣ ਕਰੋ।	ਪੇਸ਼ਕਸ਼ ਫਾਰਮ	ਪੇਸ਼ਕਸ਼ ਪ੍ਰਮਾਣ	ਜਾਣਕਾਰੀ ਸੰਖੇਪ-ਅੰਕਣ	ਪ੍ਰਾਸਪੈਕਟ	4

S. No.	Question Body	Alternative 1	Alternative 2	Alternative 3	Alternative 4	Correct Alternative
272	ਫੀਚਰ ਦੱਸੋ, ਜਿਸ ਨੂੰ ਮੈਡੀਕਲ ਪੜਤਾਲਕਰਤਾ ਦੀ ਰਿਪੋਰਟ ਵਿਚ ਜਾਂਚਿਆ ਜਾਵੇਗਾ।	ਪੇਸ਼ਕਰਤਾ ਦਾ ਭਾਵਕ ਰਵੱਈਆ	ਉਚਾਈ, ਭਾਰ ਅਤੇ ਖੂਨ ਦਾ ਦਬਾਉ	ਸਮਾਜਿਕ ਰੁਤਬਾ	ਭਰੋਸੇਯੋਗਤਾ	2
273	ਠੀਕ ਸੁਮੇਲ ਨੂੰ ਵੱਖਰਾ ਕਰੋ ਉਮਰ ਸਬੂਤਾਂ ਦੀ ਕਿਸਮ: I: ਮਿਆਰੀ II: ਗ਼ੈਰ-ਮਿਆਰੀ ਉਮਰ ਸਬੂਤ ਏ: ਪਾਸਪੋਰਟ ਬੀ: ਜਨਮ-ਕੁੰਡਲੀ ਸੀ: ਪੰਚਾਇਤ ਦਾ ਸਰਟੀਫਿਕੇਟ	I ਬੀ	I ਸੀ	II ਏ	I ਏ	4
274	ਦਿੱਤਿਆਂ ਵਿਚੋਂ ਕਿਹੜਾ ਆਪਣੇ ਗਾਹਕ ਨੂੰ ਜਾਣੇ(KYC) ਦਸਤਾਵੇਜ਼ ਨਹੀਂ ਹੈ?	ਫੋਟੋ	ਉਮਰ ਦਾ ਸਬੂਤ	ਸਿਰਨਾਵੇਂ ਦਾ ਸਬੂਤ	ਜਨਮ-ਕੁੰਡਲੀ	4
275	ਮਹੇਸ਼ ਨਸ਼ੇ ਦੀਆਂ ਦਵਾਈਆਂ ਦਾ ਵਿਕਰੇਤਾ ਹੈ। ਉਸ ਦਾ ਕੰਮ ਨਿਯਮਤ ਨਹੀਂ ਹੈ। ਉਹ ਨਸ਼ੇ ਦੀ ਦਵਾਈਆਂ ਦੀ ਵਿਕਰੀ ਤੋਂ 10 ਲੱਖ ਰੁਪਏ ਕਮਾਉਂਦਾ ਹੈ। ਉਹ ਧਨ ਨਾਲ ਘਰ ਜਾਂ ਕਾਰ ਨਹੀਂ ਖਰੀਦ ਸਕਦਾ ਹੈ। ਜੇ ਉਹ ਕਰਦਾ ਹੈ ਤਾਂ ਸਰਕਾਰ ਨੂੰ ਸ਼ੱਕ ਹੋਵੇਗਾ ਅਤੇ ਉਸ ਦੇ ਖਿਲਾਫ਼ ਜਾਂਚ ਸ਼ੁਰੂ ਹੁੰਦੀ ਹੈ। ਇਸਕਰਕੇ ਦਵਾਈ ਵਿਕਰੇਤਾ ਬਾਰ/ਸ਼ਰਾਬਖਾਨਾ ਖੋਲ੍ਹਦਾ ਹੈ ਅਤੇ ਕਿਤਾਬਾਂ ਨੂੰ ਸ਼ਰਾਬਖਾਨੇ ਤੋਂ ਵੱਡਾ ਫਾਇਦਾ ਵਿਖਾਉਂਦਾ ਹੈ ਅਤੇ ਧਨ ਉੱਤੇ ਆਪਣਾ ਟੈਕਸ ਦਿੰਦਾ ਹੈ। ਇਹ ਉਦਾਹਰਨ ਹੈ ਇੱਕ?	ਧੋਖਾ	ਗਲਤ ਬਿਆਨੀ	ਧਨ ਹਵਾਲਾ (ਕਾਲੇ ਧਨ ਦਾ ਲੈਣ-ਦੇਣ)	ਟੈਕਸ ਵਿੱਚ ਧੋਖਾ-ਧੜੀ	3

S. No.	Question Body	Alternative 1	Alternative 2	Alternative 3	Alternative 4	Correct Alternative
276	<p>ਹੇਠ ਦਿੱਤੀਆਂ ਉਦਾਹਰਨਾਂ ਨੂੰ ਵੇਖੋ ਅਤੇ AML ਪ੍ਰੋਗਰਾਮ ਦੇ ਅਧੀਨ ਚੋਣ ਕੀਤੇ ਜਾਣ ਵਾਲੀ ਨੂੰ ਚੁਣੋ।</p> <p>I: ਗਾਹਕ ਨੇ ਪਛਾਣ ਸਬੂਤ ਦੇਣ ਤੋਂ ਬਚਣ ਲਈ ਇੱਕ ਲੈਣ-ਦੇਣ ਨੂੰ ਰੱਦ ਕਰ ਦਿੱਤਾ ਹੈ ਅਤੇ ਘੱਟ ਰਕਮ ਦੇ ਦੂਜੇ ਲੈਣ-ਦੇਣ ਦੀ ਬੇਨਤੀ ਕੀਤੀ ਹੈ।</p> <p>II: ਗਾਹਕ ਨੇ ਅਸਧਾਰਨ ਉੱਚ ਡਾਲਰ ਲੈਣ-ਦੇਣ ਦੀ ਬੇਨਤੀ ਕੀਤੀ ਹੈ ਅਤੇ ਲੈਣ-ਦੇਣ ਲਈ ਕਾਰਨ ਜਾਂ ਨਕਦ ਦਾ ਸਰੋਤ ਨਹੀਂ ਦੇ ਸਕਦਾ ਹੈ</p> <p>III: ਗਾਹਕ ਬੇਚੈਨ ਜਾਪਦਾ ਹੈ ਅਤੇ ਤੁਹਾਡੇ ਰਿਕਾਰਡ ਰੱਖਣ ਦੇ ਬਾਰੇ ਵਿੱਚ ਅਸਧਾਰਨ ਸਵਾਲ ਪੁੱਛਦਾ ਹੈ</p> <p>IV: ਗਾਹਕ ਸਲਾਹਕਾਰ ਨੂੰ ਰਿਸ਼ਵਤ ਦੇਣ ਦੀ ਕੋਸ਼ਿਸ਼ ਕਰਦਾ ਹੈ</p>	ਕੇਵਲ I	ਕੇਵਲ II	ਕੇਵਲ III	I, II, III ਅਤੇ IV	4
277	IRDA ਨੇ ਆਪਣੇ ਨਿਯਮਾਂ ਦੇ ਵਿੱਚ ਗਾਹਕ ਦੀ ਮੱਦਦ ਵਾਸਤੇ ਪ੍ਰਬੰਧ ਕੀਤਾ ਹੈ, ਜਿਸ ਨੂੰ ਮੁਫਤ ਜਾਂਚ ਅੰਤਰਾਲ ਕਹਿੰਦੇ ਹਨ। ਉਸ ਦਾ ਵੇਰਵਾ ਦਿਉ।	ਮੁਕਤ ਜਾਂਚ ਸਮਾਂ ਬੀਮਤ ਨੂੰ ਸਮਾਂ-ਅੰਤਰਾਲ ਦਿੰਦਾ ਹੈ, ਜਿਸ ਦੌਰਾਨ ਉਸ ਨੂੰ ਪ੍ਰੀਮੀਅਮ ਦੇਣ ਦੀ ਲੋੜ ਨਹੀਂ ਹੁੰਦੀ	ਮੁਕਤ ਜਾਂਚ ਸਮਾਂ ਬੀਮਤ ਨੂੰ ਸਮਾਂ-ਅੰਤਰਾਲ ਦਿੰਦਾ ਹੈ, ਜਿਸ ਦੌਰਾਨ ਉਹ ਪਾਲਸੀ ਵਾਪਸ ਕਰ ਸਕਦਾ ਹੈ, ਜੇ ਉਸ ਨੂੰ ਪਸੰਦ ਨਾ ਆਵੇ	ਮੁਕਤ ਜਾਂਚ ਸਮਾਂ ਬੀਮਤ ਨੂੰ ਸਮਾਂ-ਅੰਤਰਾਲ ਦਿੰਦਾ ਹੈ, ਜਿਸ ਦੌਰਾਨ ਉਹ ਦਾਅਵਾ ਕਰ ਸਕਦਾ ਹੈ	ਮੁਕਤ ਜਾਂਚ ਸਮਾਂ ਬੀਮਤ ਨੂੰ ਸਮਾਂ-ਅੰਤਰਾਲ ਦਿੰਦਾ ਹੈ, ਜਿਸ ਦੌਰਾਨ ਉਹ ਪਾਲਸੀ ਲਈ ਨਾਮਜ਼ਦੀਆਂ ਕਰ ਸਕਦਾ ਹੈ।	2
278	ਭਾਰਤ ਵਿੱਚ ਬੀਮਾ ਰੈਗੂਲੇਟਰ ਦਾ ਨਾਂ ਦੱਸੋ।	ਭਾਰਤੀ ਬੀਮਾ ਰੈਗੂਲੇਟਰੀ ਐਂਡ ਡਿਵੈਲਪਮੈਂਟ ਅਥਾਰਟੀ	ਇੰਸੀਟਿਊਟ ਆਫ ਇਨਸ਼ੂਰੈਂਸ ਐਂਡ ਰਿਸਕ ਮੈਨੇਜਮੈਂਟ	ਭਾਰਤੀ ਬੀਮਾ ਸੰਸਥਾ	ਨੈਸ਼ਨਲ ਇਨਸ਼ੂਰੈਂਸ ਅਕੈਡਮੀ	1
279	ਬੀਮੇ ਦੇ ਕੇਸ ਵਿੱਚ ਜੋਖਿਮ ਉੱਤੇ ਅਸਰ ਪਾਉਣ ਵਾਲੇ ਕਾਰਨਾਂ ਦੀ ਪਛਾਣ ਕਰੋ।	ਅੰਕਿਤ ਮੁੱਲ	ਨੈਤਿਕ ਖ਼ਤਰੇ	ਨਕਦ ਮੁੱਲ	ਪਾਲਸੀ ਦਸਤਾਵੇਜ਼	2
280	ਬੀਮੇ ਲਈ ਬਹੁਤ ਸਾਰੇ ਪ੍ਰਸਤਾਵਾਂ ਨੂੰ ਬਿਨਾਂ ਮੈਡੀਕਲ ਜਾਂਚ ਦੀ ਮੰਗ ਕੀਤੇ ਹੀ ਅੰਡਰਰਾਈਟ ਕੀਤਾ ਅਤੇ ਮਨਜ਼ੂਰ ਕੀਤਾ ਜਾਂਦਾ ਹੈ। ਇਹ ਅੰਡਰਰਾਈਟਿੰਗ ਦੇ ਰੂਪ ਕੀ ਕਹਿੰਦੇ ਹਨ?	ਸਿਹਤ ਅੰਡਰਰਾਈਟਿੰਗ	ਗ਼ੈਰ-ਮੈਡੀਕਲ ਅੰਡਰਰਾਈਟਿੰਗ	ਗ਼ੈਰ-ਪ੍ਰਤੀਕੂਲ ਅੰਡਰਰਾਈਟਿੰਗ	ਸਧਾਰਨ ਅੰਡਰਰਾਈਟਿੰਗ	2